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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Α. ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ ΤΡΑΠΕΖΙΚΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ

I. Μεσοποταμία

Πολυάριθμα έγραφα μνημεία καταδεικνύουν με βεβαιότητα ότι οι πρώτοι 
οργανωμένοι τόποι τραπεζικών συναλλαγών στην αρχαιότητα βρίσκονταν στη 
Μεσοποταμία. Αναφέρεται μάλιστα ότι ο ερυθρός ναός του ΟΙλΟυΚ περί το 3400 -  
3200 π.Χ. υπήρξε το μεγαλύτερο τραπεζικό ίδρυμα του αρχαίου κόσμου.

Πράγματι, αρχικά οι ναοί με τους ιερείς ως θεράποντες και εκπροσώπους του 
τιμώμενου θεού, το βασιλικό θησαυροφυλάκιο και μεταγενέστερα ιδιώτες -  έμποροι 
ασκούσαν μια στοιχειώδη τραπεζική δραστηριότητα στην Αρχαία Βαβυλώνα, 
δεχόμενοι παρακαταθήκες αντικαταστατών πραγμάτων (αρχικά γεωργικών και 
κτηνοτροφικών προϊόντων, αργότερα και πολύτιμων μετάλλων), ενώ παράλληλα 
παρείχαν δάνεια από δικά τους ή τα παρακατατεθέντα αγαθά, διενεργούσαν 
πληρωμές χρεών των καταθετών ή εισπράξεις απαιτήσεών τους.

II. Αρχαία Ελλάδα -  Ελληνιστικοί χρόνοι -  Ρώμη

Και στην αρχαία Ελλάδα οι ναοί ήταν οι πρώτοι οργανισμοί, που άσκησαν 
ανάλογες με τις σημερινές τραπεζικές εργασίες, εξαιτίας ιδίως τόσο της ασφάλειας 
που συνεπαγόταν το θρησκευτικό απαραβίαστο, όσο και του πλήθους των 
προσκυνητών και εμπορευόμενων που συνέρεαν εκεί.

Σταθμό όμως για την ανάπτυξη της τραπεζικής δραστηριότητας αποτέλεσε η 
επινόηση του χρήματος στη Λυδία τον 7° π.Χ. αιώνα. Το γεγονός αυτό συνέτεινε 
στην εμφάνιση μιας κατηγορίας επαγγελματιών, που ασχολούνταν με τον έλεγχο της 
γνησιότητος και την εμπορία (ιδίως ανταλλαγή) του χρήματος

Αυτοί αποκλήθηκαν αργυραμοιβοί ή κολλυβιστές από τη λέξη κόλλυβος, που 
σημαίνει τον κόκκο δημητριακού καρπού αλλά και μικρό κέρμα, λόγω του μικρού 
κέρδους που αποκόμιζαν από τη συναλλαγή, και κατά τους κλασικούς χρόνους 
διακρίθηκαν από τους τραπεζίτες, που ονομάσθηκαν έτσι από τον δωρικό όρο « 
τράπεσδα », που σημαίνει τραπέζι, όπου κάθονταν και διενεργούσαν τις συναλλαγές 
τους. Οι τραπεζίτες ήδη από του 5 ου αιώνος επεκτάθηκαν σε αποδοχή 
παρακαταθηκών χρημάτων , σε παροχή δανείων, ναυτικών και με ενέχυρο, 
διενεργούσαν πληρωμές χρεών και εισπράξεις απαιτήσεων πελατών τους, 
αναλάμβαναν μεταφορές χρημάτων και δέχονταν προς φύλαξη περιουσιακά 
αντικείμενα.

Οι επαγγελματίες αυτοί πάντως αρχικά δεν έχαιραν καμίας εκτιμήσεως. Ήταν 
μάλιστα άνθρωποι ταπεινής καταγωγής, ξένοι, μέτοικοι ή απελεύθεροι, που έρχονταν 
στην Αθήνα από Κόρινθο ή τις Ιωνικές πόλεις, οι οποίες είχαν αναπτύξει την πίστη.
ΓΓ αυτό συχνά χαρακτηρίζονταν ως κακοί, οβολοστάτες, φιλάργυροι, μωροί και 
ευτελείς.

Με την πάροδο του χρόνου όμως η οικονομική τους δύναμη και οι ικανότητές 
τους απάλειψαν κάθε αρνητική εντύπωση, ώστε να τυγχάνουν πλέον μεγάλης 
εμπιστοσύνης από όλους, σε σημείο που να μπορούν να κάνουν συμβόλαια χωρίς 
μάρτυρες.
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Από τους λόγους μάλιστα του Δημοσθένη και του Ισοκράτη πληροφορούμεθα 
για τους περιφημότερους τραπεζίτες των κλασικών χρόνων, τον Πασίωνα και 
Φορμίωνα, που έζησαν το πρώτο ήμισυ του 4ου π.Χ. αιώνα. Ο Πασίων, παλιός 
σκλάβος των τραπεζιτών Αντισθένη και Αρχεστράτου, έγινε άνθρωπος της 
εμπιστοσύνης τους, απελευθερώθηκε απ’ αυτούς και κατόπιν τους διαδέχθηκε.

Η τράπεζα του ήταν από τις γνωστότερες στην Ελλάδα και ανάμεσα στους 
πελάτες του περιλαμβανόταν και ο πατέρας του Δημοσθένη, που όταν πέθανε είχε 
κατατεθειμένες στην τράπεζά του 1.400 δραχμές. Λίγο πριν πεθάνει ο Πασίων 
εκμίσθωσε την επιχείρησή του το 371 στον Φορμίωνα, που κατά το 362 ερχόμενος σε 
ρήξη με τους κληρονόμους του Πασίωνα ίδρυσε τη δική του τράπεζα.

Κατά τους ελληνιστικούς χρόνους η εξέλιξη συνεχίστηκε αρχικά στη Δήλο και 
μεταγενέστερα στην Αίγυπτο με τους Πτολεμαίους, που καθιέρωσαν το μονοπώλιο 
των τραπεζών του δημοσίου και ίδρυσαν υποκαταστήματα σε πολλές πόλεις, ενώ οι 
τραπεζικές συναλλαγές άρχισαν να διεξάγονται όχι μόνον τοις μετρητής, αλλά και με 
απλές εγγραφές στα βιβλία του τραπεζίτη. Έτσι εμφανίστηκαν και αναπτύχθηκαν 
πολύ στην Αίγυπτο οι λεγόμενοι γύροι (συμβάσεις γύρου).

Στη Ρώμη ο θεσμός της τράπεζας φαίνεται ότι μεταφέρθηκε από την Ελλάδα, 
αφού μάλιστα οι πρώτοι τραπεζίτες της πόλης ήταν Έλληνες. Εκεί τον τραπεζίτη 
ονόμασαν Α^εηΐαπυε μάλιστα ότι ο αυτοκράτορας Αδριανός εγκαινίασε τον κρατικό 
έλεγχο.

III. Μεσαίωνας -  Αναγέννηση - Νεότεροι χρόνοι

Κατά τον μεσαίωνα διακόπτεται κάθε ανάπτυξη και ευδοκιμεί μόνον το 
επάγγελμα του αργυραμοιβού, που μόλις κατά τους χρόνους των σταυροφοριών θα 
εξελιχθεί σε αληθινή τραπεζική επιχείρηση. Αυτοί οι αργυραμοιβοί αποκλήθηκαν 
κατά τον 12° αιώνα bancherii από τράπεζα (banco) που χρησιμοποιούσαν, κατ’ 
απομίμηση της ελληνικής ορολογίας.

Σταθμό πάντως στην εμφάνιση των σύγχρονων τραπεζών αποτέλεσε η ίδρυση 
της Τράπεζας της Αγγλίας το 1694, στην οποία απαγορεύθηκε η άσκηση κάθε άλλης 
δραστηριότητας πλην της τραπεζικής και της παραχωρήθηκε το προνόμιο της 
έκδοσης τραπεζογραμματίων, που έγιναν μέσα πληρωμής. Στην ηπειρωτική δε 
Ευρώπη εμφανίζεται το 1852 ένας νέος τύπος τράπεζας με σκοπό τη διευκόλυνση 
των επενδύσεων με την ίδρυση της Société Generale du Credit Mobilier ως ανώνυμης 
εταιρείας. Έτσι από τα μέσα του 19ου αιώνα η τραπεζική επιχείρηση στον ευρωπαϊκό 
χώρο προσλαμβάνει τη μορφή και την έκταση, που έχει σχεδόν ως σήμερα.

Στην Ελλάδα του Βυζαντίου, των σταυροφόρων και της τουρκοκρατίας δεν 
φαίνεται να υπήρξε τραπεζική δραστηριότητα. Μόλις κατά τον 17° αιώνα με την 
άνθηση του εμπορίου άρχισαν να εμφανίζονται και να αναπτύσσονται υποτυπώδεις 
τραπεζικές επιχειρήσεις. Έτσι κατά τον 18° αιώνα συναντά κανείς επιχειρήσεις 
αργυραμοιβών, που εκαλούντο «σαράφηδες», και τραπεζιτών, ιδίως στη 
Θεσσαλονίκη, τα Ιωάννινα και την Κωνσταντινούπολη, των οποίων το έργο φαίνεται 
ότι ήταν στην ουσία το ίδιο.

Μετά την απελευθέρωση από τον τουρκικό ζυγό και κατά το έτος 1828 
ιδρύθηκε από τον Καποδίστρια η πρώτη ελληνική τράπεζα με την επωνυμία « Εθνική 
Χρηματική Τράπεζα», που όμως διαλύθηκε το 1834 χωρίς ν’ ασκήσει τραπεζικές 
εργασίες, αφού το κεφάλαιό της διατέθηκε για κάλυψη κρατικών αναγκών.

Κατά τα πρώτα χρόνια της βασιλείας του Όθωνα, αγγλικοί τραπεζικοί οίκοι 
ίδρυσαν μικρές τράπεζες στο Ναύπλιο, τον Πειραιά και την Πάτρα. Η πρώτη όμως
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μεγάλη ελληνική τράπεζα με εκδοτικό μάλιστα προνόμιο ήταν η Εθνική Τράπεζα της 
Ελλάδος, που ιδρύθηκε το 1841 στην Αθήνα και εξακολούθησε να έχει το εκδοτικό 
προνόμιο τραπεζικών γραμματίων μέχρι το 1928, οπότε και παραιτήθηκε απ’ αυτό 
υπέρ της ιδρυόμενης νέας αμιγώς εκδοτικής τράπεζας με την επωνυμία « Τράπεζα της 
Ελλάδος».

Το 1898 λειτουργούσαν στην Ελλάδα πέντε τράπεζες με τη μορφή της 
ανώνυμης εταιρείας, ενώ πολλές ήταν οι περιπτώσεις τραπεζών που λειτουργούσαν 
κάτω από ένα διαφορετικό νομικό καθεστώς, όπως και ιδιωτών τραπεζιτών.

Το ελληνικό τραπεζικό σύστημα πάντως διαμορφώθηκε στη σύγχρονη του 
μορφή μέσα στις τρεις πρώτες δεκαετίες του 20ου αιώνα, οπότε ιδρύθηκαν μεγάλες 
τράπεζες και ολοκληρώθηκαν όλα τα χαρακτηριστικά της πιστωτικής φυσιογνωμίας 
της Ελλάδος.

Β. ΟΡΙΣΜΟΣ ΤΟΥ ΔΑΝΕΙΟΥ ΚΑΙ ΒΑΣΙΚΕΣ ΕΝΝΟΙΕΣ

I. Ορισμός Δανείου

Δάνειο λέγεται κάθε χρηματικό ποσό, το οποίο χορηγείτε συνήθως εντόκως σε 
ιδιώτη (φυσικό πρόσωπο), επαχείρηση (νομικό πρόσωπο), οργανισμό ή και στο 
Κράτος, με σκοπό να επιστραφεί στο δανειστή σε ορισμένο χρόνο.

Ο χρόνος που μεσολαβεί από την ημέρα που συνάπτεται το δάνειο ως την ημέρα 
που εξοφλείται, λέγεται διάρκεια του δανείου.

Τα δάνεια, ανάλογα με τη διάρκειά τους διακρίνονται σε βραχυπρόθεσμα και 
μακροπρόθεσμα..

Βραχυπρόθεσμα λέγονται τα δάνεια, τα οποία διαρκούν τρεις μήνες ή το πολύ 
ένα έτος. Τα βραχυπρόθεσμα δάνεια συνάπτονται μεταξύ ιδιωτών και επιχειρήσεων ή 
μεταξύ τραπεζών και επιχειρήσεων.

Μακροπρόθεσμα λέγονται τα δάνεια, τα οποία διαρκούν πολλά χρόνια. Τα 
μακροπρόθεσμα δάνεια συνάπτονται: μεταξύ ιδιωτών και πιστωτικών ιδρυμάτων 
(Κτηματική Τράπεζα, Ταχυδρομικό Ταμιευτήριο, Ταμείο Παρακαταθηκών και 
Δανείων, Εργατική Κατοικία, Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος, κ.ά.), τα οποία χορηγούν 
τα στεγαστικά δάνεια, ή μεταξύ τραπεζών και επιχειρήσεων ή από μεγάλους 
οργανισμούς (Δ.Ε.Η., Ο.Τ.Ε., Δήμοι, Κοινότητες, Κράτος ή Ανώνυμες Εταιρίες) για 
να καλύψουν συνήθως έκτακτες δαπάνες.

Εξόφληση ενός δανείου είναι η επιστροφή του δανεισμένου ποσού και η 
πληρωμή των τόκων που έχουν παραχθεί κατά τη διάρκεια του δανείου.

II. Έννοια Τράπεζας

Τράπεζα είναι η οικονομική επιχείρηση που θεωρείται ως ο μεσάζοντας μεταξύ 
κεφαλαιούχων, που ζητούν να επενδύσουν κεφάλαια και εκείνων οι οποίοι έχουν 
ανάγκη δανεισμού για τη χρηματοδότηση των δραστηριοτήτων τους.

Η κυριότερη λειτουργία της τράπεζας είναι ο έντοκος δανεισμός. Δανείζει 
κεφάλαια τα οποία της ανήκουν ή κεφάλαια προερχόμενα από καταθέσεις πελατών, 
σε εκείνους, οι οποίοι έχουν ανάγκη από χρήματα, για να αναπτύξουν και να 
επεκτείνουν την οικονομική τους δραστηριότητα. Τα ποσά που δανείζει η τράπεζα,
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ανήκουν ή σε κεφαλαιούχους, που θέλουν να επενδύσουν τα χρήματά τους, ή σε 
απλούς καταθέτες, που καταθέτουν τις οικονομίες τους στις τράπεζες, για την 
είσπραξη τόκου. Είναι αυτονόητο ότι η τράπεζα με άλλο επιτόκιο (υψηλότερο) 
δανείζει τα κεφάλαιά της και με άλλο επιτόκιο (χαμηλότερο) τοκίζει τα χρήματα 
των καταθετών. Έτσι, προκύπτει το κέρδος της τράπεζας.

Οι τράπεζες παρουσιάστηκαν αρχικά στη Δύση ως αργυραμοιβεία που 
αντάλλασσαν διάφορα νομίσματα με κέρδος. Η τράπεζα, ως οικονομικός 
οργανισμός, με τη σημερινή του μορφή, άρχισε να εμφανίζεται στην εποχή της 
Αναγέννησης. Έτσι, συναντούμε στη Γένουα και στη Βενετία σημαντικά ιδρύματα 
τραπεζών, που, στην οργάνωση και τις επιδιώξεις τους, μοιάζουν ουσιαστικά με 
τους τεράστιους τραπεζικούς οργανισμούς της εποχής μας.

Οι τράπεζες αποτελούν σπουδαίο παράγοντα στην εμπορική και οικονομική ζωή 
ενός τόπου. Δέχονται καταθέσεις με τόκο, δανείζουν με ενέχυρο τίτλους και 
εμπορεύματα, ή με υποθήκη, χρηματοδοτούν μεγάλες επιχειρήσεις, χορηγούν 
κρατικά δάνεια κ.τ.λ.

Στην Ελλάδα οι πιο γνωστές τράπεζες είναι:
1. Αγροτική Τράπεζα. Έχει ως σκοπό τη χορήγηση στους αγρότες ή τις 

συνεταιριστικές τους οργανώσεις δανείων για την ανάπτυξη και τον 
εκσυγχρονισμό της γεωργίας, την προμήθεια γεωργικών μηχανημάτων, 
λιπασμάτων, την ίδρυση γεωργικών βιομηχανιών κτλ.

2. Τράπεζα της Ελλάδας. Είχε αποκλειστικό προνόμιο την έκδοση νομίσματος ( 
τραπεζογραμμάτια), αγοράζει το ξένο συνάλλαγμα, αγοράζει και πουλάει 
χρυσό κτλ.

3. Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος. Είναι ο αρχαιότερος τραπεζικός οργανισμός 
της χώρας μας. Αναπτύσσει ποικίλη και έντονη δραστηριότητα σε όλους 
τους οικονομικούς τομείς της χώρας και συμβάλλει με τις παροχές της στη 
βιομηχανική και εμπορική ανάπτυξή της.

4. Εθνική Κτηματική Τράπεζα. Χορηγεί δάνεια με υποθήκη σε ακίνητα, δίνει 
στεγαστικά δάνεια κτλ

5. Ακόμη στη χώρα μας υπάρχουν οι εξής τράπεζες: AMERICAN EXPRESS, 
ΑΣΠΙΣ, ΑΤΤΙΚΗΣ, CITIBANK, ΓΕΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ, EUROBANK- 
ΕΡΓ ΑΣΙΑΣ, ΕΓΝΑΤΙΑ, ΕΜΠΟΡΙΚΗ, HSBC,ΚΥΠΡΟΥ, NOVA BANK, 
ΟΜΙΛΟΣ ΠΕΙΡΑΙΩΣ, ΟΜΙΛΟΣ ALPHA. Και άλλες.

II.1. Η ίδρυση και η πορεία της Εθνικής Τράπεζας της Ελλάδος

Στις 30 Μαρτίου 1841 ιδρύθηκε η Εθνική Τράπεζα της Ελλάδας (ETE), που 
αποτέλεσε τη βάση για την ανάπτυξη της Ελληνικής Οικονομίας.

Δύο όμιλοι κεφαλαιούχων, από τους οποίους ο ένας αποτελείτο από Έλληνες και 
Γ άλλους, ο δε άλλος από Άγγλους κεφαλαιούχους, υπέβαλαν σχετικές προτάσεις 
στην κυβέρνηση, η οποία ήλθε σε συμφωνία με τον Άγγλο Γκλας (εκπρόσωπο του 
ομίλου Ράιτ) και εξέδωσε νόμο (25/1/1836) για τη σύσταση Εθνικής Τράπεζας, που 
θα είχε σκοπό την ανάπτυξη της γεωργίας, της βιομηχανίας, του εμπορίου και της 
ναυτιλίας. Παρά όμως τη συμφωνία που έγινε, ο Ράιτ διατύπωσε ορισμένες 
επιφυλάξεις και ο νόμος για τη σύσταση της ETE παρέμεινε μόνο στα χαρτιά. Στο 
μεταξύ, ο Ελβετός Εϋνάρδος απέστειλε στον Έλληνα φίλο του Γ. Σταύρο 500.000 
δρχ. με την εντολή να αντιμετωπίσει την περίπτωση ανάπτυξης τραπεζικών εργασιών 
στην Ελλάδα.
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Έγιναν διάφορα διαβήματα προς την τότε κυβέρνηση, η οποία δέχτηκε να 
βοηθήσει στη δημιουργία νέας τράπεζας με συμμετοχή 1000 μετόχων.

Η εξέλιξη των γεγονότων αυτών συντέλεσε στην κατάργηση του νόμου 1836 
και την έκδοση του νόμου με ημερομηνία 30 Μαρτίου 1841 που συνέστησε και 
θεμελίωσε στην πράξη τραπεζικό ίδρυμα με την επωνυμία Εθνική Τράπεζα της 
Ελλάδος.

Το κεφάλαιο της Εθνικής Τράπεζας ορίστηκε με νόμο σε 500.000 δρχ. και 
παραχωρήθηκε σ’ αυτή το δικαίωμα έκδοσης τραπεζικών γραμματίων. Με βασιλικά 
διατάγματα που εκδόθηκαν αργότερα, καθορίσθηκαν οι υποχρεώσεις και τα 
δικαιώματα των μετόχων και ρυθμίστηκαν τα της διοίκησης και της εσωτερικής 
λειτουργίας.

Το Νοέμβριο του 1841 συνήλθαν οι μέτοχοι σε προπαρασκευαστική συνέλευση 
για να ρυθμίσουν τα βασικά προβλήματα λειτουργίας της τράπεζας. Στην πρώτη 
συνέλευση εκλέχθηκε Διευθυντής Τράπεζας ο Γ. Σταύρου, Υποδιευθυντής ο κ. Κ. 
Βρανής, τακτικοί σύμβουλοι οι κ.κ. Α. Ρουζιού και Εμμ. Μενεσθεύς

Το πρώτο υποκατάστημα της τράπεζας ιδρύθηκε στη Σύρο το 1843 και το 
δεύτερο στην Πάτρα το έτος 1846.

Κατά το έτος 1848 η τράπεζα αντιμετώπισε την πρώτη οικονομική κρίση λόγω 
των πολιτικών γεγονότων στην Ευρώπη, που είχαν επίδραση στις εξωτερικές 
πιστώσεις που είχαν ανασταλεί Στη συνέχεια, η κρίση στο εμπόριο χειροτέρευσε την 
κατάσταση, γιατί οι έμποροι δεν μπορούσαν να ικανοποιήσουν τις υποχρεώσεις τους 
προς τη τράπεζα.

Την κρίση αυτή την πέρασε με επιτυχία η τράπεζα και αργότερα επέκτεινε τις 
εργασίες της. Το έτος 1876 αποφασίστηκε η Εθνική Τράπεζα να βοηθήσει με τη 
συμμετοχή της στην ίδρυση εταιρείας για την αποξήρανση της λίμνης Κωπαΐδας. Το 
1882 στην κατασκευή και εκμετάλλευση των σιδηροδρόμων Θεσσαλίας, Πειραιώς- 
Αθηνών -Πελοποννήσου και σε άλλες κοινωφελείς επιχειρήσεις. Το 1893 παρά τη 
μεγάλη συμπαράσταση της ETE δεν κατορθώθηκε να αποφευχθεί η πτώχευση του 
ελληνικού κράτους.

Στις 22 Μαΐου 1928 ιδρύθηκε εκδοτική τράπεζα, που ονομάστηκε Τράπεζα της 
Ελλάδος, σ’ αυτή μεταβιβάστηκε το εκδοτικό προνόμιο και οι υποχρεώσεις που 
απορρέουν από την πιστωτική κυκλοφορία και κατά συνέπεια, αφαιρέθηκαν από την 
ETE. Την 1η Μαΐου 1928 η Γενική Συνέλευση των μετόχων της ETE τροποποίησε το 
καταστατικό της τράπεζας σύμφωνα με τις νέες συνθήκες και εξέλεξε Διοικητή τον Γ. 
Δροσόπουλο αντί του Αλ. Διομήδη, που διορίστηκε Διοικητής στην Τράπεζα της 
Ελλάδος.

Ο Ν. 2292 του 1953 εξουσιοδοτεί τη Διοίκηση για την αναγκαστική συγχώνευση 
των τραπεζικών επιχειρήσεων. Ο νόμος αυτός επέβλεπε κυρίως στη συγχώνευση των 
δύο τραπεζών Εθνικής και Αθηνών, πράγμα που έγινε με βάση το βασιλικό διάταγμα 
26/2/1953 και συνεστήθη ανώνυμος τραπεζική εταιρεία με την επωνυμία «Εθνική 
Τράπεζα Ελλάδος και Αθηνών». Η ETE παραμένει και σήμερα η πρώτη εμπορική 
τράπεζα της χώρας, ελέγχει την τράπεζα Επαγγελματικής Πίστεως, τη Στεγαστική 
Τράπεζα, και μετέχει στην ΕΤΒA και σε μεγάλο αριθμό επιχειρήσεων και ελέγχει τις 
ασφαλιστικές εταιρίες ΕΘΝΙΚΗ και ΑΣΤΗΡ.

10



Τόκος (Interest) καλείται η πρόσθετη αμοιβή, την οποία δίνει ο οφειλέτης στο 
δανειστή, για το δικαίωμα της χρησιμοποιήσεως ή εκμεταλλεύσεως του κεφαλαίου 
του.

Πιο πάνω είπαμε ότι: Κάθε χρηματικό ποσό που δανείζεται εντόκως αποκτά 
παραγωγική ικανότητα, δηλαδή μετατρέπεται σε κεφάλαιο. Για να μετρήσουμε τη 
παραγωγική ικανότητα του κεφαλαίου, θεωρούμε τον τόκο που παράγει το κεφάλαιο 
μιας νομισματικής μονάδας σε μια χρονική περίοδο (π.χ. σε ένα έτος). Ο συντελεστής 
αυτός, ο οποίος μετράει την παραγωγική ικανότητα του κεφαλαίου ονομάζεται 
Επιτόκιο. Ώστε: Επιτόκιο (Interest rate) είναι ο τόκος κεφαλαίου μιας νομισματικής 
μονάδας για μια χρονική περίοδο.

Στην τραπεζική πρακτική, το επιτόκιο εκφράζεται ως ο τόκος των 100 € σε ένα 
έτος και παριστάνεται με το σύμβολο % (π.χ. 15%, 20%, κλπ.). Όταν λέμε λόγου 
χάρη, ότι ο Α δανείζει χρήματα με τόκο 20% εννοούμε ότι τα 100 €, σε ένα έτος, 
δίνουν τόκο 20 €. Το επιτόκιο ανάλογα με τη χρονική περίοδο (έτος, εξάμηνο, μήνα, 
κτλ.) στην οποία αναφέρεται, ονομάζεται: ετήσιο, εξαμηνιαίο, μηνιαίο, κτλ.

Είδη επιτοκίων. Έχουμε τρία είδη επιτοκίων:
Α) Προεξοφλητικό επιτόκιο (Discount rate). Το ύψος του προεξοφλητικού 
επιτοκίου καθορίζεται κάθε φορά από το Διοικητικό Συμβούλιο της Τράπεζας της 
Ελλάδος και αποτελεί το βασικό επιτόκιο για τις προεξοφλήσεις των 
συναλλαγματικών και γραμματίων από τις εμπορικές τράπεζες.
Β) Νόμιμο επιτόκιο. Ο Νόμος καθορίζει κάθε φορά ένα ανώτατο επιτόκιο, το οποίο 
δεν μπορεί κανείς να υπερβεί στις συναλλαγές, διαφορετικά χαρακτηρίζεται ως 
τοκογλύφος και τιμωρείται από το νόμο.
Γ) Συμβατικό επιτόκιο. Πολλές φορές, το ύψος του επιτοκίου καθορίζεται 
συμβατικά μεταξύ του δανειστή και του οφειλέτη, το επιτόκιο αυτό ονομάζεται 
συμβατικό.

III. Τόκος -  Επιτόκιο

IV. Κώδικας τραπεζικής δεοντολογίας

Από το Μάρτιο του 1997 τέθηκε σε ισχύ ο Κώδικας Τραπεζικής Δεοντολογίας, 
που συντάχθηκε στα πλαίσια διατραπεζικής συνεργασίας με πρωτοβουλία της 
Ένωσης Ελληνικών Τραπεζών. Ο Κώδικας καταγράφει κανόνες δεοντολογίας, οι 
οποίοι προορίζονται να διέπουν τις σχέσεις των τραπεζών με τους πελάτες τους, τις 
σχέσεις μεταξύ τραπεζών και ακόμα τις σχέσεις μεταξύ τραπεζών και τρίτων. Όπως 
ρητά αναφέρεται στο προοίμιο του κώδικα, στόχος των κανόνων είναι ο καθορισμός 
προτύπων καλής τραπεζικής πρακτικής για να ενισχυθεί η διαφάνεια και ειλικρίνεια 
στις συναλλαγές, να εδραιωθεί πνεύμα αμοιβαίας εμπιστοσύνης στις σχέσεις των 
τραπεζών μεταξύ τους και με τους συναλλασσόμενους μ’ αυτές και να αναπτυχθεί 
ένας υγιής ανταγωνισμός μεταξύ των πιστωτικών ιδρυμάτων.

Στο πρώτο κεφάλαιο του κώδικα εμπεριέχονται κανόνες γενικής εφαρμογής σ’ 
όλες τις τραπεζικές συναλλαγές. Στα επόμενα κεφάλαια, οι κανόνες αφορούν τις 
βασικές τραπεζικές εργασίες, τις σχέσεις των τραπεζών μεταξύ τους και με τρίτους 
και την προώθηση των τραπεζικών προϊόντων από τρίτους. Κατά κύριο λόγο, οι
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τεθέντες κανόνες προβλέπουν υποχρεώσεις των τραπεζών. Σε μεμονωμένες 
περιπτώσεις γίνεται λόγος για δικαιώματα τραπεζών ή για υποχρεώσεις πελατών.

Από νομικής απόψεως οι κανόνες του κώδικα δεοντολογίας μπορούν να 
θεωρηθούν ότι συνιστούν σύμβαση πλαίσιο ή γενικούς όρους τραπεζικών 
συναλλαγών στις σχέσεις των τραπεζών μεταξύ τους. Στις σχέσεις τους όμως με τους 
πελάτες τους, οι κανόνες δεν αποκτούν αυτόματα συμβατική ισχύ. Συνεπώς, 
καταρχήν, ούτε οι τράπεζες, ούτε οι πελάτες τους μπορούν να τους επικαλούνται 
ευθέως κατ’ αλλήλων.

Παρατηρείται πάντως ότι οι θεσπιθέντες κανόνες της τραπεζικής δεοντολογίας 
καταγράφουν ουσιαστικά ένα μέρος των υποχρεώσεων των συμβαλλομένων σε 
τραπεζική συναλλαγή, έχοντας έρεισμα τις αρχές της καλής πίστεως και τα 
συναλλακτικά ήθη. Η χρησιμότητα λοιπών των κανόνων φαίνεται ότι είναι 
περισσότερο καθοδηγητική ή εκπαιδευτική παρά νομική.

Γ. ΌΡΟΙ ΒΑΣΙΚΩΝ ΤΡΑΠΕΖΙΚΩΝ ΕΡΓΑΣΙΩΝ

I. Ποιες είναι οι βασικές τραπεζικές εργασίες .

Στον εικοστό πρώτο αιώνα που διανύουμε οι τραπεζικές εργασίες έχουν κύριο 
ρόλο στην καθημερινή ζωή των ανθρώπων.

Εκατομμύρια άνθρωποι ανά τον κόσμο εμπιστεύονται τα χρήματά τους σε 
τράπεζες, ενώ αυτές με τη σειρά τους τα διαχειρίζονται με σκοπό τους το κέρδος, 
ανταποδίδοντας διασφάλιση και σχετική απόδοση του κατατεθειμένου κεφαλαίου.

Με τον όρο τραπεζικές εργασίες εννοούμε τις διάφορες υπηρεσίες που διατίθεται 
να προσφέρει μια τράπεζα στο καταναλωτικό κοινό. Οι τραπεζικές εργασίες ανάλογα 
με το είδος της εργασίας που αφορούν χωρίζονται στις εξής:

1. Τις Παθητικές Τραπεζικές Εργασίες 
α) Καταθέσεις Ταμιευτηρίου
β) Καταθέσεις Όψεως 
γ) Τρεχούμενος Λογαριασμός Κατάθεσης 
δ) Καταθέσεις με Προειδοποίηση 
ε) Καταθέσεις με Προθεσμία 
ζ) Καταθέσεις Δεσμευμένες
η) Ειδικοί Λογαριασμοί (Νέα Προϊόντα) Καταθέσεων 
θ) Καταθέσεις σε Συνάλλαγμα

2. Τις Ενεργητικές Τραπεζικές Εργασίες
α) Προεξόφληση Τίτλων του Χαρτοφυλακίου της Επιχείρησης 
β) Προκαταβολές Έναντι Φορτωτικών Εγγράφων 
γ) Τραπεζική Ενέγγυος Πίστωση 
δ) Δάνεια Διαφόρων Μορφών 3

3. Τις βοηθητικές Τραπεζικές Εργασίες
α) Προεξόφληση Εγγυητικών Επιστολών 
β) Έκδοση Επιταγών και Εντολών 
γ) Έκδοση Πιστωτικών Εντολών 
δ) Είσπραξη Αξιών για λογαριασμό Τρίτων
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ε) Αγορά Χρεογράφων για Λογαριασμό Τρίτων

4. Τις Άλλες Τραπεζικές Εργασίες
α) Έκδοση και διάθεση Τίτλων για Λογαριασμό Τρίτων 
β) Φύλαξη Κινητών Πραγμάτων 
γ) Ενοικίαση Τραπεζικών Θυρίδων

Πιο συγκεκριμένα οι τραπεζικές εργασίες χωρίζονται στους εξής 
κλάδους : ΛΟΙΠΕΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ, ΕΙΣΑΓΩΓΕΣ / ΠΑΡΑΛΑΒΕΣ, ΕΞΑΓΩΓΕΣ / 
ΠΩΛΗΣΕΙΣ, ΚΤΗΜΑΤΙΚΗ ΠΙΣΤΗ, ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΙΚΗ ΠΙΣΤΗ, 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΗ ΠΙΣΤΗ, ΚΙΝΗΣΗ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ ΣΕ ΕΥΡΩ ΚΑΙ ΣΥΝ/ΓΜΑ, 
ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑΤΟΣ, ΚΑΤΑΘΕΣΕΙΣ ΣΕ ΕΥΡΩ, ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ 
ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗ, ΠΑΡΑΠΟΝΑ ΠΕΛΑΤΕΙΑΣ, ΓΕΝΙΚΕΣ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ. (Οι 
παραπάνω κλάδοι είναι κοινοί στις περισσότερες τράπεζες, κάθε τράπεζα όμως 
ανάλογα με τη στρατηγική που ακολουθεί και τη δυναμικότητά της δύναται να 
προσφέρει και διαφορετικού είδους εργασίες ).

Μερικές βασικές τραπεζικές εργασίες της Εθνικής Τράπεζας της Ελλάδος είναι 
παραδείγματος χάριν οι εξής:
ΛΟΙΠΕΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ
Εξόφληση λογαριασμών ΔΕΚΟ1 με πάγια εντολή:
-Λογ/σμοί Δ. Ε .Η 2 3και Ε. ΥΔ. Α. Π3
-Λογ/σμοί Ο. Τ. Ε.4
Εξόφληση λογ/σμών με πάγια εντολή:
-Λογ/σμοί VODAFONE 
-Λογ/σμοί COSMOTE 
-Λογ/σμοί MOBITEL5
Πληρωμή εισφορών I. Κ. A.6, ΤΕΒΕ7 και Φ.Π.Α 8 
-με εντολές πάγιες ή μελλοντικής χρέωσης 
-μέσω Internet Banking9
Άνοιγμα κοινού λογαριασμού ταμιευτηρίου, ενημέρωση βιβλιαρίου καταθέσεων, 
ανάληψη / κατάθεση χρηματικού ποσού από λογαριασμό.
ΕΙΣΑΓΩΓΕΣ / ΠΑΡΑΛΑΒΕΣ 
Εξόφληση πιστωτικών τίτλων:
-ανεξαρτήτως λήξης
-παράταση λήξης
ΕΞΑΓΩΓΕΣ / ΠΩΛΗΣΕΙΣ
Αξίες απλές προς είσπραξη προς το εξωτερικό:
-ανεξαρτήτως λήξης 
-παράταση λήξης 
ΚΤΗΜΑΤΙΚΗ ΠΙΣΤΗ

1 ΔΕΚΟ: Δημόσιες επιχειρήσεις κρατικού οργανισμού
2 Δ. Ε. Η:Δημόσια επιχείρηση ηλεκτρισμού
3 Ε. ΥΔ. Α. Π:Εταιρία ύδρευσης αποχετεύσεως πρωτευούσης
4 Ο. Τ. Ε.: Οργανισμός τηλεπικοινωνιών Ελλάδας
5 VODAFONE, COSMOTE, MOBITEL: Εταιρίες κινητής τηλεφωνίας
61. Κ. Α: Ίδρυμα κοινωνικών ασφαλίσεων
7 ΤΕΒΕ: Ταμείο επαγγελματοβιοτεχνών Ελλάδας
8Φ.Π.Α : Φόρος προστιθέμενης αξίας
9 Internet Banking: Τραπεζικές υπηρεσίες μέσω διαδικτύου
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Χορήγηση δανείου για αγορά / κατασκευή πρώτης κατοικίας, εξοχικής κατοικίας. 
Εφάπαξ δαπάνη αιτήματος δανειοδότησης και προέγκρισης δανείων μη 
επιδοτούμενων ή επιδοτούμενων μόνο από το Ελληνικό Δημόσιο 
Επιμήκυνση διάρκειας δανείου, εγγραφή ή άρση της προσημείωσης της υποθήκης 
κ.τ.λ
ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΙΚΗ ΠΙΣΤΗ
Έκδοση προσωπικών δανείων, ανοικτών δανείων, έκδοση πιστωτικών καρτών, 
καταβολή ετήσιας συνδρομής πιστωτικών καρτών, ανάληψη μετρητών με πιστωτική 
κάρτα (αναλόγως του ποσού):
-από ATM10 της ETE11
-από τα καταστήματα της ETE και από ATM και καταστήματα τρίτων τραπεζών στην 
Ελλάδα και το εξωτερικό.
ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΗ ΠΙΣΤΗ
-Έκδοση επιχειρηματικών δανείων για μηχανογράφηση, υποστήριξη της επιχείρησης, 
για αγορά τεχνολογικού εξοπλισμού.
ΚΙΝΗΣΗ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ ΣΕ ΕΥΡΩ & ΣΥΝ/ΓΜΑ
Έκδοση τραπεζικής επιταγής εσωτερικού, έκδοση τραπεζικής εντολής προς 
Κατάστημα ETE, έκδοση εντολής σε συνάλλαγμα ανεξαρτήτως χώρας και ποσού, 
επιστροφή ακάλυπτης επιταγής, ανάκληση πληρωμής επιταγής εξωτερικού, αγορά 
λοιπών επιταγών επί εξωτερικού, αγορά / πώληση ξένων τραπεζογραμματίων 
ΚΑΤΑΘΕΣΕΙΣ ΣΕ ΕΥΡΩ
Συναλλαγές λογαριασμού Ταμιευτηρίου στο γκισέ, βιβλιάριο επιταγών σε 
λογαριασμό Όψεως, αντίγραφο κίνησης λογαριασμού, συναλλαγές Τρεχούμενου 
λογαριασμού.
ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗ
ATM BANKING-ATMs ETE (όλες οι υπηρεσίες που προσφέρουν τα ATM της 
Εθνικής)
ATM BANKING- ATMs ΑΛΛΩΝ ΤΡΑΠΕΖΩΝ
Ανάληψη από ATM άλλης τράπεζας εσωτερικού / εξωτερικού μέσω των
διατραπεζικών συστημάτων (DIASNET -  CIRRUS/MAESTRO)
Ερώτηση υπολοίπου από ATM άλλης τράπεζας 
MOBILE BANKING12
Ερώτηση υπολοίπου λογαριασμών και πιστωτικών καρτών / τηλεειδοποίηση κίνησης
λογαριασμών
INTERNET BANKING
Πληρωμή πιστωτικών καρτών έκδοσης ETE και άλλων τραπεζών, πληρωμές 
δημοσίου ( ΔΕΗ, ΙΚΑ, ΤΕΒΕ, ΦΠΑ, Φόρος εισοδήματος φυσικών προσώπων, 
πληρωμές λογαριασμών σταθερής και κινητής τηλεφωνίας, πληρωμές οφειλών σε 
λοιπές εταιρίες, αγοροπωλησία μετοχών, πάγιες εντολές, μαζικές πιστώσεις / 
χρεώσεις.

10 ATM: Μηχάνημα αυτόματης ανάληψης μετρητών
11 ETE: Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος
12 MOBILE BANKING: Τραπεζικές υπηρεσίες μέσω κινητής τηλεφωνίας
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II. Οι τραπεζικές εργασίες όπως απαριθμούνται στο άρθρο 24 ν. 2076/92

Το άρθρο 24 ν. 2076/92 πάντως περιέχει έναν ευρύ κατάλογο τραπεζικών 
εργασιών, στον οποίο μπορεί και πρέπει ν ’ ανάγεται πλέον κανείς για το 
χαρακτηρισμό μιας εργασίας ως τραπεζικής ή όχι. Η απαρίθμηση των τραπεζικών 
εργασιών, που γίνεται στο άρθρο αυτό, είναι αποκλειστική μεν από απόψεως 
δραστηριοτήτων που απολαμβάνουν αμοιβαίας αναγνωρίσεως στην Ευρωπαϊκή 
Ένωση, αφού η διεύρυνση του καταλόγου γίνεται μόνο με τη διαδικασία της 
παραγράφου 2 άρθρου 22 της Δεύτερης οδηγίας του Συμβουλίου (89/646/ΕΟΚ), 
ενδεικτική δε από απόψεως δραστηριοτήτων τραπεζών (πιστωτικών ιδρυμάτων) στην 
ελληνική επικράτεια13

Οι απαριθμούμενες στο παραπάνω άρθρο τραπεζικές εργασίες (δραστηριότητες)
είναι:

• α) Η αποδοχή καταθέσεων ή άλλων επιστρεπτέων κεφαλαίων.
• β) Η χορήγηση πιστώσεων συμπεριλαμβανομένων και των πράξεων 

πρακτορείας επιχειρηματικών απαιτήσεων.
• γ) Η χρηματοδοτική μίσθωση (Leasing).
• δ) Οι πράξεις διενέργειας πληρωμών και μεταφοράς κεφαλαίων.
• ε) Η έκδοση και διαχείριση μέσων πληρωμής (πιστωτικών και 

χρεωστικών καρτών, ταξιδιωτικών και τραπεζικών επιταγών).
• στ) Οι εγγυήσεις και αναλήψεις υποχρεώσεων.
• ζ) Οι συναλλαγές για λογαριασμό του ίδιου του ιδρύματος ή της 

πελατείας του, σε:
• αα. μέσα χρηματαγοράς (αξιόγραφα, πιστοποιητικά καταθέσεων κλπ.),
• ββ. συνάλλαγμα,
• γγ. προθεσμιακά συμβόλαια χρηματοπιστωτικών τίτλων ή 

χρηματοοικονομικά δικαιώματα,
• δδ. συμβάσεις ανταλλαγής επιτοκίων και νομισμάτων,
• εε. κινητές αξίες,
• η) Οι συμμετοχές σε εκδόσεις τίτλων και η παροχή συναφών υπηρεσιών 

περιλαμβανομένων ειδικότερα και των υπηρεσιών αναδόχου εκδόσεων 
τίτλων.

• θ) Η παροχή συμβούλων σε επιχειρήσεις όσον αφορά τη διάρθρωση του 
κεφαλαίου, τη βιομηχανική στρατηγική και συναφή θέματα και 
συμβουλών ,καθώς και υπηρεσιών στον τομέα της συγχώνευσης και της 
εξαγοράς επιχειρήσεων.

• ι) Η μεσολάβηση στις διατραπεζικές αγορές,
• ια) Η διαχείριση χαρτοφυλακίου ή η παροχή συμβουλών για τη διαχείριση 

χαρτοφυλακίου.
• ιβ) Η φύλαξη και διαχείριση κινητών αξιών.
• ιγ) Οι εμπορικές πληροφορίες, περιλαμβανομένων και των υπηρεσιών 

αξιολόγησης πιστοληπτικής ικανότητας πελατών,
• ιδ) Η εκμίσθωση θυρίδων.

13 Βλ. και Ν. Ρόκα, Στοιχεία εμπορικού δικαίου (Γενικό μέρος -  Εμπορικές συμβάσεις), 1995, 
σελ 78 -  Ε. Περάκη, Γενικό μέρος του εμπορικού δικαίου, 1999, σελ. 196.
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Δ. ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΑ ΣΤΕΓΑΣΤΙΚΑ ΔΑΝΕΙΑ

I. Εισαγωγή

Η χορήγηση στεγαστικών δανείων εντάσσεται στις δραστηριότητες της λιανικής 
τραπεζικής (retail banking) και αποτελεί τομέα στρατηγικού ενδιαφέροντος για τις 
Τράπεζες.

Μέχρι το 1924, η στεγαστική πίστη αντιμετωπιζόταν από την Εθνική Τράπεζα, 
η οποία για την κάλυψη των οξύτατων αναγκών στέγασης της εποχής (Μικρασιατική 
Καταστροφή) ίδρυσε την Εθνική Κτηματική Τράπεζα της Ελλάδος, Α.Ε,. Στην πορεία 
της η Κτηματική Τράπεζα κατέλαβε ηγετική θέση στον τομέα της στεγαστικής πίστης 
και στήριξε χιλιάδες νοικοκυριά στην προσπάθειά τους να αποκτήσουν στέγη.

Η συγχώνευση, το 1998, της Κτηματικής Τράπεζας με την Εθνική Τράπεζα 
δημιούργησε νέα δεδομένα στην έντονα ανταγωνιστική πλέον τραπεζική αγορά και η 
εξασφάλιση ηγετικής θέσης στον τομέα της στεγαστικής πίστης θα πρέπει να είναι 
αποτέλεσμα συνεχούς προσπάθειας για εκσυγχρονισμό των παρεχόμενων υπηρεσιών 
και προϊόντων τους.

Οι πελάτες αναζητούν, μέσω των τραπεζών, την ευνοϊκότερη επιλογή για την 
κάλυψη των στεγαστικών τους αναγκών τους και η κάθε τράπεζα θα πρέπει να τους 
προτείνει την καταλληλότερη για αυτούς επιλογή. Για το λόγο αυτό η πώληση 
στεγαστικών δανείων απαιτεί πλήρη γνώση των διαθέσιμων, από τις τράπεζες, 
προϊόντων δανείων, του κόστους για τον πελάτη, των διαδικασιών χορήγησής τους, 
αλλά και των συγκριτικών πλεονεκτημάτων τους έναντι των προϊόντων του 
ανταγωνισμού.

II. Ορισμός του “στεγαστικού δανείου”

Ως στεγαστικό δάνειο νοείται η πίστωση που χορηγείται σε καταναλωτή για την 
απόκτηση ή τη διαμόρφωση ιδιωτικού ακινήτου, του οποίου είναι ιδιοκτήτης ή το 
οποίο σκοπεύει να αγοράσει, και εξασφαλίζεται είτε με υποθήκη σε ακίνητο είτε με 
ασφάλεια που χρησιμοποιείται συνήθως για το σκοπό αυτό.
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Το κείμενο αυτό αποτελεί έναν εθελοντικό κώδικα συμπεριφοράς, ο οποίος 
αναφέρεται στις προσυμβατικές πληροφορίες που πρέπει να παρέχονται στον 
καταναλωτή σε ό,τι αφορά τα στεγαστικά δάνεια. Ο κώδικας αποτελεί τον πυρήνα 
της ευρωπαϊκής συμφωνίας για έναν εθελοντικό κώδικα για τα στεγαστικά δάνεια 
(όπως ορίζονται στη συμφωνία), τον οποίο διαπραγματεύτηκαν και ενέκριναν οι 
ευρωπαϊκές ενώσεις καταναλωτών και οι ευρωπαϊκές ενώσεις του πιστωτικού τομέα.

Τα πιστωτικά ιδρύματα που έχουν προσχωρήσει στον κώδικα δεσμεύονται να 
παρέχουν στον καταναλωτή , τηρώντας τους συμφωνημένους όρους εφαρμογής και 
με το έντυπο που περιγράφεται στη συνέχεια: γενικές πληροφορίες για τα στεγαστικά 
δάνεια που προσφέρουν, εξατομικευμένες πληροφορίες σε προσυμβατικό στάδιο, που 
παρέχονται με τη μορφή ενός “τυποποιημένου ευρωπαϊκού δελτίου πληροφοριών”.

Η τελική απόφαση για την αποδοχή μιας προσφερόμενης εκ μέρους του 
δανειστή πίστωσης ανήκει στον καταναλωτή.

III. Εθελοντικός κώδικας συμπεριφοράς κατά την προσυμβατική ενημέρωση
για στεγαστικά δάνεια

IV. Γενική ενημέρωση που πρέπει να παρέχεται στον καταναλωτή σε ό,τι αφορά 
τα στεγαστικά δάνεια

Η αρχική ενημέρωση για θέματα στεγαστικών δανείων πρέπει να περιλαμβάνει 
ή να συνοδεύεται από τις ακόλουθες πληροφορίες, που θα παρουσιάζονται στο ίδιο 
μέσον με αυτό που χρησιμοποιείται για την ίδια αρχική ενημέρωση.

Α. ΠΙΣΤΩΤΗΣ
1 .Επωνυμία και διεύθυνση του πιστωτή.
2.Επωνυμία και διεύθυνση του μεσάζοντα.

Β. ΣΤΕΓΑΣΤΙΚΟ ΔΑΝΕΙΟ
1 .Σκοποί για τους οποίους μπορεί να χρησιμοποιηθεί το δάνειο.
2. Είδος ασφάλειας
3. Περιγραφή των προσφερόμενων τύπων στεγαστικών δανείων με σύντομη 
περιγραφή των διαφορών μεταξύ προϊόντων με σταθερό και κυμαινόμενο 
επιτόκιο και των επιπτώσεών τους για τον καταναλωτή.
4. Είδη επιτοκίων -  σταθερό, κυμαινόμενο και συνδυασμός των δύο ειδών.
5. Αναφορά του κόστους ενός αντιπροσωπευτικού στεγαστικού δανείου για τον 
καταναλωτή.
6. Κατάλογος σχετικών εξόδων, όπως διοικητικά έξοδα, έξοδα ασφάλισης, νομικά 
έξοδα, έξοδα μεσαζόντων κ.λπ.
7. Προσφερόμενες εναλλακτικές λύσεις για την αποπληρωμή του δανείου 
(περιλαμβανομένων του αριθμού, της περιοδικότητας και του ύψους των δόσεων).
8. Δυνατότητα πρόωρης αποπληρωμής ( και, εάν ναι, από ποιους όρους).
9. Αν είναι απαραίτητη η εκτίμηση του ακινήτου και, αν ναι, από ποιόν πρέπει να 
πραγματοποιηθεί.
10. Γενικές πληροφορίες σχετικά με τις δυνατότητες φορολογικών ελαφρύνσεων 
που συνδέονται με τους τόκους του στεγαστικού δανείου ή άλλες υπάρχουσες
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δημόσιες επιδοτήσεις ή αναφορά της υπηρεσίας που μπορεί να παράσχει 
περισσότερες πληροφορίες.
11. Διάρκεια της περιόδου κατά την οποία ισχύει η προσφορά, αν υπάρχει.
12. Επιβεβαίωση της προσχώρησης του πιστωτή στον κώδικα και της διάθεσης 
αντιτύπων του κώδικα από τον πιστωτή.

V. Τυποποιημένο Ευρωπαϊκό Δελτίο Πληροφοριών (Εθελοντικός Κώδικας 
Συμπεριφοράς για τα στεγαστικά δάνεια)

Προκαταρκτικές παρατηρήσεις: Τα αριθμητικά στοιχεία παρέχονται με καλή 
πίστη και αποτελούν ακριβή εικόνα της προσφοράς που ο πιστωτής μπορεί να 
προτείνει ανάλογα με τις συνθήκες της αγοράς και βάσει των πληροφοριών που του 
έχουν παρασχεθεί. Πρέπει ωστόσο να σημειωθεί ότι τα στοιχεία αυτά μπορούν να 
μεταβληθούν ανάλογα με τις συνθήκες της αγοράς. Η παροχή αυτών των 
πληροφοριών δεν συνεπάγεται υποχρέωση του πιστωτή να χορηγήσει πίστωση.

1. Δανειστής: Οποιοδήποτε Χρηματοπιστωτικό Ίδρυμα ή Οργανισμός που δύναται 
να παρέχει στεγαστικό δάνειο.
2. Περιγραφή του προϊόντος: Το κεφάλαιο αυτό πρέπει να παρέχει σύντομη αλλά 
σαφή περιγραφή του προϊόντος. Πρέπει, να διευκρινίζεται αν η προβλεπόμενη 
ασφάλεια είναι υποθήκη σε ακίνητο ή άλλη συνήθης ασφάλεια, αν το προσφερόμενο 
προϊόν είναι στεγαστικό δάνειο εξοφλούμενο εφάπαξ (δηλαδή αποπληρωμή των 
τόκων και του κεφαλαίου σε όλη τη διάρκεια του δανείου), αν οι όροι του δανείου 
εξαρτώνται από τη συμμετοχή του καταναλωτή σε ένα μέρος του κεφαλαίου (το 
οποίο μπορεί να εκφράζεται σε ποσοστό της αξίας του ακινήτου), αν οι όροι του 
δανείου εξαρτώνται από την εγγύηση ενός τρίτου μέρους, αυτό θα πρέπει να 
αναφέρεται σαφώς.
3. Ονομαστικό επιτόκιο(να αναφέρεται το είδος του επιτοκίου και η διάρκεια της 
σταθερής περιόδου)'. Το κεφάλαιο αυτό πρέπει να παρέχει πληροφορίες για το 
ουσιαστικότερο στοιχείο του δανείου, δηλαδή το επιτόκιο. Κατά περίπτωση, η 
περιγραφή πρέπει να περιλαμβάνει διευκρινίσεις για τον τρόπο διακύμανσης του 
επιτοκίου, ειδικότερα την περιοδικότητα των αναθεωρήσεων, τις περιόδους 
“παγώματος” των επιτοκίων και τις σχετικές επιβαρύνσεις, τα ανώτατα και κατώτατα 
όρια κ.λπ. Η περιγραφή αυτή πρέπει: α) να διευκρινίζει αν το κυμαινόμενο επιτόκιο 
συνδέεται με ένα δείκτη ή όχι και β) να παρέχει λεπτομέρειες σχετικά με το 
μηχανισμό προσαρμογής στο δείκτη, αν υπάρχει.
4. Συνολική ετήσια ποσοστιαία επιβάρυνση (ΣΕΠΕ) (είτε βάσει της εθνικής 
νομοθεσίας, όπου υπάρχει, είτε τελικό επιτόκιο -  effective rate): Όταν η εθνική 
νομοθεσία δεν προβλέπει ΣΕΠΕ, πρέπει να χρησιμοποιείται το αντίστοιχο τελικό 
επιτόκιο (effective rate).
5. Ύψος παρεχόμενης πίστωσης και νόμισμα
6. Διάρκεια του στεγαστικού δανείου
7. Αριθμός και περιοδικότητα των δόσεων
8. Ύψος κάθε δόσης τοκοχρεολυτικού στεγαστικού δανείον(ποικί?χι)
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9. Για δάνειο εφάπαξ εξοφλούμενο(όι//ος· κάθε τακτικής καταβολής τόκων, ύψος κάθε 
τακτικής καταβολής στο φορέα αποπληρωμής του δανείου): Ο πιστωτής πρέπει να 
αναφέρει -  πραγματικά ή ενδεικτικά: α) το ύψος κάθε τακτικής καταβολής τόκων 
ανάλογα με την περιοδικότητα των δόσεων β) το ύψος κάθε τακτικής καταβολής προς 
το φορέα αποπληρωμής ανάλογα με την περιοδικότητα των δόσεων. Αν είναι 
απαραίτητο, πρέπει να υπάρχει ειδοποίηση που να διευκρινίζει ότι ο φορέας 
αποπληρωμής μπορεί να μην καλύπτει το ύψος του δανείου. Αν ο πιστωτής παρέχει 
το φορέα αποπληρωμής και το έχει περιλάβει με την ιδιότητα αυτή στην προσφορά 
του, μια ένδειξη πρέπει να αναφέρει σαφώς ότι η προσφορά εξαρτάται ή όχι από την 
αποδοχή του φορέα αποπληρωμής από τον καταναλωτή.
10. Πρόσθετα μη επαναλαμβανόμενα έξοδα: Πρέπει να παρέχεται κατάλογος με τα 
αρχικά και μη επαναλαμβανόμενα έξοδα που θα πρέπει να καταβάλει ο καταναλωτής 
για τη λήψη του στεγαστικού δανείου. Όταν το κόστος αυτό εξαρτάται άμεσα ή 
έμμεσα από τον πιστωτή, πρέπει να παρέχεται εκτίμησή του. Πρέπει να αναφέρεται 
το γεγονός ότι το κόστος αυτό πρέπει να καταβάλλεται ανεξάρτητα από το 
αποτέλεσμα της αίτησης για δάνειο, αν ισχύει κάτι τέτοιο. Το κόστος αυτό μπορεί να 
περιλαμβάνει, για παράδειγμα διοικητικά έξοδα, νομικά έξοδα, εκτίμηση ακινήτου. 
Όταν μια προσφορά εξαρτάται από τον όρο ότι οι υπηρεσίες αυτές παρέχονται στον 
καταναλωτή από τον πιστωτή (εφόσον το επιτρέπει η εθνική νομοθεσία), ο όρος 
αυτός θα πρέπει να αναφέρεται σαφώς.
11. Πρόσθετα επαναλαμβανόμενα έξοδα: Ο κατάλογος αυτός πρέπει να 
περιλαμβάνει, για παράδειγμα: α) την ασφάλεια αποπληρωμής του δανείου (ανεργίας 
/ ζωής) β) την ασφάλεια πυρός γ) την ασφάλεια κατοικίας και εξοπλισμού. Όταν μια 
προσφορά εξαρτάται από τον όρο ότι οι υπηρεσίες αυτές παρέχονται στον 
καταναλωτή από τον πιστωτή (εφόσον το επιτρέπει η εθνική νομοθεσία), ο όρος 
αυτός θα πρέπει να αναφέρεται σαφώς.
12. Πρόωρη αποπληρωμή: Ο πιστωτής πρέπει να παρέχει πληροφορίες σχετικά με 
τη δυνατότητα και τους όρους πρόωρης αποπληρωμής για τυχόν πρόσθετα σχετικά 
έξοδα. Όταν το ύψος των εξόδων αυτών δεν μπορεί να καθοριστεί στο συγκεκριμένο 
στάδιο, πρέπει να αναφέρεται ότι θα είναι πληρωτέο ένα ποσό, το οποίο να καλύπτει 
το κόστος για τον πιστωτή λόγω της πρόωρης λύσης της σύμβασης του στεγαστικού 
δανείου.
13. Όργανα εσωτερικού ελέγχου παραπόνων: Επωνυμία, διεύθυνση και αριθμός 
τηλεφώνου της αρμόδιας υπηρεσίας. Σε περίπτωση που το πρόβλημα δεν επιλυθεί, 
μπορείτε να απευθύνεστε στον Τραπεζικό Μεσολαβητή
14. Ενδεικτικός πίνακας αποπληρωμής: Ο πιστωτής πρέπει να παρέχει ενδεικτικό 
και συνοπτικό πίνακα αποπληρωμής που να περιλαμβάνει τουλάχιστον τις μηνιαίες ή 
τριμηνιαίες δόσεις αποπληρωμής για το πρώτο έτος, τα ετήσια ποσά για τη συνολική 
διάρκεια του δανείου. Ο πίνακας πρέπει να περιέχει στοιχεία για : την αποπληρωμή 
του κεφαλαίου, την πληρωμή των τόκων, το οφειλόμενο κεφάλαιο, το ύψος κάθε 
δόσης, το σύνολο του κεφαλαίου και των τόκων.

Θα πρέπει να αναφέρεται ότι ο πίνακας είναι αποκλειστικά και μόνο ενδεικτικός 
και πρέπει να περιέχει σχετική μνεία, αν το προτεινόμενο στεγαστικό δάνειο είναι 
δάνειο με κυμαινόμενο επιτόκιο.
15. Υποχρέωση ανοίγματος τραπεζικού λογαριασμού & πίστωσης της 
μισθοδοσίας του καταναλωτή στον πιστωτή
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Τη συμφωνία διαπραγματεύθηκαν και ενέκριναν οι ευρωπαϊκές ενώσεις 
καταναλωτών και οι ευρωπαϊκές ενώσεις του πιστωτικού τομέα που χορηγούν 
στεγαστικέ δάνεια. Η Συμφωνία αποτελεί τη βάση ενός εθελοντικού κώδικα 
συμπεριφοράς (τον οποίο αναλύσαμε προηγουμένως), τον οποίο θα εφαρμόζουν 
τα πιστωτικά ιδρύματα που χορηγούν στεγαστικά δάνεια στους καταναλωτές.

Στόχος του κώδικα είναι να εξασφαλίσει διαφανή και συγκρίσιμη 
πληροφόρηση.

Στα πλαίσια εναρμονισμού της Εθνικής Τράπεζας με τα δεδομένα και τις 
προδιαγραφές που τίθενται από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή με στόχο τη δημιουργία 
μιας ενιαίας Ευρωπαϊκής αγοράς στο χώρο της στεγαστικής πίστης που θα 
διέπεται από κοινούς κανόνες συμπεριφοράς έναντι του καταναλωτικού κοινού 
και θα προάγει την διαφάνεια και προστασία των Ευρωπαίων Καταναλωτών 
αποφασίστηκε η καθιέρωση του Ενιαίου Εθελοντικού Κώδικα Συμπεριφοράς για 
τα στεγαστικά δάνεια. Η Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος δεσμεύτηκε να εφαρμόσει 
τον ανωτέρω κώδικα από 5/9/2002.

VI. Ευρωπαϊκή συμφωνία εθελοντικού κώδικα συμπεριφοράς κατά την
προσυμβατική ενημέρωση για στεγαστικά δάνεια

VII. Γενικές πληροφορίες για τα στεγαστικά δάνεια από την Εθνική Τράπεζα 
της Ελλάδος

1. Σκοποί για τους οποίους μπορεί να χρησιμοποιηθεί το δάνειο
Το στεγαστικό δάνειο χορηγείται για τους ακόλουθους σκοπούς:

• αγορά, ανέγερση, αποπεράτωση, επέκταση, επισκευή, βελτίωση, συντήρηση
κατοικίας ή επαγγελματικής στέγης,

• αγορά οικοπέδου για ανέγερση κατοικίας ή επαγγελματικής στέγης,
• αναστήλωση, επισκευή, βελτίωση ή συντήρηση των παραδοσιακών /

διατηρητέων κτιρίων που προορίζονται για κατοικία, επαγγελματική στέγη ή 
κάθε άλλης μορφής χρήση / εκμετάλλευση,

• εξόφληση δανείων άλλων Τραπεζών.

2. Είδος ασφάλειας
Η εξασφάλιση της Τράπεζας επιτυγχάνεται με τα ακόλουθα μέσα:

• με εγγραφή προσημείωσης υποθήκης σε βάρος του χρηματοδοτούμενου ή
άλλου ακινήτου,

• με ενεχυρίαση κινητών αξιών ή καταθέσεων,
• με αποδοχή εγγυητικών επιστολών

3. Κατηγορίες Στεγαστικών Δανείων
Η Τράπεζα προσφέρει:

• στεγαστικά δάνεια με επιτόκιο σταθερό, κυμαινόμενο ή συνδυασμό σταθερού
και κυμαινόμενου,

• στεγαστικά δάνεια των οποίων το επιτόκιο κυμαίνεται με βάση
προκαθορισμένο επίσημο Ευρωπαϊκό Δείκτη και συγκεκριμένα το Βασικό 
Επιτόκιο της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας,
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• στεγαστικά δάνεια κυμαινόμενου επιτοκίου, με προκαθορισμένο ανώτατο όριο
επιτοκίου,

• στεγαστικά δάνεια κυμαινόμενου επιτοκίου με δυνατότητα αποπληρωμής με
ίσες τοκοχρεολυτικές δόσεις αλλά με χρονική διάρκεια αποπληρωμής που θα 
μεταβάλλεται με τη μεταβολή του επιτοκίου,

Επιπλέον, η Τράπεζα προσφέρει στεγαστικά δάνεια για πρώτη κατοικία με 
επιτόκιο επιδοτούμενο από το Ελληνικό Δημόσιο (Ε.Δ.) για συγκεκριμένο χρονικό 
διάστημα, με την προϋπόθεση ότι ικανοποιούνται συγκεκριμένα κριτήρια που 
αφορούν την οικογενειακή κατάσταση και το εισόδημα του υποψηφίου δανειολήπτη 
και την αντικειμενική αξία του ακινήτου. Αντίστοιχα δάνεια για πρώτη κατοικία 
προσφέρονται σε δικαιούχους του Οργανισμού Εργατικής Κατοικίας ( Ο.Ε.Κ.), τα 
οποία επιδοτούνται από τον Ο.Ε.Κ. ή και από το Ελληνικό Δημόσιο.

Τέλος, η Τράπεζα προσφέρει Δάνεια Στεγαστικού Ταμιευτηρίου, με συνδυασμό 
κατάθεσης (σε ευρώ ή συνάλλαγμα) και χορήγησης δανείου, με ευνοϊκούς όρους.

4. Είδη επιτοκίων και διάρκεια δανείων
Η Τράπεζα προσφέρει τα ακόλουθα είδη επιτοκίων:

• Σταθερό Επιτόκιο για 3,5,10,15 και 20 έτη.
• Κυμαινόμενο Επιτόκιο για διάρκεια από 5 έως και 40 έτη.
• Κυμαινόμενο Επιτόκιο με βάση καθορισμού το Βασικό Επιτόκιο της

Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας για διάρκεια από 1 έως και 40 έτη.
• Μεικτό Επιτόκιο με σταθερό επιτόκιο για συγκεκριμένη χρονική περίοδο

(3,5,10,15 και 20 έτη) και κυμαινόμενο για την υπολειπόμενη διάρκεια του 
δανείου.

Κατά την περίοδο ισχύος του σταθερού επιτοκίου, τα δάνεια αποπληρώνονται με 
σταθερές τοκοχρεολυτικές δόσεις βάσει του προκαθορισμένου αυτού επιτοκίου, ενώ 
κατά την περίοδο του κυμαινόμενου επιτοκίου, τα δάνεια αποπληρώνονται με 
τοκοχρεολυτικές δόσεις το ύψος των οποίων αναπροσαρμόζεται σε κάθε μεταβολή 
του επιτοκίου αυτού.

Με την επιλογή στεγαστικού δανείου σταθερού επιτοκίου, ο δανειολήπτης 
γνωρίζει εκ των τις υποχρεώσεις του στην Τράπεζα. Επιλέγοντας δάνειο 
κυμαινόμενου επιτοκίου, ο δανειολήπτης αναλαμβάνει τον κίνδυνο αύξησης των 
υποχρεώσεών του σε περίπτωση ανόδου των επιτοκίων, ενώ σε περίπτωση μείωσης, 
επωφελείται από την χαμηλότερη δόση.

5. Ενδεικτικό κόστος δανείου
Η μηνιαία δόση για δάνειο κυμαινόμενου επιτοκίου ύψους € 10.000,00 με διάρκεια 
αποπληρωμής 15 έτη (180 μήνες), ανέρχεται σε € 82,3. Η δόση υπολογίζεται βάσει 
ετήσιου κυμαινόμενου ονομαστικού επιτοκίου, σήμερα 5,50% συν την νόμιμη, κατά 
περίπτωση, εισφορά του Ν. 128/75, σήμερα 0,12%. Η πιο πάνω δόση 
αναπροσαρμόζεται ανάλογα με τη μεταβολή του κυμαινόμενου επιτοκίου της 
Τράπεζας.

Εια δάνειο σταθερού επιτοκίου ύψους € 10.000,00 και 15ετούς διάρκειας (180 
μήνες), η σταθερή μηνιαία δόση ανέρχεται σε € 87,2. Η δόση υπολογίζεται βάσει του 
ετήσιου σταθερού ονομαστικού επιτοκίου 15ετίας σήμερα 6,40%, συν την νόμιμη, 
κατά περίπτωση, εισφορά του Ν. 128/75, σήμερα 0,12%.
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6. Έξοδα Δανείου
Ο δανειολήπτης υπόκειται στα παρακάτω έξοδα:

• εφάπαξ δαπάνη εξέτασης αιτήματος δανειοδότησης και προέγκρισης δανείου,
• εφάπαξ δαπάνη για τεχνικό και νομικό έλεγχο,
• ενδεικτική αμοιβή Δικηγόρου για την έκδοση δικαστικής απόφασης για 

εγγραφή προσημείωσης υποθήκης,
• έξοδα εγγραφής προσημείωσης υποθήκης στο Υποθηκοφυλακείο,
• ασφάλεια πυρός, σεισμού και διαρροής σωληνώσεων επί του ακινήτου για το 

οποίο εγγράφεται η προσημείωση.

7. Αποπληρωμή του δανείου
Τα στεγαστικά δάνεια αποπληρώνονται με την καταβολή μηνιαίων τοκοχρεολυτικών 
δόσεων (σύστημα σύνθετης χρεολυσίας) με αυτόματη πληρωμή από λογαριασμό 
καταθέσεων που τηρεί ο πελάτης στην Εθνική Τράπεζα. Η κάθε μία τοκοχρεολυτική 
δόση περιλαμβάνει τον τόκο (προκύπτει από το κάθε φορά οφειλόμενο υπόλοιπο 
κεφάλαιο επί το επιτόκιο του δανείου συμπεριλαμβανομένης της νόμιμης κατά 
περίπτωση εισφοράς του Ν. 128/75) καθώς και το χρεολύσιο που αναλογεί σε κάθε 
δόση.

Στην περίπτωση του στεγαστικού προγράμματος «Εθνοστέγη Σταθερής Δόσης», 
η τοκοχρεολυτική δόση του δανείου παραμένει σταθερή και αναπροσαρμόζεται η 
διάρκεια του δανείου σε τυχόν μεταβολή του επιτοκίου.

8. Δυνατότητα Πρόωρης Αποπληρωμής Δανείου
Παρέχεται η δυνατότητα στον δανειολήπτη για πρόωρη ολική ή μερική αποπληρωμή 
του δανείου του. Στην περίπτωση αυτή ο πελάτης προκειμένου η δανείστρια Τράπεζα 
να καλύψει το διαχειριστικό κόστος και το κόστος επένδυσης, ο οφειλέτης 
υποχρεούται να καταβάλλει στη δανείστρια για αποζημίωση της ποσό ίσο με δύο και 
μισό τοις εκατό (2,5%) επί του εξοφλούμενου κεφαλαίου, μόνο για τα δάνεια που 
εκτοκίζονται με σταθερό επιτόκιο. Για τα δάνεια Κυμαινόμενου επιτοκίου δεν 
υπάρχει καμία επιβάρυνση.

9. Εκτίμηση Αξίας Ακινήτου
Προϋπόθεση για τη χορήγηση στεγαστικού δανείου είναι η εκτίμηση της αξίας του 
προσφερόμενου προς εξασφάλιση της Τράπεζας ακινήτου. Η εκτίμηση αυτή 
διενεργείται από την αρμόδια Τεχνική Υπηρεσία της Τράπεζας και συνεργαζόμενους 
Μηχανικούς.

10. Αλλες Πληροφορίες (π.χ. δυνατότητες φορολογικών ελαφρύνσεων, επιδότηση 
επιτοκίου)
Το φορολογικό καθεστώς που διέπει τα στεγαστικά δάνεια καθορίζεται κάθε φορά 
από τους αρμόδιους κρατικούς φορείς.
Σύμφωνα με τα ισχύοντα σήμερα, ο λήπτης στεγαστικού δανείου για απόκτηση 
πρώτης κατοικίας αποκομίζει φορολογικά οφέλη. Τα φορολογικά κίνητρα 
περιορίζονται για ποσά δανείων έως € 200,000 και για τα πρώτα 120τ.μ. επιφάνειας 
της πρώτης κατοικίας.
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Τα δάνεια πρώτης κατοικίας επιδοτούνται από το Ελληνικό Δημόσιο ως προς το 
επιτόκιό τους, υπό την προϋπόθεση ότι ικανοποιούνται τα κριτήρια που αφορούν το 
οικογενειακό εισόδημα του δανειολήπτη και την αντικειμενική αξία του ακινήτου. Το 
ύψος της επιδότησης καθορίζεται από την οικογενειακή κατάσταση του δανειολήπτη. 
Η επιδότηση είναι ποσοστό του επιτοκίου του δανείου. Η διάρκεια της επιδότησης 
ισχύει για την μισή διάρκεια του δανείου, με ανώτατο όριο τα 8 έτη.
Ο πελάτης μπορεί να ενημερωθεί λεπτομερέστερα σχετικά με το ισχύον καθεστώς 
των επιδοτήσεων από τα επιμέρους Καταστήματα της Τράπεζας.

11. Διάρκεια της περιόδου κατά την οποία ισχύει η έγκριση δανείου
Με βάση τα οικονομικά στοιχεία του υποψήφιου δανειολήπτη, η Τράπεζα προβαίνει 
σε έγκριση ή απόρριψη του αιτήματος δανεισμού. Ο δανειολήπτης έχει το περιθώριο 
6 μηνών να αποδεχθεί την προσφορά και να προσκομίσει στην Τράπεζα τα 
απαραίτητα δικαιολογητικά για την περαιτέρω εξέταση του αιτήματος του και τη 
χορήγηση του δανείου.

12. Διάθεση αντιτύπων του Ευρωπαϊκού Κώδικα Συμπεριφοράς των 
στεγαστικών Δανείων" από την Εθνική Τράπεζα
Η Εθνική Τράπεζα έχει προσχωρήσει στον Ευρωπαϊκό Κώδικα Συμπεριφοράς για τα 
στεγαστικά δάνεια, το δε σχετικό έντυπο διανέμεται μέσω των καταστημάτων της.

VIII. Αντικείμενο Κτηματικής Πίστης

Αντικείμενο της Κτηματικής Πίστης είναι η κάλυψη αναγκών ιδιωτών|4(σε 
ΕΥΡΩ ή Ξ.Ν.) για: αγορά, ανέγερση, αποπεράτωση, επέκταση, επισκευή, συντήρηση 
ή βελτίωση κατοικιών ή επαγγελματικής στέγης14 15 είτε προορίζονται για κατοικία ή 
επαγγελματική στέγη.

Σκοπός δανεισμού: 
α) Αγορά ακινήτου
β) Ανέγερση ακινήτου: ή εξ’ αρχής κατασκευή κτιρίου 
γ) Αποπεράτωση ακινήτου δηλαδή η ολοκλήρωση των εργασιών σε ένα 
ημιτελές κτίριο
δ) Επέκταση ακινήτου δηλαδή η αύξηση του μεγέθους του κτιρίου 
ε) Βελτίωση ακινήτου δηλαδή η μεταβολή που αυξάνει το χρόνο ωφέλιμης 
“ζωής” του κτιρίου

14 Δυνατότητα δανεισμού έχουν και οι ελληνικές, διεθνείς και υπεράκτιες / offshore 
(απαλλαγμένες από εγχώριους κανονισμούς) εταιρίες, με δραστηριότητα στην εκμετάλλευση 
ακινήτων που προορίζονται για κατοικίες ή επαγγελματική στέγη (όχι οι κατασκευαστικές 
εταιρίες).
15 Δανειοδοτούμενος για επαγγελματική στέγη είναι : α) ο ελεύθερος επαγγελματίας(παρ. 1, 
άρθ. 48,Ν.2238/94) β) ο απασχολούμενος με σχέση εξαρτημένης εργασίας(π.χ. δημόσιος 
υπάλληλος)
γ)το φυσικό πρόσωπο με ιδιότητα εμπόρου, εφόσον το ακίνητο προορίζεται για 
εκμετάλλευση (Ε.Ε 46000/15.6.99)
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στ) Επισκευή ακινήτου εννοείται η αποκατάσταση βλάβης σε κτίριο με σκοπό 
την επαναφορά του, στην αρχική του κατάσταση
ζ) Συντήρηση ακινήτου εννοείται η τεχνική επέμβαση με σκοπό τη διατήρηση 
κτιρίου στην αρχική κατάστασή του.

Σύμφωνα με το είδος τους τα ακίνητα διαχωρίζονται σε χρηματοδοτούμενα και 
μη χρηματοδοτούμενα.. Ως χρηματοδοτούμενα θεωρούνται τα:

1. Κτίσματα (κατοικία ή / και επαγγελματική στέγη):
> με άδεια οικοδομής
> χωρίς άδεια οικοδομής, αλλά προϋφιστάμενα του 1955
> αυθαίρετα με τίτλο οριστικής εξαίρεσης από κατεδάφιση επί οικοπέδου 

εντός ή εκτός σχεδίου αυτοτελώς άρτιου και οικοδομήσιμου
> με αυθαίρετα τμήματα, τα οποία μπορούν να νομιμοποιηθούν ή να

επανέλθουν στο νόμιμο περίγραμμα χωρίς να θίγεται η λειτουργικότητα και η 
στατική επάρκεια των κτισμάτων.

2. Προκατασκευασμένα (κατοικία ή / και επαγγελματική στέγη):
> με άδεια οικοδομής προκατασκευασμένης κατοικίας (όχι λυόμενης) επί 

οικοπέδου αρτίου και οικοδομήσιμου, εντός σχεδίου ή οικισμού προ του 1923
λ* με Βεβαίωση αρμόδιου φορέα (ΥΠΕΧΩΔΕ ή Πολεοδομίας) περί του μονίμου 

της κατασκευής.

3. Οικόπεδα (για κατοικία ή/ και επαγγελματική στέγη):
> εντός σχεδίου ή οικισμού προ του 1923, άρτια και οικοδομήσιμα
λ- μερίδια εξ αδιαιρέτου, με την προϋπόθεση ότι εγγράφεται βάρος στο σύνολο 

του οικοπέδου ή σε άλλο ακίνητο
> μη άρτια αλλά οικοδομήσιμα με άδεια οικοδομής
> άρτια και οικοδομήσιμα που πρόκειται να ρυμοτομηθούν αλλά θα 

παραμείνουν άρτια και οικοδομήσιμα και μετά τη ρυμοτόμηση
Για τη χρηματοδότηση αγοράς οικοπέδου εντός σχεδίου, χωρίς άδεια οικοδομής, 
απαιτείται: α) τοπογραφικό διάγραμμα, β) δήλωση του Ν.651 του μηχανικού ότι είναι 
άρτιο και οικοδομήσιμο

> αγροτεμάχια αυτοτελώς άρτια και οικοδομήσιμα τουριστικών ή
αναπτυσσόμενων περιοχών κλπ. με άδεια οικοδομής για ανέγερση κατοικίας 
ή επαγγελματικής στέγης, μετά από έγκριση της Διεύθυνσης Κτηματικής 
Πίστης (απαιτείται Βεβαίωση οικοδομησιμότητας και Δασαρχείου)

4. Ειδικές Περιπτώσεις Χρηματοδότησης:
> αγορά δικαιώματος υψούν (ως αγορά οικοπέδου), εφόσον ο συντελεστής 

δόμησης επιτρέπει την ανέγερση οικοδομής άνω των 30 τ. μ.
> αγορά ψιλής κυριότητας
> αγορά ακινήτου με τίτλο παραχωρητήριο και άδεια οικοδομής, εφόσον 

παρήλθε ο χρόνος ρητής απαγόρευσης ή επιβάρυνσής του με εμπράγματο 
βάρος
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> πληρωμή εκπλειστηριάσματος για ακίνητο που αποκτήθηκε από 
πλειστηριασμό

> αγορά ακινήτου σε χώρα της Ε.Ε., με εγγραφή βάρους Α' σειράς σε αστικό 
ακίνητο στην Ελλάδα

> αγορά χιλιοστών οικοπέδου (ως αγορά οικοπέδου), που προέρχονται από 
σύσταση οριζόντιας ιδιοκτησίας

> ακίνητο επί του οποίου υπάρχει δικαίωμα οίκησης, εφόσον πριν την 
υπογραφή δανειακής σύμβασης, προσκομισθεί πράξη παραίτησης και 
μεταγραφή της.

Μη χρηματοδοτούμενα ακίνητα θεωρούνται τα:

> ακίνητα χωρίς άδεια οικοδομής ανεγερθέντα μετά το 1955
> αυθαίρετα κτίσματα χωρίς τίτλο οριστικής εξαίρεσης από κατεδάφιση, επί 

οικοπέδου μη αρτίου και οικοδομήσιμου
> αποθήκες, υπόγειοι / ημιυπόγειοι χώροι μη χαρακτηρισμένα ως διαμερίσματα
> ακίνητα προερχόμενα από μεταφορά συντελεστή δόμησης, μετά από έγκριση 

από Δ/νση Κτηματικής Πίστης
> τουριστικά καταλύματα κλπ. με άδεια του Ε.Ο.Τ.
> ιδιωτικά εκπαιδευτήρια, κλινικές, Ιεροί Ναοί, χώροι στάθμευσης 

αυτοκινήτων, κέντρα διασκέδασης κ.λπ.
> βιομηχανικά / βιοτεχνικά κτίρια
> οικόπεδα μη άρτια και μη οικοδομήσιμα
> οικόπεδα σε βιομηχανικές περιοχές

Τα ακίνητα χρηματοδοτούμενα και μη έχουν κάποιες αξίες, οι οποίες χωρίζονται ως 
εξής:

• Αντικειμενική: προκύπτει από τους πίνακες του ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ & ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

• Αγοραία: προκύπτει από την προσφορά -  ζήτηση της αγοράς
• Υλική: προκύπτει από το κατασκευαστικό κόστος
• Άμεσης διάθεσης: είναι η αξία που προκύπτει από τη διάθεση ακινήτου σε 

περίπτωση ανάγκης.

Η Τράπεζα για να χρηματοδοτήσει ένα ακίνητο δηλαδή να χορηγήσει στεγαστικό 
δάνειο χρειάζεται να πληρείται από τη μεριά του δανειολήπτη κάποιο είδος 
εξασφάλισης. Το είδος αυτό εξασφάλισης μπορεί να είναι:

1. Υποθήκη: είναι η σύσταση εμπράγματου δικαιώματος επί ακινήτου, για την 
εξασφάλιση της απαίτησης του δανειστή, προνομιακά.

2. Προσημείωση υποθήκης: είναι το δικαίωμα προτίμησης για την απόκτηση 
υποθήκης, η οποία θεωρείται εγγεγραμμένη από την ημέρα της προσημείωσης 
με την τελεσίδικη επιδίκαση της τροπής της σε υποθήκη.

3. Ενέχυρο: είναι η σύσταση εμπράγματου δικαιώματος επί κινητού, για την 
εξασφάλιση της απαίτησης του δανειστή, προνομιακά.

Η πλειονότητα των προϊόντων δανείων της Εθνικής Τράπεζας εξασφαλίζεται με 
προσημείωση επί ακινήτου.

Στην χρηματοδότηση ενός ακινήτου θέτονται κάποια όρια χρηματοδότησης 
από την Τράπεζα. Όριο Χρηματοδότησης είναι το ανώτατο ποσό του δανείου, ως
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ποσοστό επί: της αξίας αγοράς ή /και του κόστους των έργων ανέγερσης, 
αποπεράτωσης, επισκευής κ.λπ. του χρηματοδοτούμενου ακινήτου (κατοικίας, 
επαγγελματικής στέγης, κ.λπ.)

Το Όριο Χρηματοδότησης για όλα τα προϊόντα δανείων της Εθνικής 
ανέρχεται στο 100% της αξίας αγοράς ή /και του κόστους έργων του 
χρηματοδοτούμενου ακινήτου, με εξαίρεση τα::

• ΔΑΝΕΙΑ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΠΑΡΑΔΟΣΙΑΚΩΝ ΚΤΙΡΙΩΝ που ανέρχεται
στο 70%

• ΔΑΝΕΙΑ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΔΙΑΤΗΡΗΤΕΩΝ ΚΤΙΡΙΩΝ που ανέρχεται
στο 85%

• ΕΓΓΥΗΜΕΝΑ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΔΗΜΟΣΙΟΥ ΔΑΝΕΙΑ που το ύψος τους
καθορίζεται από τους αρμόδιους Φορείς

Μερικές ακόμη βασικές έννοιες στεγαστικών δανείων είναι το ποσοστό εξασφάλισης 
και η διασφαλιστική αξία.

Ποσοστό Εξασφάλισης είναι το πηλίκο της διαίρεσης του ποσού του δανείου 
δια της αγοραίας αξίας του προσφερόμενου ακινήτου, για την εξασφάλιση του 
δανείου.

(Ποσοστό Εξασφάλισης= ποσό δανείου / αγοραία αξία)

Το Ποσοστό εξασφάλισης επιλέγεται ανάλογα με τη σειρά δανεισμού της Τράπεζας 
και την “ποιότητα” του δανειολήπτη ως εξής:

• 70% για ακίνητο με βάρη υπέρ τρίτων
• 75% για ακίνητο ελεύθερο βαρών ή με βάρη υπέρ της Τράπεζας
• 75% - 100% για επιλεγμένους δανειολήπτες (άριστης πιστοληπτικής

ικανότητας), με έγκριση της Διεύθυνσης Κτηματικής Πίστης.
Διασφαλιστική Αξία είναι η αξία που καλύπτει την Τράπεζα για το υπό 
χορήγηση δάνειο και προκύπτει από την αγοραία αξία του προσφερόμενου για 
εξασφάλιση ακινήτου επί (X) το ποσοστό εξασφάλισης μειωμένη (-) κατά τα 
τυχόν προηγούμενα βάρη υπέρ τρίτων ή τις ενήμερες οφειλές προς την 
Τράπεζα.
**Σε περίπτωση βάρους υπέρ της Τράπεζας από ανοιχτό αλληλόχρεο 

λογαριασμό αφαιρείται το εγγεγραμμένο βάρος και όχι το υπόλοιπό του.
Η διασφαλιστική αξία, ανάλογα με την ύπαρξη ή μη προηγούμενων βαρών στο 
προσφερόμενο ακίνητο, καθορίζεται με ποσοστό εξασφάλισης:

• 70% εφόσον υφίστανται βάρη υπέρ τρίτων, αφαιρουμένων των εγγεγραμμένων
βαρών

• 75% εφόσον δεν υφίστανται βάρη ( ακίνητο ελεύθερο βαρών )
• 75% με βάρη υπέρ της Τράπεζας, αφαιρουμένων των ενήμερων οφειλών ή των

εγγεγραμμένων βαρών από αλληλόχρεο λογαριασμό
• 75% -100% για επιλεγμένους δανειολήπτες (άριστης πιστοληπτικής

ικανότητας), με έγκριση της Διεύθυνσης Κτηματικής Πίστης, αφαιρουμένων 
ανάλογα των τυχόν:

> εγγεγραμμένων βαρών ή
> υφιστάμενων ενήμερων οφειλών
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**Το ύψος του δανείου δεν επιτρέπεται να υπερβαίνει τη διασφαλιστική αξία 
εκτός εάν προσφέρονται πρόσθετες ασφάλειες (άλλο ακίνητο, κινητές αξίες 
κ.λπ.)

Ένα σημαντικό κεφάλαιο των στεγαστικών δανείων είναι και οι μέθοδοι απόσβεσης 
των δανείων.

IX. Μέθοδοι Απόσβεσης Δανείων

IX. 1. Δάνεια ενιαία εξοφλητέα τοκοχρεολυτικώς

Ο τρόπος εξοφλήσεως ενός δανείου με δόσεις, παρέχει στο λήπτη του δανείου το 
πλεονέκτημα να εξοφλεί το δάνειο με περιοδικές πληρωμές, τις οποίες κάνει με 
ευκολία. Για το δανειστή όμως , ο τρόπος αυτός παρουσιάζει το μειονέκτημα, ότι 
πρέπει να διαχειρίζεται τα ποσά που εισπράττει κατά τέτοιο τρόπο, ώστε να 
εισπράττει τους τόκους από το κεφάλαιο που δάνεισε, αλλά και το κεφάλαιο να 
ανασυστήσει κατά τη λήξη του δανείου.

Η τοκοχρεολυτική απόσβεση των χορηγούμενων δανείων εφαρμόζεται πάρα 
πολύ από τα πιστωτικά ιδρύματα (τράπεζες και ταμιευτήρια). Το ποσό ( η δόση) που 
πληρώνει ο λήπτης του δανείου, στο τέλος κάθε έτους, εξαμήνου, κλπ., αποτελείται 
από δύο τμήματα: Το ένα τμήμα είναι ο τόκος του κεφαλαίου -  δανείου και το άλλο 
τμήμα είναι το χρεολύσιο ανασυστάσεως του δανεισμένου κεφαλαίου.

Το συνολικό ποσό που πληρώνει ο λήπτης δανείου, στο τέλος κάθε περιόδου 
για να εξοφλήσει ένα μέρος από το ποσό που δανείστηκε, ονομάζεται τοκοχρεολύσιο 
(= Τόκος + Χρεολύσιο).
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Παράδειγμα:
VIII. Μέθοδοι Απόσβεσης Δανείων

Μ έθοδος " ΕΝΙΑΙΟΥ ΠΟΣΟΥ ή ΕΦΑΠΑΞ ΠΟ ΣΟ Υ'
Δ Ε Δ Ο Μ Ε Ν Α  δάνειο: 100.000 €  διάρκεια: 5 χρόνια
επιτόκιο: 6%  δόσεις /έτος: 1

| |

ΕΤΟΣ ΤΟΚΟΣ ΧΡΕΟΛΥΣΙΟ ΤΟΚΟΧΡΕΟΛΥΣΙΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ
α β Υ δ(β+Υ) ε (ε-γ)
0 100.000
1 6.000 - 6.000 100.000
2 6.000 - 6.000 100.000

3 6.000 - 6.000 100.000
4 6.000 - 6.000 100.000
5 6.000 100.000 106.000 0

ΣΥΝΟΛΑ 30.000 100.000 130.000 -

I

*τόκος= δάνειο επί επιτόκιο

Σημειώσεις:
> Χαρακτηριστικό της μεθόδου είναι η εκροή μεγάλου ποσού στη λήξη του 

δανείου.
> Η μέθοδος επιλέγεται από το δανειζόμενο για δάνεια μικρού ύψους και 

βραχείας διάρκειας (μέχρι ένα έτος).

Μιλώντας παρακάτω για τη μέθοδο σταθερού χρεολυσίου θα πρέπει να 
προσδιορίσουμε την έννοια χρεολύσιο. Έτσι με τον όρο χρεολύσιο εννοούμε το ποσό 
που πρέπει να καταθέσει ο λήπτης του δανείου, στο τέλος κάθε χρονικής περιόδου, 
για να εξοφληθεί δάνειο μιας νομισματικής μονάδας.

ΙΧ.2. Απόσβεση ενιαίων δανείων με τη μέθοδο του σταθερού χρεολυσίου

Κατά τη μέθοδο του Σταθερού Χρεολυσίου, το τοκοχρεολύσιο αναλύεται σε 
τόκο(επιτόκιο επί το συνολικό ποσό του δανείου), ο οποίος υπολογίζεται πάντοτε με
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βάση το αρχικό ποσό του δανείου και σε χρεολύσιο με το οποίο ο δανειστής θα 
συγκεντρώσει σιγά σιγά το ποσό που δάνεισε.
Τόσο το επιτόκιο όσο και το χρεολύσιο παραμένουν σταθερά καθ’ όλη τη διάρκεια 
του δανείου.

Παράδειγμα:
Μ έθοδος “ΣΤΑΘΕΡΟΥ ΧΡΕΟΛΥΣΙΟΥ ή ΙΣΩΝ ΜΕΡΩΝ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ” 
ΔΕΔΟΜΕΝΑ: ^  δάνειο: 100.000 € ^ διάρκεια : 5 χρόνια

·/επιτόκιο : 6% ^δόσεις /έτος : 1

ΕΤΟΣ ΤΟΚΟΣ ΧΡΕΟΛΥΣΙΟ ΤΟΚΟΧΡΕΟΛΥΣΙΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ
α
0

β γ δ(β+γ) ε(ε-γ)
100.000

1 6.000 20.000 26.000 80.000
2 4.800* 20.000 24.800 60.000
3 3 .600** 20.000 23.600 40.000
4 2 .4 0 0 *** 20.000 22.400 20.000
5 1 .2 0 0 **** 20.000 21.200 0

ΣΥΝΟΛΑ 18.000 100.000 118.000 -

*Το 4800 στη στήλη β προκύπτει: από το κεφάλαιο δηλαδή τις 100.000 
αφαιρούμε το χρεολύσιο και το πολλαπλασιάζουμε με το επιτόκιο δηλαδή 
100.000-20.000=80.000 ^ ο  τόκος ισούται με 80.000*6% = 4.800 
**Το 3600 στη στήλη β προκύπτει και αυτό όπως και το 4800 μόνο που 
παίρνουμε ως κεφάλαιο τις υπολειπόμενες 80.000 οπότε έχουμε 80.000- 
20.000=60.000 ^  ο τόκος ισούται με 60.000*6% = 3.600 
Το ίδιο κάνουμε για να βρούμε και τα υπόλοιπα ποσά των τόκων του 4ου και 5ου 
έτους.
*****Χρε0λύσι0= Τοκοχρεολύσιο μείον Τόκος 20.000= 26.000 -  6.000, 
20.000= 24.800 -  4.800, 20.000= 23.600 -  3.600 κτλ.
Σημειώσεις:

> Χαρακτηριστικό της μεθόδου είναι οι μεγάλες εκροές στα πρώτα χρόνια 
εξυπηρέτησης του δανείου, οι οποίες (οι εκροές) έχουν φθίνουσα πορεία. 
Για τα δάνεια μακράς διάρκειας ο δανειολήπτης προτιμά να πληρώνει 
κάθε φορά το ίδιο ποσό.

> Η μέθοδος επιλέγεται από τον δανειζόμενο όταν εκτιμά ότι
^  τα εισοδήματά του θα έχουν φθίνουσα πορεία ή 
^  οι μελλοντικές υποχρεώσεις του θα έχουν αυξητική πορεία.

ΙΧ.3. Απόσβεση ενιαίων δανείων με τη μέθοδο του προοδευτικού χρεολυσίου

Κατά τη μέθοδο του Προοδευτικού Χρεολυσίου, ο λήπτης του δανείου 
καταβάλλει πάντοτε το ίδιο τοκοχρεολύσιο. Δηλαδή το τοκοχρεολύσιο (δόση)
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παραμένει σταθερό καθ’ όλη τη διάρκεια του δανείου και αναλύεται σε δύο τμήματα: 
Τοκοχρεολύσιο= Τόκος + Χρεολύσιο

Στη μέθοδο του Προοδευτικού Χρεολυσίου, επειδή ο τόκος κάθε περιόδου 
υπολογίζεται πάνω στο ανεξόφλητο ποσό του δανείου, έπεται ότι ο τόκος κάθε 
περιόδου θα ελαττώνεται κάθε φορά κατά τον τόκο του χρεολυσίου της 
προηγούμενης περιόδου. Το χρεολύσιο κάθε περιόδου προκύπτει ως διαφορά: 
Τοκοχρεολύσιο μείον Τόκος. Επειδή ο τόκος ελαττώνεται κάθε περίοδο, έπεται ότι 
το χρεολύσιο θα αυξάνεται προοδευτικά, γι’ αυτό και η μέθοδος αυτή ονομάστηκε 
Μέθοδος του Προοδευτικού Χρεολυσίου.

Παράδειγμα:
Μέθοδος “ΠΡΟΟΔΕΥΤΙΚΟΥ ΧΡΕΟΛΥΣΙΟΥ ή ΣΤΑΘΕΡΟΥ ΤΟΚΟΧΡΕΟΛΥΣΙΟΥ 
ή ΓΑΛΛΙΚΗ”

ΔΕΔΟΜΕΝΑ: ^  δάνειο: 100.000 € ^διάρκεια : 5 χρόνια
επιτόκιο :: 6% Υδόσεις /έτος : 1

ΕΤΟΣ ΤΟΚΟΣ ΧΡΕΟΛΥΣΙΟ ΤΟΚΟΧΡΕΟΛΥΣΙΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ
α β γ δ ( β + γ ) ε ( ε - γ )

0 100.000
1 6.000 17.739,6 23.739,6 82.260,4
2 4.935,6 18.804 23.739,6 63.456,4
3 3.807,4 19.932,2 23.739,6 43.524,2
4 2.611,5 21.128,1 23.739,6 22.396,1
5 1.343,8 22.396,1 23.739,6 0

ΣΥΝΟΛΑ 18.698,3 100.000 118.698,3 -

Σημειώσεις:
> Στο περιβάλλον κυμαινόμενων επιτοκίων, οι δόσεις είναι ίσες στο βαθμό που 

το επιτόκιο παραμένει σταθερό.
> Η μέθοδος επιλέγεται από το δανειζόμενο για μεγάλη διάρκεια (άνω των 5 

ετών), λόγω της διευκόλυνσής του στον περαιτέρω προγραμματισμό των 
εκροών του.

> Το τοκοχρεολύσιο προσδιορίζεται από τον μαθηματικό τύπο: (11) = Θ * I * (1 
+ 1) * / (1 - 1) 1

( Θ = κεφάλαιο, ί = επιτόκιο,1= τόκος, ΐ= αριθμός περιόδων, / ί και ί 
εκφράζονται στην ίδια χρονική περίοδο π.χ. μήνα)

ο τόκος για το πρώτο έτος υπολογίζεται ως εξής: 6% * 100.000 = 6.000 μετά 
υπολογίζουμε το τοκοχρεολύσιο από τον τύπο (Κ)= 23.739,6 και το χρεολύσιο 
προκύπτει Τοκοχρεολύσιο μείον το τόκο, αφού βρούμε το χρεολύσιο 
βρίσκουμε και το κεφάλαιο για το πρώτο χρόνο (100.000 -  17.739,6) = 
82.260,4

ο τόκος για το δεύτερο έτος υπολογίζεται ως εξής : πολλαπλασιάζοντας το 
κεφάλαιο του πρώτου χρόνου 82.260,4 επί το επιτόκιο 6% = 4.935,6
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αφού το τοκοχρεολύσιο παραμένει όλα τα έτη σταθερό 23.739,6, αφαιρώντας 
το τόκο που βρήκαμε βρίσκουμε το χρεολύσιο για το δεύτερο έτος το οποίο 
αφαιρώντας το από το κεφάλαιο του πρώτου έτους βρίσκουμε το κεφάλαιο 
του δεύτερου έτους. Με τον ίδιο τρόπο βρίσκουμε και τα υπόλοιπα 
αποτελέσματα.

ΙΧ.4. Απόσβεση δανείων με το Αμερικάνικο σύστημα

Κατά το Αμερικάνικο σύστημα, ο λήπτης του δανείου δεν πληρώνει τους 
τόκους, στο τέλος κάθε χρονικής περιόδου, οπότε έχει υποχρέωση να επιστρέφει στο 
δανειστή, κατά τη λήξη του δανείου Κ , ολόκληρο το ποσό του δανείου συν τους 
τόκους στο τέλος του νιοστού έτους. Δηλαδή, ο λήπτης του δανείου πρέπει να 
πληρώσει το οφειλόμενο ποσό Κ( 1 + ί ) η . Επειδή όμως το ποσό αυτό είναι συνήθως 
μεγάλο, ο οφειλέτης προσπαθεί να δημιουργήσει ένα εξοφλητικό απόθεμα ίσο με το 
οφειλόμενο ποσό, καταθέτοντας σε μια τράπεζα, στο τέλος κάθε χρονικής περιόδου, 
ένα ποσό Κ, με επιτόκιο ί ( ί Φ ί ), τέτοιο ώστε κατά τη λήξη του δανείου να έχει 
σχηματιστεί το οφειλόμενο ποσό Κ ( 1 + ί ) " . Οι καταθέσεις αυτές αποτελούν μια 
ληξιπρόθεσμη ράντα, η οποία έχει η όρους ίσους με Κ. Δηλαδή, η τελική αξία του
εξοφλητικού αποθέματος ( = II · 8 η- 'ι ) πρέπει να ισούται με το οφειλόμενο ποσό Κ
( 1 + ΐ ) η . Εξισώνουμε τις τελικές αξίες και έχουμε: Κ · 8 η—'ΐ= Κ(1 + ϊ ) η 
Λύνοντας τη παραπάνω σχέση ως προς Κ βρίσκουμε την ετήσια ή εξαμηνιαία 
κατάθεση του οφειλέτη.

R ίσον με Κ( 1 + i ) Π 

S n- i t

ΙΧ.5. Απόσβεση ενιαίων δανείων με το σύστημα Sinking Fund

Το σύστημα Sinking Fund (Κεφάλαιο αποσβέσεως ή χρεολυσίας) είναι 
παρόμοιο με το Αμερικάνικο σύστημα αποσβέσεως.

Η απόσβεση ενός δανείου με το σύστημα του Sinking Fund γίνεται ως εξής: Αν 
το ποσό του δανείου είναι Κ νομισματικές μονάδες, η διάρκεια του δανείου η έτη, 
εξάμηνα, κλπ. το επιτόκιο του δανείου i και το επιτόκιο τοποθετήσεως ( 
ανασυστάσεως) του δανεισμένου κεφαλαίου t ( συνήθως t < i ), τότε ο λήπτης του 
δανείου είναι υποχρεωμένος να πληρώνει, στο τέλος κάθε έτους, εξαμήνου, κτλ. Τους 
τόκους του δανείου (=  Κ · i ). Είναι επίσης υποχρεωμένος να καταθέτει με 
ανατοκισμό ένα σταθερό ποσό, με επιτόκιο t τέτοιο, ώστε μετά η έτη, εξάμηνα, κτλ. 
να έχει συγκεντρωθεί το ποσό που δανείστηκε.

Το σύστημα Sinking Fund προσφέρεται για δάνεια μακράς διάρκειας και 
εφόσον τα επιτόκια των τραπεζών δεν παρουσιάζουν μεγάλες διακυμάνσεις.

31



Παράδειγμα
Μέθοδος “2 ΕΠΙΤΟΚΙΩΝ ή SINKING FUND ή ΑΜΕΡΙΚΑΝΙΚΗ” 
Δεδομένα: δάνειο: 100.000 € διάρκεια: 5 χρόνια

επιτόκιο : 6 % δόσεις / έτος : 1
επιτόκιο τοποθέτησης ( i'):4 %

Κ ΑΤΑΤΙΘ ΕΜ ΕΝΟ ΤΟΚΟΙ ΣΥΣΣΩ ΡΕΥΘ ΕΝ
ΕΤΟΣ ΠΟΣΟ ΚΑΤΑΘΕΣΕΩΝ Κ ΕΦ ΑΛΑΙΟ ΤΟΚΟΣ ΔΟΣΗ ΚΕΦ.

α β γ δ(β+γ) ε σ τ ( β + ε ) ζ
0 100.000

1 18.462,7 0 18.462,7 6.000 24.462,7 100.000
2 18.462,7 738,5 37.663,9 6.000 24.462,7 100.000
3 18.462,7 1.506,6 57.633,2 6.000 24.462,7 100.000
4 18.462,7 2.305,3 78.401,2 6.000 24.462,7 100.000
5 18.462,7 3.136,1 100.000 6.000 24.462,7 0

ΣΥΝΟ ΛΑ 9 2 .3 1 3 ,5 7 .6 8 6 ,5 - 3 0 .0 0 0 12 2 .3 1 3 ,5

Πρώτα βρίσκουμε το τόκο που πληρώνουμε στο τέλος κάθε χρόνου δηλαδή 100.000 · 
6 % = 6.000 σταθερά για κάθε έτος. Στη συνέχεια από τον τύπο 11= 0 / ( 1  + ΐ ' ) 1 - 
1/ ϊ' ( 0 =  κεφάλαιο , Γ= επιτόκιο τοποθέτησης, ί= αριθμός περιόδων) βρίσκουμε 
κατατιθέμενο ποσό = 18.462,7 για κάθε έτος .Αφού έχουμε βρει το κατατιθέμενο 
ποσό για κάθε έτος, αν προσθέσουμε το τόκο που πληρώνουμε στο τέλος κάθε 
χρόνου βρίσκουμε τη δόση κάθε έτους η οποία είναι σταθερή δηλαδή 18.462,7 + 
6.000 = 24.462,7. Για το πρώτο έτος το συσσωρευθέν κεφάλαιο είναι 18.462,7. 
Τόκοι καταθέσεων: καταβάλλονται στο τέλος κάθε έτους. Για το πρώτο έτος μηδέν. 
Για το β έτος έχουμε τόκοι καταθέσεων = συσσωρευθέν κεφάλαιο α έτους επί το 
επιτόκιο τοποθέτησης δηλαδή τόκοι καταθέσεων = 18.462,7 · 0,04 = 738,5 . Το 
συσσωρευθέν κεφάλαιο για το δεύτερο έτος θα ισούται με 18.462,7 + (18.462,7 + 
738,5) = 37.663,9 άρα και ο τόκος καταθέσεων για το τρίτο έτος θα είναι 37.663,9 · 
0,04 = 1.506,6. Για το τρίτο έτος το συσσωρευθέν κεφάλαιο γίνεται 37.663,9 + 
18.462,7 + 1.506,6 = 57.633,2. Για το τέταρτο έτος ο τόκος καταθέσεων γίνεται 
57.633,2 · 0,04 = 2.305,3 και το συσσωρευθέν κεφάλαιο 57.633,2 + 18.462,7 + 
2.305,3 = 78.401,2 . Τέλος για το πέμπτο έτος ο τόκος καταθέσεων γίνεται 78.401,2 · 
0,04 = 3.136,1 και το συσσωρευθέν κεφάλαιο 78.401,2 + 18.462,7 + 3.136,1= 
100.000.
Σημειώσεις:

> Η μέθοδος επιλέγεται από το δανειζόμενο για μεγάλη διάρκεια ( άνω των 5 
ετών ), σε περιβάλλον μακροχρόνια σταθερών επιτοκίων.
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ΣΥΓΚΡΙΤΙΚΟΣ ΠΙΝΑΚΑΣ
Δεδομένα: δάνειο 100.000 € διάρκεια : 5 χρόνια

Επιτόκιο 6 % δόσεις / έτος : 1
Επιτόκιο τοποθέτησης ( Γ) 4 %

1. ΜΕΘΟΔΟΣ ΕΝΙΑΙΟΥ ΠΟΣΟΣΤΟΥ

ΤΟΚΩΝ ΧΡΕΟΛΥΣΙΟΥ ΤΟΚΟΧΡΕΟΛΥΣΙΩΝ
ΣΥΝΟΛΑ: 30.000 100.000 130.000

2. ΜΕΘΟΔΟΣ ΣΤΑΘΕΡΟΥ ΧΡΕΟΛΥΣΙΟΥ

ΤΟΚΩΝ ΧΡΕΟΛΥΣΙΟΥ ΤΟΚΟΧΡΕΟΛΥΣΙΩΝ
ΣΥΝΟΛΑ: 18.000 100.000 118.000

3. ΜΕΘΟΔΟΣ ΠΡΟΟΔΕΥΤΙΚΟΥ ΧΡΕΟΛΥΣΙΟΥ( ΓΑΛΛΙΚΗ)

ΤΟΚΩΝ ΧΡΕΟΛΥΣΙΟΥ ΤΟΚΟΧΡΕΟΛΥΣΙΩΝ
ΣΥΝΟΛΑ: 18.698,3 100.000 118.698,3

4 ΜΕΘΟΔΟΣ 2 ΕΠΙΤΟΚΙΩΝ -  SINKING FUND

ΚΑΤΑΤΙΘΕΜΕΝΩΝ ΤΟΚΩΝ ΣΥΣΣΩΡΕΥΘΕΝ ΤΟΚΩΝ ΔΟΣΕΩΝ 
ΠΟΣΩΝ ΚΑΤΑΘΕΣΕΩΝ ΚΕΦΑΛΑΙΟ

ΣΥΝΟΛΑ: 92.313,5 7.686,5 100.000 30.000 122.313,5

X. Προϋποθέσεις Χορήγησης Στεγαστικών Δανείων 

ΣΥΝΟΠΤΙΚΑ

1. Η επαρκής πιστοληπτική ικανότητα και φερεγγυότητα του 
ενδιαφερομένου

2. Η εξασφάλιση με: εμπράγματη ασφάλεια επί ακινήτου ( υποθήκη / 
προσημείωση υποθήκης), ενεχυρίαση κινητών αξιών ή αποδοχή 
εγγυητικών επιστολών τα οποία εξετάζονται “ επικουρικά ”

3. Ο σκοπός δανεισμού.
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Χ.Ι. Αξιολόγηση Υποψηφίου Δανειολήπτη

Η Τράπεζα για να χορηγήσει στεγαστικό δάνειο σε έναν υποψήφιο δανειολήπτη θα 
πρέπει να κάνει συνεκτίμηση: α) προσωπικών στοιχείων, δηλαδή ηλικίας, 
οικογενειακής κατάστασης 
β) οικονομικών στοιχείων, δηλαδή:

• Εισοδήματος, (ελάχιστο 6.500 € )
• Υποχρεώσεων .* ( άλλα τυχόν δάνεια, χρέη κτλ. )
• Περιουσιακών στοιχείων ( κινητών -  ακινήτων )
• Μακροπρόθεσμης εξέλιξης εισοδήματος
• Συνεργασία με τη παρούσα Τράπεζα / άλλες Τράπεζες

γ) επαγγελματικών στοιχείων, δηλαδή σχέση εργασίας -  Τράπεζας (αν τυχόν 
υπάρχει), θέση εργασίας / τίτλος, χρόνια στον ίδιο εργοδότη 
δ) ποιότητα χρηματοδότησης, δηλαδή αξία ακινήτου, ίδια συμμετοχή 
ε) λοιπόν πληροφοριών, συμπεριφοράς στις οικονομικές συναλλαγές, προοπτική 
συνεργασίας κτλ

Εξασφάλιση με Προσημείωση Υποθήκης (προσημείωση)
Ακίνητα με βάρη υπέρ τρίτων γίνονται δεκτά μόνο μετά από έγκριση της Διεύθυνσης
Κτηματικής Πίστης. Εξασφάλιση απαιτήσεων από στεγαστικά δάνεια κατ’ αρχήν με
α' προσημείωση αλλά και με επόμενες, γίνεται δεκτή εφόσον :
α) τα υφιστάμενα βάρη υπέρ τρίτων ή οι ενήμερες οφειλές στην Τράπεζα και το προς
χορήγηση δάνειο δεν υπερβαίνουν τη διασφαλιστική αξία.
β) τα προηγούμενα βάρη δεν ασφαλίζουν απαιτήσεις του Ο.Ε.Κ.

Το ποσό της προσημείωσης καθορίζεται από το 120 % του ποσού του δανείου 
πλην των δανείων προς πληγέντες από φυσικές καταστροφές και Έλληνες 
Τσιγγάνους, για τα οποία εγγράφεται το 100 % και 110 % του ποσού του δανείου, 
αντίστοιχα. *( Δεν γίνονται δεκτά ακίνητα με κατασχέσεις / διεκδικήσεις -  Γίνονται 
δεκτά ακίνητα με βάρη υπέρ ιδιώτη μόνο με έγκριση της Δ/νσης Κτηματικής Πίστης). 
Εξασφάλιση με Κινητές Αξίες
Τα ποσοστά εξασφάλισης καθορίζονται από τη διοίκηση της τράπεζας και 
διακρίνονται ως εξής:

>
>

>
>
>

100%
110%

120% 
160 % 
200 %

•4 υπόλοιπο λογαριασμού καταθέσεων σε ΕΥΡΩ 
4  υπόλοιπο λογαριασμού καταθέσεων συναλλάγματος
◄ τίτλων Ελληνικού Δημοσίου
◄ Αμοιβαία Κεφάλαια Δήλος Εισοδήματος
◄ Α/Κ Δήλος Διαχείρισης Διαθεσίμων Εσωτερικού
◄ Α/Κ Δήλος USD BOND
◄ Α/Κ Δήλος Μικτό Εσωτερικού
*4 Α/Κ Δήλος Υποδομής & Κατασκευών
◄ Α/Κ Δήλος Blue chips 
■4 Α/Κ Δήλος Ευρωπαϊκό

’ Η ετήσια δόση του αιτούμενου δανείου, συμπεριλαμβανομένων και τυχόν άλλων δανειακών 
υποχρεώσεων δεν μπορεί να υπερβαίνει το 35 % ή 40 % του δηλωθέντος εισοδήματος, 
ανάλογα αν αφορά σε α' ή β' κατοικία. Για τα ΕΓΓΥΗΜΕΝΑ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΔΗΜΟΣΙΟΥ 
δάνεια δεν απαιτείται έλεγχος πιστοληπτικής ικανότητας και φερεγγυότητας.
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◄ Α/Κ Δήλος Διεθνές
◄ Α/Κ Δήλος EUROBOND 

> 110% ◄ Εγγυητική Επιστολή

Σε περίπτωση που το ετήσιο εισόδημα του υποψήφιου δανειολήπτη είναι 
μικρότερο των 6.500 € ή το εναπομείναν ( μετά την αφαίρεση τυχόν υποχρεώσεων ) 
εισόδημά του δεν επαρκεί για την εξυπηρέτηση του αιτούμενου δανείου το αίτημα 
διαβιβάζεται στην Δ/νση Κτηματικής Πίστης εφόσον η παρεχόμενη εξασφάλιση είναι 
κινητές αξίες ή προτείνεται ε γ γ υ η τ ή ς .

Ως εγγυητές γίνονται δεκτοί οι συγγενείς του υποψήφιου δανειολήπτη ή τρίτοι οι 
οποίοι είναι: α' βαθμού συγγενείς ( γονείς, παιδιά ) ή ο/η σύζυγος, με επαρκή 
πιστοληπτική ικανότητα κ.λπ. και συνυπολογίζονται τα εισοδήματά τους στο ύψος 
του δανείου. Β' βαθμού συγγενείς ( αδέλφια, εγγόνια ) ή τρίτοι, με επαρκή 
πιστοληπτική ικανότητα κ.λπ. εφόσον είναι κάτοχοι κατά πλήρη κυριότητα αστικού 
ακινήτου ή οικοπέδου και συνεκτιμώνται τα εισοδήματά τους στο ύψος του δανείου, 
ενώ συνυπολογίζονται εφόσον προσφέρουν προς εξασφάλιση και δικό τους ακίνητο.

Ακόμη λαμβάνεται υπόψη το ατομικό διαθέσιμο εισόδημα του εγγυητή ( όχι το 
οικογενειακό ). Μη αποδεκτοί ως εγγυητές είναι υπάλληλοι της ΕΤΕ (εξαιρούνται οι 
σύζυγοι και συγγενείς Α' βαθμού).

Χ.ΙΙ. Επιλογή Δανεισμού -  Επιτόκιο Δανείων

Ο υποψήφιος δανειολήπτης εφόσον πληρεί τους όρους για να του χορηγηθεί 
στεγαστικό δάνειο περνάει στην επόμενη διαδικασία επιλογής δανεισμού. Ο 
δανειολήπτης έχει την δυνατότητα να επιλέξει :

1) σταθερό επιτόκιο
2) κυμαινόμενο επιτόκιο της Τράπεζας ή της Ευρωπαϊκής 

Κεντρικής Τράπεζας
3) μικτό ( σταθερό και κυμαινόμενο ) επιτόκιο
4 )  “CAP”
5) σταθερής δόσης -  κυμαινόμενης διάρκειας

** Εισφορά Ν.128/75 ( 0,12 % ) στα στεγαστικά δάνεια από 1.1.2001
(Εξαιρέσεις για τα δάνεια ΕΘΝΟΣΤΕΓΗ “ ΕΛΕΥΘΕΡΟ “ και “μικρά ’’νησιά )

Επίσης υπάρχουν: Δάνεια σταθερού / κυμαινόμενου επιτοκίου 
α. περίοδος σταθερού επιτοκίου

• μέχρι την επόμενη μεταβολή για τα δάνεια ΚΥΜΑΙΝΟΜΕΝΟΥ 
ΕΠΙΤΟΚΙΟΥ

• μέχρι τη 12η δόση για τα δάνεια ΕΘΝΟΣΤΕΓΗ-1
• μέχρι την 36η δόση για τα δάνεια ΕΘΝΟΣΤΕΓΗ-3 

β. περίοδος κυμαινόμενου επιτοκίου
• από 3.10.01, η μεταβολή ισχύει άμεσα χωρίς προϋποθέσεις
• από 1.1.01 μέχρι 2.10.01, η μεταβολή επιτοκίου ισχύει, χωρίς προϋποθέσεις, 

από την αμέσως επόμενη περίοδο εκτοκισμού
• Μέχρι 31.12.00, απαιτείται μεταβολή (εφάπαξ ή συνολική) 1 % από το 

προηγούμενο επιτόκιο και το νέο επιτόκιο ισχύει για ακέραια περίοδο 
εκτοκισμού.
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Χ.ΙΙΙ. Χαρακτηρισμός Α' Κατοικίας 

Α) Πεδία Εφαρμογής:
1. Βεβαίωση τόκων για ενυπόθηκα δάνεια ( δηλαδή όχι για δάνεια που

εξασφαλίζονται με κινητές αξίες): αγοράς, ανέγερσης ή αποπεράτωσης α' 
κατοικίας και αναστήλωσης, επισκευής, βελτίωσης ή συντήρησης 
παραδοσιακού/ διατηρητέου κτίσματος. 

παρέχεται έκπτωση από το :
> φορολογητέο εισόδημα, ολόκληρου του ποσού των καταβληθέντων 

συμβατικών τόκων, εφόσον οι συμβάσεις υπογράφτηκαν μέχρι 
31.12.02

> φόρο εισοδήματος, του 20% των καταβληθέντων συμβατικών τόκων, 
εφόσον οι συμβάσεις υπογράφτηκαν μετά την 1.1.03 και για το τμήμα 
δανείου μέχρι το ποσό 200.000 € ( *από 1.1.2001 η έκπτωση αφορά 
κατοικία μέχρι 120 τ.μ.)

2. Επιδοτούμενα δάνεια
3. Επιστροφή παρακρατηθέντων φόρων επί των τόκων καταθέσεων

στεγαστικού ταμιευτηρίου
4. Φόρος Μεταβίβασης Ακινήτων ( Φ.Μ.Α.)

Β) Προϋποθέσεις:
Αφορά σημαντικά τους δανειολήπτες, λόγω της φορολογικής ελάφρυνσης, την 

Τράπεζα, λόγω της ευθύνης έναντι του Ελληνικού Δημοσίου, το Ελληνικό Δημόσιο, 
λόγω της επιστροφής φόρων και της καταβολής επιδοτήσεων.

Προϋποθέσεις χαρακτηρισμού:Αν ο/ η δικαιούχος, ο/ η σύζυγος και τα παιδιά 
που τους βαρύνουν * δεν έχουν πλήρη κυριότητα, ισόβια επικαρπία ή οίκηση σε 
κατοικία ή κατοικίες, που καλύπτουν τις στεγαστικές ανάγκες τους και βρίσκεται σε 
πόλη πληθυσμού άνω των 3.000 κατοίκων

(... προ του Νόμου “ ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑ “ ) 
*Παιδιά που βαρύνουν το δικαιούχο (αρθ. 7 Ν. 2238/94): 
α) ανήλικα άγαμα
β) ενήλικα άγαμα μέχρι 25 ετών που σπουδάζουν σε αναγνωρισμένες Σχολές 
γ) άγαμα που υπηρετούν τη θητεία τους μέχρι 25 ετών 
δ) άγαμα, διαζευγμένα ή σε χηρεία με αναπηρία 67% και άνω

με ετήσιο εισόδημα όχι πάνω από 1.200 € (α, β και γ) ή 2.500 € (δ)

Γ. Δικαιολογητικά :
Βασικά :

1. Πιστοποιητικό Οικογενειακής Κατάστασης
2. Εκκαθαριστικό Φορολογίας Εισοδήματος
3. αντίγραφο Δήλωσης Φόρου Εισοδήματος (Ε1)
4. αντίγραφο Δήλωσης Ακινήτων (Ε9) -  ιατρεία κλπ. συμβόλαιο κτήσης
5. Δ ή λω σ η  του  Ν . 1 5 9 9 /8 6  “ δεν έχω πλήρη κυριότητα κλπ. σε ακίνητο, που πληροί τις

στεγαστικές ανάγκες μου”
Συμπληρωματικά (...κατάπερίπτωση):

1. Πιστοποιητικό σπουδών
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2. Βεβαίωση αναπηρίας
3. Βεβαίωση στρατιωτικής αρχής
4. Δικαστική απόφαση επιμέλειας των τέκνων

Εφόσον από το συμβόλαιο αγοράς κατοικίας προκύπτει απαλλαγή Φ.Μ. Α ( Ν. 
1078/80, όπως ισχύει), δεν απαιτείται προσκόμιση δικαιολογητικών, επομένως και 
έλεγχος για το χαρακτηρισμό της δανειοδότησης ως “ αγορά α' κατοικίας Αντίθετα 
όταν από το συμβόλαιο αγοράς κατοικίας δεν προκύπτει απαλλαγή Φ.Μ.Α. ( Ν. 
1078/80, όπως ισχύει), απαιτείται έλεγχος για το χαρακτηρισμό της δανειοδότησης ως 
“ αγορά α' κατοικίας “, όπως στις περιπτώσεις ανέγερσης και αποπεράτωσης 
Για τα επιδοτούμενα στεγαστικά η απαλλαγή από το Φ.Μ.Α. δεν αποτελεί 
προϋπόθεση για την επιδότηση του επιτοκίου.

Ε. ΧΟΡΗΓΗΣΗ ΣΤΕΓΑΣΤΙΚΩΝ ΔΑΝΕΙΩΝ

I. Εξυπηρέτηση στεγαστικών δανείων 

ΙΑ. Απόσβεση και Α' Δόση

Όλα τα δάνεια (από ΙΔΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ και από ΚΕΦΑΛΑΙΑ ΤΡΙΤΩΝ) 
εξυπηρετούνται με τη μέθοδο απόσβεσης Προοδευτικού Χρεολυσίου ( Γαλλική ή 
Ίσων Τοκοχρεολυσίων), εκτός από τα ΕΓΓΥΗΜΕΝΑ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΔΗΜΟΣΙΟΥ 
που το επιτόκιο τους επιδοτείται 100% 16, τα οποία εξυπηρετούνται με τη μέθοδο 
Σταθερού Χρεολυσίου ( Ίσων Χρεολυσίων ή Ίσων Μερών Κεφαλαίου).

Η λήξη των δόσεων, δηλαδή η συχνότητα με την οποία εκτοκίζεται το 
κεφάλαιο, γίνεται κάθε :

> μήνα για τα δάνεια από ΙΔΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ, εκτός από τα ΕΓΓΥΗΜΕΝΑ 
ΕΛΑ. ΔΗΜΟΣΙΟΥ, με α' τοκοχρεολυτική δόση ένα μήνα μετά την πρώτη 
εκταμίευση17 18

> 10.4 και 10.10 για τα ΕΓΓΥΗΜΕΝΑ ΕΛΑ. ΔΗΜΟΣΙΟΥ δάνεια με α' 
τοκοχρεολυτική δόση το αργότερο 24 μήνες μετά την υπογραφή της 
σύμβασης

> εξάμηνο για τα δάνεια από ΚΕΦΑΛΑΙΑ ΤΡΙΤΩΝ με α' τοκοχρεολυτική 
δόση 6 μήνες μετά την πρώτη εκταμίευση.

ΙΒ. Εξυπηρέτηση Πελατείας

Η Βασική Εξυπηρέτηση χωρίζεται στα επόμενα στάδια :

16 Τα δάνεια προς ΠΑΛΙΝΟΣΤΟΥΝΤΕΣ στη ΖΩΝΗ Α' εξυπηρετούνται με τη μέθοδο 
Σταθερού Χρεολυσίου, ενώ στις ΖΩΝΕΣ Β', Γ' και Δ' με τη μέθοδο Προοδευτικού 
Χρεολυσίου
17 Εξαιρούνται τα δάνεια ΕΘΝΟΣΤΕΓΗ ΠΡΟΝΟΜΙΟ PLUS
18 Στα δάνεια προς ΤΣΙΓΓΑΝΟΥΣ η α' τοκοχρεολυτική δόση καταβάλλεται το αργότερο 30 
μήνες μετά την υπογραφή της σύμβασης
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• Απόδοση προϊόντος δανείου μέσω συνδεδεμένου λογαριασμού 
καταθέσεων19

• Τοκοχρεολυτική δόση ανάλογη του εκάστοτε εκταμιευθέντος ποσού 
δανείου

• Πρόωρη μερική ή ολική εξόφληση με επιβάρυνση 2,5%, επί του 
εξοφλούμενου κεφαλαίου

• Σειρά κάλυψης καθυστερούμενων οφειλών
1) οι παλαιότερες δόσεις καλύπτονται πρώτες
2) έξοδα -  προμήθειες -  τόκοι υπερημερίας -  τόκοι συμβατικοί -  

χρεολύσια
◄ Υπηρεσίες Επανείσπραξης Στεγαστικών Δανείων 

ΙΓ. Αλλαγή διάρκειας “ΕΝΕΡΓΩΝ” δανείων

Προϋποθέσεις:
• το υπό τροποποίηση δάνειο να ανήκει στα προϊόντα που επιτρέπεται η 

αλλαγή διάρκειας
• λήξη της τυχόν περιόδου επιδότησης
• η αιτούμενη νέα συνολική διάρκεια να είναι εντός των προκαθορισμένων 

από το προϊόν ορίων
• έγκριση της Διεύθυνσης Κτηματικής Πίστης για τη μείωση διάρκειας
• αίτηση και τροποποιητική πράξη συνημμένα στην Υ.Ε. 34/18.2.03
• επιμήκυνση χωρίς επιβάρυνση και έγκριση της Δ/νσης Κτηματικής Πίστης

Διαδικασία:
Πρώτα γίνεται η αίτηση σε ένα κατάστημα της Τράπεζας, στη συνέχεια αφού 
επεξεργαστεί το αίτημα δίνεται ή όχι η έγκριση. Αν δοθεί έγκριση τότε το 
επόμενο βήμα είναι να κρατηθεί η προμήθεια του καταστήματος. Συνεχίζοντας 
έχουμε την υπογραφή της τροποποιητικής πράξης, την αλλαγή της διάρκειας 
στο σύστημα IRIS ( για το εν λόγο σύστημα θα αναφερθούμε στη συνέχεια) 
και τέλος γίνεται ο έλεγχος και έκδοση του “ δοσολογίου “

ΙΔ. Μετατροπή επιτοκίου

Η μετατροπή επιτοκίου μπορεί να γίνει:
• από σταθερό σε κυμαινόμενο
• από κυμαινόμενο σε σταθερό αν:

1) υπάρχει μεταβολή από το Κατάστημα διαχείρισης του λογαριασμού
2) κρατείται ενήμερο δάνειο κατά την υποβολή της αίτησης μετατροπής
3) είχε επιλεχθεί κυμαινόμενο και μη επιδοτούμενο επιτόκιο κατά την 

υποβολή της αίτησης

19 εκτός των ΔΑΝΕΙΩΝ ΓΙΑ ΕΞΟΦΛΗΣΗ ΑΛΛΩΝ ΤΡΑΠΕΖΩΝ, για τα οποία εκδίδεται 
επιταγή
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• από κυμαινόμενο επιτόκιο της Τράπεζας σε “ ΠΡΟΝΟΜΙΟ “ (με έγκριση 
της Διεύθυνσης Κτηματικής Πίστης)

Διαδικασία:
Αίτηση -  έγκριση -  προμήθεια -  υπογραφή τροποποιητικής πράξης -  αλλαγή 

επιτοκίου στο σύστημα IRIS -  έλεγχος, εκτύπωση παραστατικού μετατροπής και 
έκδοση “ δοσολογίου “

II. Το σύστημα IRIS χρήσιμο εργαλείο για τα στεγαστικά δάνεια

Η Εθνική τράπεζα ανταποκρινόμενη στις σύγχρονες τάσεις της αγοράς και 
στην αναγκαιότητα εξυπηρέτησης της συναλλασσόμενης πελατείας μέσω σύγχρονων 
τεχνολογικών εφαρμογών, προχώρησε την 4 Οκτωβρίου 2001 στην καθιέρωση του 
μηχανογραφικού Συστήματος ΙΡΙΣ για την εξυπηρέτηση των δανειακών προϊόντων 
στα οποία ανήκουν και τα δάνεια της Κτηματικής Πίστης.

Μέσω του Συστήματος ΙΡΙΣ, επιτυγχάνονται ομοιόμορφες και τυποποιημένες 
διαδικασίες εξυπηρέτησης των χρηματοδοτήσεων προς ιδιώτες και η δυνατότητα 
άμεσης πληροφόρησης τόσο των Μονάδων του Δικτύου όσο και των Κεντρικών 
Υπηρεσιών.

Το Σύστημα ΙΡΙΣ έχει τη δυνατότητα να :

◄ τηρεί:
• το ενήμερο υπόλοιπο του λογαριασμού,
• το ληξιπρόθεσμο υπόλοιπο,
• το ποσό των τόκων που εμπίπτουν στις διατάξεις του άρθρου 

27, Ν. 2076/92,
• την επιβάρυνση υπερημερίας,
• τους φόρους επιτοκίων,
• το αρχείο των δόσεων,
• ιστορικό αρχείο όλων των στοιχείων που καθορίζουν τη 

συνολική επιβάρυνση του πελάτη,

◄ υπολογίζει και λογίζει:
• τόκους, ενήμερους και ληξιπρόθεσμους, συμπεριλαμβανομένης 

της εισφοράς του Ν. 128/75,
• φόρους επί των τόκων,
• ποινή πρόωρης αποπληρωμής κεφαλαίου,
• τόκους εξόφλησης,

Λ  αναπροσαρμόζει τον πίνακα απόσβεσης του δανείου σε περίπτωση 
τμηματικών εκταμιεύσεων, πρόωρης αποπληρωμής κεφαλαίου ή αλλαγής επιτοκίου,

■4 παρέχει on line πληροφόρηση σε σχέση με τα στοιχεία και την κίνηση 
του λογαριασμού ( εμφάνιση πληροφοριών στην οθόνη του τερματικού του 
Καταστήματος, με δυνατότητα εκτύπωσης),
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◄ παρέχει πληροφόρηση για :
• τη συνολική θέση του δανειολήπτη (position)
• την ενημερότητα του πελάτη και τη γενικότερη συμπεριφορά 

του ως προς την εμπρόθεσμη ή μη αποπληρωμή των οφειλών 
του ( Δείκτης Ενημερότητας Αποπληρωμών),

◄ παρέχει τη δυνατότητα τροποποίησης, σε επίπεδο λογαριασμού, της 
διεύθυνσης επικοινωνίας του δανειολήπτη

◄ δημιουργεί όλες τις απαιτούμενες λογιστικές εγγραφές γενικής και 
ειδικής λογιστικής,

◄ κατατάσσει το υπόλοιπο του λογαριασμού σε λογαριασμούς του 
Κλαδικού Λογιστικού Σχεδίου Τραπεζών.

Το Σύστημα ΙΡΙΣ συνδέεται άμεσα με το Σύστημα Διαχείρισης Πελατείας 
(ΣΥ.ΔΙ.ΠΕΛ.), στο οποίο και τηρείται το σύνολο των στοιχείων κάθε πελάτη.

Για κάθε νέο πελάτη, ο οποίος ενέχεται με οποιαδήποτε σχέση στο δάνειο ( 
δανειολήπτης, εγγυητής, εκπρόσωποι, κτλ), είναι απαραίτητη η δημιουργία μερίδας 
του στο ΣΥ.ΔΙ.ΠΕΛ. Παράλληλα, είναι απαραίτητος ο εμπλουτισμός των μερίδων 
των ήδη υφιστάμενων πελατών.

Κατά τη διάρκεια εξυπηρέτησης μιας χρηματοδότησης, στο Σύστημα ΙΡΙΣ 
διενεργούνται οι απαραίτητοι έλεγχοι για την άντληση των απαιτούμενων, αναλόγως 
της διαδικασίας που εκτελείται, στοιχείων.

Εφόσον υπάρχουν ασυμπλήρωτα στοιχεία (όπως αυτά καθορίζονται στη 
συνέχεια), υπάρχει περίπτωση απόρριψης της συναλλαγής και επανάληψής της μετά 
τον εμπλουτισμό της μερίδας του πελάτη στο ΣΥ.ΔΙ.ΠΕΛ. Τα στοιχεία τα οποία 
απαιτείται να καταχωρηθούν στο ΣΥ.ΔΙ.ΠΕΛ. ώστε να είναι δυνατή η διαχείρηση 
των λογαριασμών των δανείων στο Σύστημα ΙΡΙΣ είναι:

◄ για φυσικά πρόσωπα
• Αριθμός Δελτίου Ταυτότητας, ημερομηνία έκδοσης και Αρχή 

Έκδοσης,
• ημερομηνία γέννησης,
• φύλο,
• επάγγελμα,
• Α.Φ.Μ.,
• διεύθυνση κατοικίας,
• διεύθυνση επικοινωνίας,
• δικαιοπρακτική ικανότητα,
• εγκριτικό όργανο πιστοδότησης

Σε περίπτωση δανειοδότησης ανηλίκου ή ατόμου για το οποίο έχει διαταχθεί 
δικαστική συμπαράσταση, απαιτείται επιπλέον ο ορισμός της κατάλληλης σχέσης στο 
ΣΥΔΙΠΕΛ, καθώς και της σύνδεσης των εμπλεκομένων προσώπων στο Σύστημα 
ΙΡΙΣ, με τη σχέση « ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΦΥΣΙΚΟΥ ΠΡΟΣΩΠΟΥ»
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◄ για νομικά πρόσωπα μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα
• νομική μορφή,
• Α.Φ.Μ.,
• διεύθυνση έδρας,
• διεύθυνση επικοινωνίας,
• ημερομηνία σύστασης και λήξης,
• νόμιμος εκπρόσωπος,
• εγκριτικό όργανο πιστοδότησης,
• κωδικοί κλάδων οικονομικής δραστηριότητας.

Σε περίπτωση δανειοδότησης νομικού προσώπου, απαιτείται επιπλέον υποχρεωτική 
σύνδεση της σχέσης « ΝΟΜΙΜΟΣ ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ » με το λογαριασμό του δανείου 
στο Σύστημα ΙΡΙΣ.

Μετά τα παραπάνω, είναι προφανής η ανάγκη συστηματικής ενημέρωσης του 
ΣΥΔΙΠΕΛ με όλα τα στοιχεία που απαιτούνται για τη διενέργεια και την 
παρακολούθηση μιας χρηματοδότησης.

Για την υποβολή του αιτήματος δανειοδότησης χρησιμοποιούνται τα 
υφιστάμενα έντυπα αίτησης χορήγησης δανείων. Τα αιτήματα υποβάλλονται, 
σύμφωνα με την υφιστάμενη διαδικασία, στη Διεύθυνση Κτηματικής Πίστης, για την 
αξιολόγησή τους, ανεξάρτητα από ύψος ποσού. Εξαιρούνται και δεν υποβάλλονται 
για έγκριση στην αρμόδια Διεύθυνση τα αιτήματα για τη χορήγηση δανείων:

• το επιτόκιο των οποίων επιδοτείται από το Ελληνικό Δημόσιο ή/και από 
τον Ο.Ε.Κ.,

• για τα οποία παρέχεται η εγγύηση του Ελληνικού Δημοσίου,
• τα οποία χορηγούνται από κεφάλαια τρίτων.

Η εγκριτική απόφαση που αποστέλλεται στο Κατάστημα τηρείται στο φάκελο του 
δανείου.
Η τήρηση του «βιβλίου δανεισμού» και η λήψη αύξοντα αριθμού καταχώρησης των 
αιτήσεων δανειοδότησης που χρησιμοποιούταν στο παρελθόν καταργείται.

Εισπράττονται οι προβλεπόμενες στο τιμολόγιο Τραπεζικών Εργασιών 
προμήθειες. Οι ειδικότερες οδηγίες που δίνονται κατά καιρούς από τη Διεύθυνση 
Κτηματικής Πίστης σχετικά με τη παροχή έκπτωσης επί των προμηθειών 
εξακολουθούν να ισχύουν.

Η πίστωση των αποτελεσματικών λογαριασμών γίνεται με μέριμνα του 
Καταστήματος (διενέργεια διαδικασίας 6900, χρήση έντυπου Κ.Α. 01-5550).

Τα ποσά των προμηθειών φέρονται σε πίστωση των παρακάτω 
λογαριασμών:

• 582/062864-6 : Έσοδα από προμήθειες / Προμήθειες στεγαστικών 
δανείων από ίδια κεφάλαια

• 582/062872-7 : Έσοδα από προμήθειες / ΙΡΙΣ -  Προμήθεια Διαχείρισης 
δανείων Τρίτων με ΦΠΑ.

Δεν επιτρέπεται η χρέωση του λογαριασμού του δανείου με ποσά που αφορούν 
προμήθειες οι οποίες προβλέπεται να εισπράττονται από τον πελάτη, με καταβολή 
μετρητών, πριν την εκταμίευση του δανείου ( π.χ. προμήθειες για την εξέταση του 
αιτήματος δανειοδότησης, για τη συγκέντρωση στοιχείων για εξέταση αιτήματος, 
κλπ.).
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Οι δανειακές συμβάσεις παράγονται αυτόματα από το σύστημα ΙΡΙΣ. Ο 
αριθμός σύμβασης, ο οποίος εκτυπώνεται στην αντίστοιχη θέση του εντύπου, είναι 
ταυτάριθμος με τον αριθμό λογαριασμού του δανείου. Τα στοιχεία των συμβάσεων 
καταχωρούνται στο οικείο Βιβλίο του Καταστήματος, με απόλυτη χρονολογική 
σειρά. Ως «αύξων αριθμός» σύμβασης πρέπει υποχρεωτικά να συμπίπτει με την 
ημερομηνία κατά την οποία διενεργείται στο Σύστημα η διαδικασία έγκρισης του 
δανείου.

Τα στοιχεία που απαιτούνται για τη κατάρτιση της σύμβασης 
συμπληρώνονται με βάση τα στοιχεία που έχουν καταχωρηθεί στο Σύστημα ΙΡΙΣ. Τα 
στοιχεία των ενεχόμενων αντλούνται από το ΣΥΔΙΠΕΛ. Κατόπιν αυτών, εφιστάται η 
προσοχή στην ορθή καταχώριση των στοιχείων τόσο στο Σύστημα ΙΡΙΣ όσο και στο 
ΣΥΔΙΠΕΛ.

Η έκδοση πρόσθετων πράξεων δεν υποστηρίζεται, προς το παρόν, από το 
Σύστημα. Τυχόν πρόσθετες πράξεις που απαιτούνται για τη συνομολόγηση ειδικών 
όρων συμπληρώνονται χειρόγραφα.

Άνοιγμα λογαριασμού δανείου μπορεί να γίνει από οποιοδήποτε 
Κατάστημα ανεξάρτητα από το Κατάστημα Πελατείας στο οποίο ανήκει η μερίδα του 
Συστήματος Διαχείρισης Πελατείας του πελάτη. Ο λογαριασμός του δανείου 
καθορίζεται αυτόματα από το Σύστημα και η αρίθμηση είναι ενιαία για όλο το δίκτυο. 
Οι λογαριασμοί δανείων Κτηματικής Πίστης κατατάσσονται σε λογαριασμούς του 
Κλαδικού Λογιστικού Σχεδίου Τραπεζών.
Απαραίτητες προϋποθέσεις για το άνοιγμα του λογαριασμού και τη 
διαπραγμάτευση των όρων δανειοδότησης αποτελούν :

• η ένταξη στο Σύστημα Διαχείρισης Πελατείας (ΣΥΔΙΠΕΛ) όλων 
των ενεχόμενων στο δάνειο ( δανειολήπτες, εγγυητές, κλπ.),

• η ύπαρξη λογαριασμού καταθέσεων σε ΕΥΡΩ €. Ο δανειολήπτης 
πρέπει να είναι δικαιούχος ή συνδικαιούχος του λογαριασμού. Το 
Κατάστημα τήρησης του λογαριασμού καταθέσεων μπορεί να είναι 
διαφορετικό από το Κατάστημα χορήγησης του δανείου.

Κατά τη διενέργεια της διαδικασίας ανοίγματος λογαριασμού δανείου, δηλώνεται ο 
αριθμός του πελάτη στο ΣΥΔΙΠΕΛ, με βάση τον οποίο το Σύστημα διενεργεί:

• έλεγχο, ώστε να εξασφαλιστεί ότι στη μερίδα ΣΥ.ΔΙ.ΠΕΛ. του 
πελάτη έχουν καταχωρηθεί όλα τα απαραίτητα στοιχεία. Σε 
περίπτωση μη ύπαρξης κάποιου από αυτά, το άνοιγμα δεν 
ολοκληρώνεται και ο χρήστης λαμβάνει μήνυμα ώστε να επανέλθει 
στη διαδικασία με τον εμπλουτισμό της μερίδας,

• αυτόματη σύνδεση του λογαριασμού του δανείου με τη μερίδα 
όλων των δανειοληπτών στο ΣΥ.ΔΙ.ΠΕΛ., οπότε δεν απαιτείται η 
διενέργεια της διαδικασίας 0771 -  ΕΙΣΑΕΩΕΗ ΣΧΕΣΕΩΝ 
ΠΕΛΑΤΗ -  ΛΟΕΑΡΙΑΣΜΟΥ.

Εφόσον το Κατάστημα το οποίο πρόκειται να χορηγήσει το δάνειο είναι διαφορετικό 
από το Κατάστημα Πελατείας στο οποίο τηρείται η μερίδα ΣΥ.ΔΙ.ΠΕΛ. «ειδικού 
πελάτη» (οποιουδήποτε από τους ενεχόμενους στο δάνειο) και απαιτείται είτε ο 
εμπλουτισμός της μερίδας του είτε η καταχώριση στοιχείων που επιτρέπεται μόνο 
από το Κατάστημα Πελατείας, τότε:

• μεταφέρεται η μερίδα ΣΥ.ΔΙ.ΠΕΛ. του πελάτη στο Κατάστημα 
χορήγησης του δανείου, εφόσον αυτό είναι εφικτό, σύμφωνα με τη 
προβλεπόμενη διαδικασία,
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ή

• ζητείται από το Κατάστημα Πελατείας που τηρεί τη μερίδα 
ΣΥ.ΔΙ.ΠΕΑ. του πελάτη, να προβεί στην καταχώριση των απαιτούμενων 
για τη χορήγηση του δανείου στοιχείων.

Η εκταμίευση ενός στεγαστικού δανείου μπορεί να γίνει εφάπαξ ή τμηματικά, 
ανάλογα με το σκοπό χρηματοδότησης.

Οι τμηματικές εκταμιεύσεις διενεργούνται από το λογαριασμό του δανείου 
μα αυτόματη αναπροσαρμογή των δόσεων.

Η ημερομηνία εκταμίευσης του δανείου ( α' εκταμίευση για τα δάνεια που 
εκταμιεύονται τμηματικά ), πρέπει να είναι ίδια με αυτήν της ενεργοποίησης του 
λογαριασμού, εφόσον αυτό έχει ορισθεί στο προϊόν. Εξαίρεση αποτελούν τα 
εγγυημένα από το Ελληνικό Δημόσιο δάνεια, για τα οποία η ημερομηνία εκταμίευσης 
είναι μεταγενέστερη της ημερομηνίας ενεργοποίησης του λογαριασμού.

Για δάνεια που εκταμιεύονται τμηματικά, σε κάθε εκταμίευση θα πρέπει 
απαραίτητα, πέραν των εγκυκλίως προβλεπόμενων προϋποθέσεων, να έχουν 
εξοφληθεί τυχόν ληξιπρόθεσμες οφειλές.

Τοκοφόρος ημερομηνία (valeur) χρέωσης

Ως τοκοφόρος ημερομηνία χρέωσης του λογαριασμού του δανείου τίθεται αυτόματα 
από το Σύστημα, η ημερομηνία διενέργειας της διαδικασίας εκταμίευσης του δανείου. 
Το προϊόν του δανείου φέρεται αυτόματα σε πίστωση :

• του λογαριασμού καταθέσεων που έχει υποδείξει ο δανειολήπτης 
(Λογαριασμός Εξυπηρέτησης).

• του λογαριασμού 999990-6 (Αποδέκτης Λογαριασμός), για όσα 
δάνεια προβλέπεται το προϊόν του δανείου να αποδίδεται σε τρίτο.

1. Λογαριασμός εξυπηρέτησης

Καθιερώνεται η υποχρεωτική σύνδεση του λογαριασμού δανείου με ένα 
λογαριασμό καταθέσεων του δανειολήπτη, που τηρείται σε ΕΥΡΩ.

Ο λογαριασμός αυτός αυτόματα:
• Πιστώνεται, κατά την εκταμίευση, με το προϊόν του δανείου με 

αντίστοιχη χρέωση του λογαριασμού του δανείου,
• Χρεώνεται με το ποσό της οφειλής (έξοδα, τυχόν τόκοι υπερημερίας, 

τυχόν ληξιπρόθεσμες οφειλές, τρέχουσα δόση) με αντίστοιχη πίστωση 
του λογαριασμού του δανείου.

Πριν τη χορήγηση του δανείου, υπογράφεται από τον καταθέτη/ οφειλέτη, 
το έντυπο Κ.Α. 01-11210 « ΠΑΓΙΑ ΕΝΤΟΛΗ ΕΞΟΦΛΗΣΗΣ ΔΟΣΕΩΝ 
ΔΑΝΕΙΟΥ», το οποίο τηρείται, μαζί με τα υπόλοιπα δικαιολογητικά, στο φάκελο του 
δανείου.

2. Μεταβολή λογαριασμού εξυπηρέτησης

Μετά το άνοιγμα του λογαριασμού και την εκταμίευση του δανείου, 
παρέχεται στον οφειλέτη η δυνατότητα αλλαγής, σε οποιαδήποτε χρονική στιγμή, του

43



λογαριασμού εξυπηρέτησης. Η μεταβολή του λογαριασμού εξυπηρέτησης μπορεί να 
γίνει αποκλειστικά από το Κατάστημα τήρησης του λογαριασμού του δανείου.

Ο καταθέτης /οφειλέτης υπογράφει το έντυπο Κ.Α. 01-11210 «ΠΑΓΙΑ 
ΕΝΤΟΛΗ ΕΞΟΦΛΗΣΗΣ ΔΟΣΕΩΝ ΔΑΝΕΙΟΥ», το οποίο τηρείται μαζί με τα 
υπόλοιπα δικαιολογητικά στο φάκελο του δανείου. Η εισαγωγή στο Σύστημα του 
νέου λογαριασμού, διενεργείται μέσω της συναλλαγής 8600 «ΙΡΙΣ -  ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ 
ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΥ». Σε περίπτωση που ο οφειλέτης προσέλθει σε άλλο Κατάστημα, 
τότε:

• αρμόδιο Στέλεχος του Καταστήματος συμπληρώνει το έντυπο Κ.Α. 01 - 
11210 «ΠΑΓΙΑ ΕΝΤΟΛΗ ΕΞΟΦΛΗΣΗΣ ΔΟΣΕΩΝ ΔΑΝΕΙΟΥ»,

• ελέγχει την ταυτοπροσωπία του καταθέτη -  οφειλέτη, καθώς και την 
ύπαρξη του λογαριασμού καταθέσεων,

• διαβιβάζει με συστημένη αλληλογραφία το έντυπο στο Κατάστημα 
τήρησης του λογαριασμού του δανείου.

3.Αποδέκτης λογαριασμός

Προκειμένου για δάνεια, το προϊόν των οποίων δεν αποδίδεται στον 
δανειολήπτη (π.χ. χορήγηση δανείου για εξόφληση δανείου που είχε χορηγηθεί από 
άλλη Τράπεζα) καθιερώνεται η σύνδεση του λογαριασμού του δανείου με έναν 
επιπλέον λογαριασμό καταθέσεων (αποδέκτης λογαριασμός), ο οποίος αυτόματα, 
πιστώνεται με το προϊόν του δανείου κατά την εκταμίευση, με αντίστοιχη χρέωση του 
λογαριασμού του δανείου.

Ως αποδέκτης λογαριασμός καθιερώθηκε ο λογαριασμός 999990-6 
«Εκκρεμότητες ΙΡΙΣ για τακτοποίηση», ο οποίος δηλώνεται στο Σύστημα ΙΡΙΣ, ανά 
προϊόν, με μέριμνα της Διεύθυνσης Κτηματικής Πίστης.

Ο λογαριασμός 999990-6:
• ανοίχτηκε με μέριμνα της Δ/νσης Πληροφορικής στο Σύστημα 

«ΚΑΤΑΘΕΣΕΙΣ ΣΕ ΕΥΡΩ»
• τηρείται ανά Κατάστημα,
• εξυπηρετείται από τις διαδικασίες του προγράμματος 2 του Συστήματος 

On Line,
• παρακολουθείται μέσω του Γ.Λ. 492. Στη λογιστική Καταστημάτων ο 

λογαριασμός πρέπει να εμφανίζεται καθημερινά με υπόλοιπο μηδέν,
• πρέπει να χρεώνεται αυθημερόν, με μέριμνα του Καταστήματος 

(διενέργεια TRN-2100) και το ποσό να αποδίδεται στον κατά περίπτωση 
δικαιούχο, σύμφωνα με την εγκυκλίως προβλεπόμενη διαδικασία (π.χ. 
έκδοση δίγραμμης τραπεζικής επιταγής).

Καθορισμός ημερομηνίας λήξης 1ης δόσης

Η ημερομηνία λήξης της πρώτης τοκοχρεολυτικής δόσης, καθορίζεται, 
αυτόματα από το Σύστημα, με βάση την ημερομηνία διενέργειας της διαδικασίας 
ενεργοποίησης του λογαριασμού.
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Δημιουργία δόσεων (Λογισμός)

Η δημιουργία (λογισμός) των δόσεων γίνεται, αυτόματα από το Σύστημα, 
την προηγούμενη εργάσιμη της ημερομηνίας λήξης κάθε δόσης, κατά τη διάρκεια της 
ομαδικής επεξεργασίας (batch).

Αποπληρωμή δανείου

Η αποπληρωμή του δανείου γίνεται με αυτόματη χρέωση του συνδεδεμένου 
λογαριασμού καταθέσεων του πελάτη (λογαριασμός εξυπηρέτησης), την ημέρα λήξης 
της δόσης, κατά τη διάρκεια της ομαδικής επεξεργασίας (batch). Εφόσον η 
ημερομηνία λήξης της δόσης συμπίπτει με αργία, η διαδικασία αυτόματης είσπραξης 
της οφειλής διενεργείται την επόμενη εργάσιμη.

Σε περίπτωση μη ύπαρξης επαρκούς διαθέσιμου υπολοίπου διενεργείται 
μερική είσπραξη δόσης. Η προσπάθεια είσπραξης της ανεξόφλητης οφειλής 
επαναλαμβάνεται σε ημερήσια βάση.

Τοκοφόρος ημερομηνία (valeur) πίστωσης

Ως τοκοφόρος ημερομηνία πίστωσης του λογαριασμού δανείου τίθεται 
αυτόματα:

• η ημερομηνία λήξης της δόσης, προκειμένου για εξόφληση ενήμερης 
δόσης,

• η ημερομηνία συναλλαγής, προκειμένου για εξόφληση ληξιπρόθεσμης 
οφειλής.

Εξόφληση δόσεων με καταβολή μετρητών

Παρέχεται η δυνατότητα εξόφλησης στα ταμεία Καταστημάτων, με 
καταβολή μετρητών, των δόσεων, την ημέρα λήξης τους καθώς και των τυχόν 
ληξιπρόθεσμων οφειλών. Ως τοκοφόρος ημερομηνία πίστωσης του λογαριασμού 
δανείου τίθεται αυτόματα η ημερομηνία της ταμιακής συναλλαγής.

Αναπροσαρμογή -  Ισχύς επιτοκίου

Η αναπροσαρμογή των επιτοκίων γίνεται με μέριμνα της Διεύθυνσης 
Κτηματικής Πίστης. Το νέο επιτόκιο εφαρμόζεται στο λογαριασμό την επόμενη της 
ημερομηνίας μεταβολής του, ανεξάρτητα αν αυτή συμπίπτει με ημερομηνία αρχής 
περιόδου λογισμού. Η αναπροσαρμογή των δόσεων γίνεται αυτόματα από το 
Σύστημα.

45



Ως πρόωρη θεωρείται οποιαδήποτε αποπληρωμή, με σκοπό τη μείωση του ενήμερου 
κεφαλαίου, σε ημερομηνία προγενέστερη από αυτή που έχει συνομολογηθεί 
συμβατικά.

Εφόσον υπάρχουν ληξιπρόθεσμες οφειλές, αυτές θα πρέπει να εξοφληθούν 
κατά προτεραιότητα. Στην περίπτωση αυτή, η συναλλαγή διακόπτεται. Στην οθόνη 
για ενημέρωση του χρήστη εμφανίζεται το μήνυμα “Ο Λογαριασμός έχει απλήρωτες 
δόσεις”

Κατά την πρόωρη αποπληρωμή κεφαλαίου, ανεξάρτητα με το ποσό το οποίο 
καταβάλλεται, το Σύστημα υπολογίζει και λογίζει:

• τόκους επί του πρόωρα εξοφλούμενου κεφαλαίου για το διάστημα που 
μεσολαβεί από την ημερομηνία λογισμού της τελευταίας δόσης μέχρι και 
την προηγούμενη εργάσιμη της ημέρας διενέργειας της πρόωρης 
αποπληρωμής,

• ποινή πρόωρης αποπληρωμής (penalty), εφόσον προβλέπεται στο προϊόν, η 
οποία υπολογίζεται ως το ποσοστό επί του πρόωρα εξοφλούμενου 
κεφαλαίου (σήμερα 2,5%).

Το ποσό των προεξοφλητικών τόκων και της ποινής πρόωρης αποπληρωμής είναι 
άμεσα απαιτητό.

Σε περίπτωση μερικής πρόωρης αποπληρωμής κεφαλαίου:
• γίνεται, αυτόματα από το Σύστημα αναπροσαρμογή των υπόλοιπων δόσεων 

του δανείου,
• το ποσό που επιθυμεί να καταβάλει ο πελάτης :

❖  είτε συμπεριλαμβάνει τους τόκους και την ποινή πρόωρης 
αποπληρωμής, ώστε να ισχύει η σχέση, Ποσό Καταβολής = πρόωρα 
εξοφλούμενο Κεφάλαιο + Τόκοι + Ποινή πρόωρης αποπληρωμής

❖  είτε προσαυξάνεται με το ποσό των τόκων και την ποινή πρόωρης 
αποπληρωμής.

Δεν επιτρέπεται πρόωρη πληρωμή δανείου σε περίπτωση που υπάρχει υπόλοιπο του 
δανείου που δεν έχει εκταμιευθεί. Η πρόωρη ολική αποπληρωμή κεφαλαίου 
υλοποιείται μέσω της διαδικασίας «ΕΞΟΦΛΗΣΗΣ» από τη συναλλαγή 8601 « ΙΡΙΣ -  
ΕΓΧΡΗΜΑΤΕΣ ΣΥΝΑΛΛΑΓΕΣ ».

Παροχή έκπτωσης επί του ποσοστού της ποινής πρόωρης αποπληρωμής 
κεφαλαίου (μερικής ή ολικής)

Σε περιπτώσεις που:
• προβλέπεται εγκυκλίως η απαλλαγή του δανειολήπτη από την επιβολή 

ποινής για την πρόωρη μερική ή ολική αποπληρωμή κεφαλαίου (π.χ. 
υπάλληλοι ETE).

• προβλέπεται η επιβολή διαφορετικού ποσοστού ποινής, ανάλογα με το 
χρόνο που έχει μεσολαβήσει από την εκταμίευση του δανείου μέχρι την 
πρόωρη εξόφλησή του,

• έχει εκδοθεί στο Κατάστημα ειδική έγκριση από το αρμόδιο εγκριτικό 
όργανο, για παροχή έκπτωσης επί του ποσοστού της ποινής αποπληρωμής 
κεφαλαίου.
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III. Όροι και προϋποθέσεις χορήγησης μη επιδοτούμενων στεγαστικών δανείων.

1. ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΙ

Δικαιούχοι μη επιδοτούμενων Στεγαστικών Δανείων από κεφάλαια της Τράπεζας 
είναι:
Α. Φυσικά πρόσωπα (ιδιώτες),

• με ελληνική υπηκοότητα ή ιθαγένεια, περιλαμβανόμενων και των ομογενών 
κατοίκων Εξωτερικού,

• υπήκοοι κρατών -  μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, εκτός του διπλωματικού 
προσωπικού των πρεσβειών ή διπλωματικών αποστολών.

• υπήκοοι κρατών μη μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης που έχουν 
συμπληρώσει 3ετή συνεχή διαμονή στην Ελλάδα και υποβάλλουν 
φορολογική δήλωση ( Υ.Ε. 75/8.4.2002), εκτός του διπλωματικού 
προσωπικού των ξένων πρεσβειών ή των διπλωματικών αποστολών.

Β. Νομικά πρόσωπα (εταιρείες),
Ελληνικές, διεθνείς και υπεράκτιες (offshore), των οποίων τα κύρια στοιχεία του 
ενεργητικού είναι ακίνητα και η δραστηριότητά τους περιορίζεται μόνο στην 
απόκτηση και εκμετάλλευση ακινήτων (δεν χρηματοδοτούνται κατασκευαστικές 
εταιρίες). Οι χορηγήσεις δανείων σε Νομικά πρόσωπα γίνονται αποκλειστικά μέσω 
του προϊόντος «ΕΘΝΟΣΤΕΓΗ ΕΛΕΥΘΕΡΟ ΝΟΜΙΚΩΝ ΠΡΟΣΩΠΩΝ» κωδ. 
1001-Β07. (Υ.Ε. 21/27.01.2005)

Δικαιούχος στεγαστικού δανείου μπορεί να είναι ο κύριος ή ο έχων την επικαρπία ή 
την ψιλή κυριότητα ή ποσοστά εξ αδιαιρέτου στο χρηματοδοτούμενο ακίνητο.

Σημειώσεις:
1) Εφόσον ο υποψήφιος δανειολήπτης ή εγγυητής, είναι ανήλικος ή υπό 

δικαστική αντίληψη, απαιτείται η έκδοση σχετικής αδείας από το αρμόδιο 
δικαστήριο, για την υπογραφή της σύμβασης καθώς και για την εμπράγματη 
επιβάρυνση του ακινήτου. Αφού χορηγηθεί η άδεια, τη δανειακή σύμβαση 
υπογράφουν οι ασκούντες τη γονική μέριμνα του ανηλίκου ή τη δικαστική 
επιμέλεια, και συναινούν, ενώπιον του αρμόδιου δικαστηρίου, για τη 
χορήγηση άδειας εγγραφής προσημείωσης υποθήκης στο ακίνητο.

2) Για χορηγήσεις δανείων που αφορούν σε επαγγελματική στέγη θα τηρούνται 
οι όροι και οι προϋποθέσεις του Εγκ. Έγγρ. 46000/15.6.99, στο οποίο 
προσδιορίζονται οι παρακάτω κατηγορίες φυσικών προσώπων για 
δανειοδότηση:

ί) Ελεύθεροι επαγγελματίες του άρθρου 45 παράγραφος 1 του Κ.Β.Σ. 
(γιατροί, οδοντίατροι, κτηνίατροι, φυσιοθεραπευτές, δικηγόροι, 
συμβολαιογράφοι, άμισθοι υποθηκοφύλακες, δικαστικοί 
επιμελητές, αρχιτέκτονες, μηχανικοί, τοπογράφοι, χημικοί, 
γλύπτες, ζωγράφοι, σκηνοθέτες, σκηνογράφοι, διακοσμητές, 
οικονομολόγοι, αναλυτές -  προγραμματιστές, ερευνητές ή 
σύμβουλοι επιχειρήσεων, λογιστές ή φοροτέχνες κλπ.).
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π) Φυσικά πρόσωπα με εμπορική ιδιότητα, εφόσον το
δανειοδοτούμενο ακίνητο προορίζεται για εκμετάλλευση και όχι 
για ιδιόχρηση. Στην περίπτωση αυτή θα δηλώνεται από τον πελάτη 
με υπεύθυνη δήλωση του Ν. 1599/86 ότι το χρηματοδοτούμενο 
ακίνητο προορίζεται για εκμετάλλευση, 

ΐϋ) Λοιπά φυσικά πρόσωπα που δεν έχουν εμπορική ιδιότητα (π.χ. 
υπάλληλοι Δημοσίου ή Ιδιωτικού Τομέα).

2. ΣΚΟΠΟΙ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ

Δεδομένου ότι υφίσταται:

Α. διαφορετική φορολογική αντιμετώπιση των τόκων από στεγαστικά δάνεια για 
αγορά, αποπεράτωση, ανέγερση Α' Κατοικίας ( κωδ. ΙΡΙΣ: 101,102,103), και 
επισκευή, βελτίωση, αναστήλωση ή συντήρηση παραδοσιακού ή διατηρητέου 
κτίσματος (κωδ. ΙΡΙΣ: 252), και

Β. ανάγκη διαφοροποίησης χρηματοδότησης κατοικίας, επαγγελματικής στέγης ή 
οικοπέδου, καταρτίστηκε αναλυτικός πίνακας των σκοπών δανειοδότησης ανά 
προϊόν, ο οποίος επισυνάπτεται.

Για κάθε σκοπό παρέχεται η δυνατότητα υποβολής μίας αίτησης και συνομολογείται 
μία σύμβαση με το συνολικό ποσό δανεισμού ακόμα και αν η δανειοδότηση αφορά 
περισσότερα του ενός ακίνητα στην ίδια ή διαφορετική περιοχή.

Παραδείγματα

Όταν το αίτημα αφορά δάνειο για :
α) Αγορά και βελτίωση Α' κατοικίας, υποβάλλονται δύο αιτήσεις ( κωδ. Σκοπού 
ΙΡΙΣ: 101 και 117 αντίστοιχα).

β) Αγορά και αποπεράτωση ή βελτίωση κατοικίας πέραν της πρώτης,
υποβάλλεται μία αίτηση (κωδ. Σκοπού ΙΡΙΣ: 106)

γ) Αγορά και αποπεράτωση ή βελτίωση επαγγελματικής στέγης, υποβάλλεται μία 
αίτηση ( κωδ. Σκοπού ΙΡΙΣ: 108)

δ) Αγορά και αποπεράτωση ημιτελούς κατοικίας, υποβάλλεται μία αίτηση (κωδ. 
Σκοπού ΙΡΙΣ: 103, για Α' κατοικία και 106, για Β' κατοικία).

ε) Αγορά οικοπέδου και ανέγερση κατοικίας ( Α' ή πέραν της Α') ή 
επαγγελματικής στέγης, υποβάλλονται δύο αιτήσεις:

□ Μία, για την αγορά του οικοπέδου (κωδ. Σκοπού ΙΡΙΣ: 110) και
□ Μία, για την ανέγερση

• της κατοικίας (κωδ. Σκοπού ΙΡΙΣ : 102 αν αφορά Α' κατοικία ή 
105 αν αφορά πέραν της Α' κατοικίας) ή

• της επαγγελματικής στέγης ( κωδ. Σκοπού ΙΡΙΣ : 107)
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στ) Αγορά οικοπέδου με παράλληλη χορήγηση συμπληρωματικού δανείου ( Υ.Ε. 
137/15.6.05) υποβάλλονται δύο αιτήσεις:

□ Μία για αγορά οικοπέδου με κωδ. Σκοπού ΙΡΙΣ: 110 “ΑΓΟΡΑ
ΟΙΚΟΠΕΔΟΥ”

□ Μία για το συμπληρωματικό δάνειο με κωδ. Σκοπό ΙΡΙΣ: 123 “
ΟΙΚΟΠΕΔΟ”

Παρατηρήσεις

α) Οι αιτήσεις των στεγαστικών δανείων συμπληρώνονται και υποβάλλονται 
σύμφωνα με τη Υ.Ε. 132/11.6.03

β) Οι ενεχόμενοι υπογράφοντας την αίτηση, παρέχουν ταυτόχρονα τη συγκατάθεσή 
τους για την χρήση των προσωπικών τους δεδομένων, προκειμένου να 
ενημερώνονται για προϊόντα ή υπηρεσίες της Τράπεζας.

γ) Στην αίτηση αναγράφονται απαραιτήτως οι συγκύριοι του χρηματοδοτούμενου και 
προσφερόμενου σε εξασφάλιση των απαιτήσεων της Τράπεζας ακινήτου.

δ) Με την αίτηση προσκομίζονται στο Κατάστημα και τα συνημμένα δικαιολογητικά 
για τη προέγκριση.

3. ΚΤΙΣΜΑΤΑ

Α.1 Χρηματοδοτούμενα κτίσματα
Χρηματοδοτούμενα κτίσματα με φέροντα οργανισμό από οπλισμένο σκυρόδεμα, 
μεταλλική κατασκευή σύγχρονης τεχνολογίας ( χωρίς τα τεχνικά χαρακτηριστικά 
βιοτεχνικού -  βιομηχανικού χώρου -  εξωτερικά πάνελς κλπ), οπτοπλινθοδομή, 
λιθοδομή και μικτή κατασκευή, τα οποία:

1. Είναι νομίμως υφιστάμενα, βάση οικοδομικής αδείας σε οικόπεδα εντός 
σχεδίου πόλεως ή εντός ορίων οικισμών προ του 1923 και σε γήπεδα (εκτός 
σχεδίου) άρτια και οικοδομήσιμα, κατά κανόνα ή παρέκκλιση.

2. Στερούνται άδειας οικοδομής, αλλά το κτίσμα προϋφίσταται το 1955, με
την προϋπόθεση ότι αυτό αποδεικνύεται από σχετικά δημόσια έγγραφα, όπως 
τίτλοι ιδιοκτησίας, βεβαιώσεις Δημοσίων Οργανισμών (OTE, ΔΕΗ,
ΕΥΔΑΠ), Δήμων, Κοινοτήτων, Πολεοδομίας κλπ.

Για τα ανωτέρω ακίνητα οι απαιτούμενοι έλεγχοι διαφοροποιούνται, ανάλογα με το 
σκοπό του δανείου:
Α) Αγορά ακινήτου. Δεν απαιτείται έλεγχος αρτιότητας και οικοδομησιμότητας του 
οικοπέδου ή γηπέδου.
Β) Επισκευή -  συντήρηση -  βελτίωση ακινήτου. Δεν απαιτείται έλεγχος 
αρτιότητας και οικοδομησιμότητας του οικοπέδου ή γηπέδου, εφόσον πρόκειται για 
επισκευή μικρής έκτασης που δεν προϋποθέτει έκδοση οικοδομικής αδείας.
Γ) Προσθήκη κατ’ επέκταση ή καθ’ ύψος. Τα οικόπεδα ή γήπεδα σ’ αυτή τη 
περίπτωση πρέπει να είναι άρτια και οικοδομήσιμα κατά κανόνα ή παρέκκλιση βάση 
βεβαίωσης Μηχανικού.
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3. Έχουν ανεγερθεί με οικοδομική άδεια σε οικόπεδα μη άρτια αλλά 
οικοδομήσιμα βάσει του άρθρου 25 του Ν. 1337/83, όπως αυτό ισχύει ( 
ελάχιστο εμβαδόν 50τ.μ. και ελάχιστη πλευρά 5 μέτρα).

4. Είναι αυθαίρετα στο σύνολό τους αλλά πληρούν την παρ. 4α και μία 
τουλάχιστον από τις παρ. 4β και 4γ.

α) βρίσκονται σε οικόπεδα ή γήπεδα αυτοτελώς άρτια και οικοδομήσιμα εντός ή 
εκτός σχεδίου, που βεβαιώνεται από μηχανικό των ενδιαφερομένων, 
β) έχουν τίτλο οριστικής εξαίρεσης από την κατεδάφιση ( βάση του Νόμου με 
τον οποίο δηλώθηκε το αυθαίρετο ) ή
γ) έχει βεβαίωση από το Πολεοδομικό Γραφείο ότι το κτίσμα είναι νομίμως 
υφιστάμενο.
5. Έχουν αυθαίρετο τμήμα, αλλά:
α) το αυθαίρετο τμήμα μπορεί να νομιμοποιηθεί (βάση του συντελεστή δόμησης 
και του ποσοστού κάλυψης) ή
β) το αυθαίρετο τμήμα αφορά σε Η/Χ, ή εξώστη που έχει μετατραπεί σε χώρο 
κύριας χρήσης και μπορεί να επανέλθει εύκολα στην νόμιμη χρήση, 
γ) το αυθαίρετο τμήμα είναι πέραν της κάλυψης και του συντελεστή δόμησης, το 
οποίο όμως είναι στατικά ανεξάρτητο του νόμιμου κτίσματος, στοιχεία που θα 
βεβαιωθούν από το Μηχ/κό των ενδιαφερομένων.
Στις περιπτώσεις (4) και (5) κρίνεται σκόπιμο να λαμβάνονται εξασφαλίσεις σε 
άλλα νομίμως υφιστάμενα ακίνητα ή και άλλης μορφής εξασφαλίσεις (π.χ. 
κινητές αξίες).
6. Έχουν ανεγερθεί με νόμιμη οικοδομική άδεια η οποία έχει ανακληθεί

(π.χ. λόγω ακύρωσης ρυμοτομικού σχεδίου ή της πράξης εφαρμογής ), μετά 
από σχετική γνωμάτευση από τη Δ/νση Τεχνικών Υπηρεσιών της Τράπεζας. 
Στην περίπτωση αυτή το Κατάστημα θα διαβιβάζει την σχετική γνωμάτευση 
μαζί με το αίτημα χρηματοδότησης.

7. Προκατασκευασμένα:
Αυτά χωρίζονται σε δύο κατηγορίες:
7α.. Είναι προκατασκευασμένα και διαθέτουν οικοδομική άδεια
προκατασκευασμένης κατοικίας (όχι λυόμενης) σε οικόπεδο εντός σχεδίου πόλης 
ή οικισμού προ του 1923, άρτιου και οικοδομήσιμου και διαθέτουν βεβαίωση του 
αρμόδιου φορέα (ΥΠΕΧΩΔΕ) περί του μονίμου της συγκεκριμένης κατασκευής. 
7β. Είναι προκατασκευασμένα και δεν διαθέτουν οικοδομική άδεια.
(Ισχύει η παράγραφος 4 του παρόντος) Επιπλέον απαιτείται βεβαίωση του 
Μηχανικού των ενδιαφερομένων ή του Δήμου και έλεγχος από Μηχανικό της 
Τράπεζας για το μόνιμο της κατασκευής.
8. Διατηρητέα ή παραδοσιακά κτίσματα ως νομίμως υφιστάμενα.
9. Ακίνητα που έχουν ανεγερθεί με οικοδομική άδεια ή είναι νομίμως 

υφιστάμενα αλλά τα οικόπεδα σήμερα δεν είναι άρτια ή οικοδομήσιμα.
Αυτά δανειοδοτούνται μόνο για αγορά ή επισκευή -  βελτίωση -  συντήρηση.

10. Ακίνητα νομίμως υφιστάμενα βάσει οικοδομικής αδείας που έχουν 
ανεγερθεί σε τυφλά -  αποκλεισμένα οικόπεδα που βρίσκονται εντός σχεδίου 
πόλεως και έχουν πρόσβαση νομίμως υφιστάμενη.

11. Σεισμόπληκτα.
Αυτά χωρίζονται σε δύο κατηγορίες:
11α. αυτά έχουν αναγερθεί ως σεισμόπληκτα με οικοδομική άδεια ως νομίμως 
υφιστάμενα χωρίς να απαιτείται έλεγχος αρτιότητας και οικοδομησιμότητας του 
οικοπέδου.
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11 β . όταν πρόκειται για επισκευές σεισμοπλήκτων με άδεια από το Ταμείο 
Αποκατάστασης Σεισμοπλήκτων, απαιτείται η προσκόμιση της οικοδομικής 
αδείας και η πιστοποίηση των επισκευών από Μηχανικό της Τράπεζας.

Α2. Μη χρηματοδοτούμενα κτίσματα.

1. Βιομηχανικά βιοτεχνικά -  ξενοδοχειακά
2. Κατεδαφιστέα σύμφωνα με απόφαση αρμόδιου Κρατικού Φορέα.
3. Αυθαίρετα που δεν εμπίπτουν στις περιπτώσεις 4 και 5 της προηγούμενης 

παραγράφου Α1.
4. Υπόγειοι ή ημιυπόγειοι χώροι, οι οποίοι δεν είναι χαρακτηρισμένοι ως 

διαμερίσματα ή καταστήματα σύμφωνα με το θεωρημένο από την 
Πολεοδομία σχέδιο κάτοψης και το διάγραμμα κάλυψης.

5. Αποθήκες.
6. Πλινθόκτιστα και ωμοπλινθόκτιστα (πλην των παραδοσιακών -  

διατηρητέων) τα οποία χαρακτηρίζονται «μη κατοικήσιμα» βάση 
γνωμάτευσης μηχανικού της Τράπεζας. Αυτά δανειοδοτούνται εάν η αξία του 
οικοπέδου παρέχει επαρκή διασφαλιστικά περιθώρια και η χρηματοδότηση 
γίνεται ως «αγορά οικοπέδου». Στην περίπτωση αυτή, στην αίτηση θα πρέπει 
απαραίτητα να αναγράφεται το έτος κατασκευής του ακινήτου.

7. Παλαιά λιθόκτιστα κτίσματα. Εάν το δάνειο αφορά επισκευές μη 
κατοικήσιμου και πεπαλαιωμένου κτιρίου το αίτημα εξετάζεται κατά 
περίπτωση. Εφόσον εγκριθεί, οι εκταμιεύσεις γίνονται με την πάροδο των 
έργων, ανεξαρτήτως ποσού, βάση γνωμάτευσης του μηχανικού προκειμένου 
να διαπιστωθεί εάν το χρηματοδοτούμενο ακίνητο καθίσταται κατοικήσιμο 
και εμπορεύσιμο.

4. ΟΙΚΟΠΕΔΑ

Α1. Χρηματοδοτούμενα οικόπεδα

1. Οικόπεδα:
Ια) άρτια και οικοδομήσιμα εντός σχεδίου πόλεως ή οικισμού προ του 
1923, που δεν εμπίπτουν στις κατηγορίες ακινήτων που περιγράφονται στην 
Εγκύκλιο Διοίκησης Α18/31.03.1999 (δηλαδή τα χαρακτηρισμένα και 
δεσμευμένα για ορισμένους σκοπούς, συνήθως από την Τοπική 
Αυτοδιοίκηση, τα βεβαρημένα με πολλαπλές μισθώσεις, τα ευρισκόμενα σε 
δασώδεις περιοχές ή ρέματα, αιγιαλό και παραλία, σε αρχαιολογικούς χώρους, 
βιότοπους κλπ., τα έχοντα περιορισμούς δόμησης κλπ.)
Επίσης χρηματοδοτούνται:

> Μερίδια εξ’ αδιαιρέτου οικοπέδου, με την προϋπόθεση ότι:
• Εγγράφεται βάρος σε ολόκληρο το χρηματοδοτούμενο ή σε άλλο

ακίνητο, ή /και
• Ενεχυριάζονται καταθέσεις ή αξίες σύμφωνα με τις Υ.Ε. 214/98 και

92/2003
> Τμήματα οικοπέδου που προέρχονται από σύσταση κάθετης ιδιοκτησίας -  

συνιδιοκτησίας, επί μεγαλύτερου οικοπέδου, το οποίο είναι αυτοτελές, άρτιο 
και οικοδομήσιμο, έχει προς εκμετάλλευση τόσο το συντελεστή δόμησης όσο
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καν το ποσοστό κάλυψης του οικοπέδου που του αναλογεί, γεγονός που 
πιστοποιείται από το Μηχανικό του ενδιαφερομένου. Σημειώνεται ότι σε 
γήπεδα εκτός σχεδίου, με βάση την ισχύουσα νομοθεσία, απαγορεύεται 
σήμερα η σύσταση κάθετης ιδιοκτησίας, αλλά επιτρέπεται η σύσταση 
οριζοντίων ιδιοκτησιών σε νόμιμο ακίνητο, (ενιαίο κτίσμα) που κτίσθηκε σε 
άρτιο και οικοδομήσιμο αγροτεμάχιο. Αν υπάρχουν περισσότερα κτίσματα 
απαιτείται έγκριση επιτροπής Αρχιτεκτονικού Ελέγχου.

Επισημαίνεται ότι ο μηχανικός της Τράπεζας θα πρέπει να καταγράφει τα 
τετραγωνικά μέτρα δόμησης και κάλυψης που αντιστοιχούν στο προς 
δανειοδότηση τμήμα του οικοπέδου.

1β) άρτια και οικοδομήσιμα που πρόκειται να ρυμοτομηθούν (π.χ. λόγω 
ένταξης στο σχέδιο πόλης, αλλαγής ρυμοτομικού σχεδίου, διαπλάτυνσης δρόμου), 
αλλά θα παραμείνουν άρτια και οικοδομήσιμα και μετά την ρυμοτόμηση, σύμφωνα 
με την γνωμάτευση του αρμόδιου Μηχανικού της Τράπεζας.

1γ) μη άρτια αλλά οικοδομήσιμα με άδεια οικοδόμησης ή βεβαίωση 
οικοδομησιμότητας σύμφωνα με το άρθρο 25 του Ν. 1337/83, όπως αυτό ισχύει.

Επισήμανση
Για την χρηματοδότηση αγοράς οικοπέδου εντός σχεδίου πόλεως, χωρίς άδεια 
οικοδομής θα πρέπει να προσκομισθεί επιπλέον πρόσφατο τοπογραφικό διάγραμμα 
με δήλωση πολιτικού μηχανικού του Ν.651/77 ότι είναι άρτιο και οικοδομήσιμο.

2. Οικόπεδα υπό ένταξη στο σχέδιο πόλης (δηλαδή δεν έχει κυρωθεί ακόμα η 
πράξη εφαρμογής) και εφόσον προσκομισθεί βεβαίωση οικοδομησιμότητας από το 
αρμόδιο Πολεοδομικό Γραφείο.

3. Γήπεδα (αγροτεμάχια), εκτός σχεδίου ή εγκεκριμένου οικισμού, αυτοτελή 
άρτια και οικοδομήσιμα, για τα οποία συντρέχουν κατά περίπτωση οι παρακάτω 
προϋποθέσεις:

* Έχει εκδοθεί άδεια οικοδομής για ανέγερση κατοικίας ή επαγγελματικής
στέγης.

* Βρίσκονται στα όρια του σχεδίου πόλης ή εγκεκριμένου οικισμού και σε
θάλασσα, δημόσιο δρόμο, ή σε αναπτυσσόμενες περιοχές με έντονη 
τουριστική ή οικιστική ανάπτυξη και συνορεύουν με δημόσια κτίρια 
πολλαπλού ενδιαφέροντος κλπ.

■ Υπάρχουν υπολειπόμενα διασφαλιστικά περιθώρια (δηλαδή δεν εξαντλείται η
ανώτατη διασφαλιστική αξία του ακινήτου) και δυνατότητες για άμεση 
ρευστοποίησή τους.

■ Δεν συγκαταλέγονται στις κατηγορίες που αναφέρονται στην Ε.Δ. 18/31.3.99
■ Υπάρχει τεκμηριωμένη εισήγηση του Καταστήματος.

Επίσης εξετάζεται και η δυνατότητα εξασφάλισης του δανείου και με άλλο αστικό 
ακίνητο.
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Για την χρηματοδότηση αγοράς γηπέδου χωρίς άδεια οικοδομής θα πρέπει επιπλέον 
να προσκομίζονται: α) πρόσφατο τοπογραφικό διάγραμμα με δήλωση Πολιτικού 
Μηχανικού του Ν.651/77 ότι είναι άρτιο και οικοδομήσιμο στο οποίο να 
αναγράφονται και οι όροι δόμησης, β) επίσης απαιτείται βεβαίωση Δασαρχείου ότι 
δεν πρόκειται για δασική έκταση και δήλωση ιδιώτη Μηχανικού στο τοπογραφικό, 
ότι είναι εκτός αιγιαλού και παραλίας, εκτός αρχαιολογικού χώρου, ότι δεν συνορεύει 
με οριογραμμή ρέματος ( ή βεβαίωση της ΕΥΔΑΠ ότι έχει διευθετηθεί η κοίτη και η 
οριογραμμή του ρέματος), ότι βρίσκεται εκτός περιοχής αναστολής οικοδομικών 
εργασιών, ότι δεν υπάρχει δουλεία από διέλευση γραμμών υψηλής τάσης της ΔΕΗ ή 
ότι δεν υπόκειται σε περιορισμούς δόμησης που προκύπτουν από εγκαταστάσεις 
Δημοσίων Οργανισμών κλπ. γ) βεβαίωση οικοδομησιμότητας από την αρμόδια 
Πολεοδομία στην περίπτωση που το υπό αγορά αγροτεμάχιο είναι υπό ένταξη 
(δηλαδή δεν έχει κυρωθεί η πράξη εφαρμογής).

Α2. Μη χρηματοδοτούμενα οικόπεδα

1. Οικόπεδα που βρίσκονται σε βιομηχανικές περιοχές.
2. Οικόπεδα επί των οποίων υφίσταται δουλεία, με αποτέλεσμα να υπάρχουν 
περιορισμοί δόμησης και χρήσεων γης.
Οι περιπτώσεις αυτές χρηματοδοτούνται μόνο αν προσφερθεί άλλο αστικό ακίνητο 
για εγγραφή προσημείωσης, ή γίνει ενεχυρίαση καταθέσεων ή αξιών για όλη τη 
διάρκεια αποπληρωμής του δανείου.

ΕΙΔΙΚΕΣ ΠΕΡΙΠΤΩΣΕΙΣ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ ΑΚΙΝΗΤΩΝ 

Χρη ματοδοτούνται:

Ια) Η αγορά του δικαιώματος υψούν (ως αγορά οικοπέδου), εφ’ όσον υπάρχει 
πρόβλεψη και δυνατότητα αξιοποίησης, η δε επιφάνεια του κτίσματος που μπορεί να 
αναγερθεί να είναι πάνω από 30 τ. μ. Στην περίπτωση αυτή η εγγραφή βάρους θα 
γίνεται σε άλλο αστικό ακίνητο, ή θα λαμβάνονται λοιπές εγκυκλίως προβλεπόμενες 
εξασφαλίσεις. Σημειώνεται ότι τα παραπάνω θα βεβαιώνονται από τον Μηχανικό του 
δανειολήπτη και θα πιστοποιούνται από τον Μηχανικό της Τράπεζας.

1β) Ανέγερση κτίσματος σε δικαίωμα υψούν και με εξασφάλιση στο 
χρηματοδοτούμενο ακίνητο, με τις προϋποθέσεις της προηγούμενης παραγράφου, 
ως προς την ελάχιστη απαιτούμενη επιφάνεια κτίσματος. Η εκταμίευση του δανείου 
θ’ αρχίσει μετά την ολοκλήρωση του φέροντα οργανισμού.

2) Η αγορά ψιλής κυριότητας ακινήτου, εφόσον ο επικαρπωτής υπογράφει την 
σύμβαση ως εγγυητής ή παρασχεθούν άλλες εγκυκλίως προβλεπόμενες εξασφαλίσεις.

3) Η αγορά ακινήτου του οποίου ο αρχικός τίτλος ιδιοκτησίας είναι 
παραχωρητήριο, εφόσον έχει παρέλθει ο χρόνος της ρητής απαγόρευσης 
μεταβίβασης ή επιβάρυνσής του με οποιοδήποτε εμπράγματο βάρος.
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Το ακίνητο πρέπει να έχει επαρκή διασφαλιστική αξία και να είναι κατοικήσιμο, 
θεωρείται δε νομίμως υφιστάμενο ως παρεχωρήθη. Αν πρόκειται για οικόπεδο, αυτό 
θεωρείται οικοδομήσιμο ως παρεχωρήθη, σύμφωνα με σχετική γνωμάτευση Νομικού 
και Μηχανικού της Τράπεζας.

4) Η πληρωμή εκπλειστηριάσματος για ακίνητο που αποκτήθηκε από 
πλειστηριασμό. Στην περίπτωση αυτή, το ύψος του δανείου δεν πρέπει να υπερβαίνει 
το ποσό του εκπλειστηριάσματος.
Ο ενδιαφερόμενος για την προέγκριση του δανείου, πρέπει να υποβάλλει, εκτός των 
λοιπών δικαιολογητικών και αντίγραφο της σχετικής Κατακυρωτικής Έκθεσης. 
Επισημαίνεται ότι κατά το νομικό έλεγχο ερευνάται υποχρεωτικά η κυριότητα του 
τελευταίου ιδιοκτήτη του ακινήτου, πριν τον πλειστηριασμό.
Η υπογραφή της δανειακής σύμβασης και η εγγραφή του βάρους υπέρ ETE είναι 
δυνατή μετά την παρέλευση 90 ημερών από την ημερομηνία μεταγραφής της 
κατακυρωτικής έκθεσης και με την προϋπόθεση ότι ο δανειολήπτης θα προσκομίσει 
βεβαίωση από τον Γραμματέα Πρωτοδικών ότι δεν έχει ασκηθεί ανακοπή κατά του 
κύρους του πλειστηριασμού.
Δυνατότητα για εκταμίευση του δανείου υπάρχει πριν την παρέλευση των 90 ημερών, 
εφόσον προσφερθεί σε εξασφάλιση άλλο αστικό ακίνητο ή γίνει νομότυπη 
ενεχυρίαση κινητών αξιών ή καταθέσεων.
Εάν στη συνέχεια ακυρωθεί ο πλειστηριασμός, το δάνειο καθίσταται άμεσα 
ληξιπρόθεσμο και απαιτητό, δεδομένου ότι παύει να ισχύει ο σκοπός δανεισμού.

5) Η αγορά ακινήτου ιδιοκτησίας της Τράπεζας, σύμφωνα με τον κανονισμό 
πώλησης των ακινήτων της Διεύθυνσης Περιουσίας.( Υ.Ε. 126/17.6.2002).

6) Η αγορά ακινήτου σε χώρα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, με εγγραφή Βάρους μόνο 
Α' σειράς σε αστικό ακίνητο ( οικόπεδο με κτίσμα), και όχι οικόπεδο ή γήπεδο, εντός 
ή εκτός σχεδίου πόλεως στην Ελλάδα ή με ενεχυρίαση κινητών αξιών ή καταθέσεων.

7) Η αγορά χιλιοστών οικοπέδου, τα οποία προέρχονται από σύσταση οριζόντιας 
ιδιοκτησίας ως αγορά οικοπέδου για μελλοντική ανέγερση οριζόντιας ιδιοκτησίας και 
όχι για αγορά κατοικίας.

8) Κτίσμα σε οικόπεδο εντός σχεδίου ή οικισμού προ του 1923, τμήμα του οποίου 
ρυμοτομείται, μετά από σχετική έκθεση του Μηχανικού του Καταστήματος και 
έγκριση από τη Δ/νση Τεχνικών Υπηρεσιών.

9) Κτίσμα που προέρχεται από μεταφορά συντελεστή δόμησης, σε ποσοστό μέχρι 
του 90%, εφόσον προσκομισθεί βεβαίωση από την αρμόδια Κρατική Υπηρεσία (π.χ. 
Διοικητικό Εφετείο), ότι δεν έχει κατατεθεί αίτηση ακυρώσεως τόσο κατά της 
σχετικής απόφασης που επιτρέπει τη μεταφορά του Συντελεστή Δόμησης, όσο και 
κατά της εκδοθείσης οικοδομικής αδείας. Ο πλήρης φάκελος του δανείου θα πρέπει 
να διαβιβάζεται για έγκριση στη Δ/νση Κτηματικής Πίστης. Δεν χρηματοδοτείται 
ακίνητο που προέρχεται από μεταφορά συντελεστή δόμησης άνω του 90%.

10) Ακίνητο επί του οποίου υπάρχει « δικαίωμα οίκησης », εφόσον πριν την 
υπογραφή της δανειακής σύμβασης γίνει συμβολαιογραφική πράξη παραίτησης από 
το δικαίωμα αυτό και μεταγραφή της στο Υποθηκοφυλακείο.
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5. ΔΙΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ΑΞΙΑ

1) Ανώτατο όριο χρηματοδότησης ορίζεται το 100% του οφειλόμενου τιμήματος 
αγοράς του ακινήτου ή του κόστους των έργων. Σε κάθε περίπτωση, το ποσό του 
δανείου για την αγορά (κατοικίας επαγγελματικής στέγης ή οικοπέδου) δεν θα 
υπερβαίνει το οφειλόμενο τίμημα στο οικείο συμβόλαιο αγοραπωλησίας. Κατά 
συνέπεια δεν δανειοδοτείται η αγορά ακινήτων των οποίων το τίμημα, σύμφωνα 
με το συμβόλαιο αγοραπωλησίας έχει εξοφληθεί.

Είναι δυνατή, όμως, η χρηματοδότηση των στεγαστικών αναγκών 
των υποψήφιων δανειοληπτών στα προϊόντα «ΕΘΝΟΣΤΕΓΗ-1 ΠΡΟΝΟΜΙΟ 
ΕΛΕΥΘΕΡΟ» και «ΕΘΝΟΣΤΕΓΗ ΕΛΕΥΘΕΡΟ ΝΟΜΙΚΩΝ ΠΡΟΣΩΠΩΝ» 
χωρίς έλεγχο του σκοπού.
2) Το ποσό του δανείου δεν μπορεί να υπερβαίνει τη διασφαλιστική αξία του 
προσφερόμενου προς εξασφάλιση του δανείου ακινήτου, η οποία ορίζεται: α) 
στο 75% της αγοραίας αξίας του ακινήτου, εφόσον είναι ελεύθερο βαρών 
ή προηγούνται βάρη υπέρ ETE.

Στην περίπτωση που προηγούνται βάρη υπέρ ETE, η διασφαλιστική αξία 
προκύπτει αφαιρώντας από τα παραπάνω:

• τα υπόλοιπα των στεγαστικών δανείων,
• τα υπόλοιπα δανείων για πάγιες εγκαταστάσεις εάν τα βάρη έχουν εγγραφεί

σε ασφάλεια
μόνο των συγκεκριμένων κινδύνων,

• τα εγγεγραμμένα βάρη όταν πρόκειται για δάνειο μέσω ανοικτού
αλληλόχρεου
λογαριασμού.

β) στο 70% της αγοραίας αξίας εφόσον προηγούνται βάρη σε ασφάλεια 
μόνο στεγαστικών δανείων υπέρ άλλων Τραπεζών ή πιστοδοτικών οργανισμών. Η 
διασφαλιστική αξία προκύπτει αφαιρώντας από το παραπάνω το συνολικό ποσό των 
εγγεγραμμένων βαρών, ανεξάρτητα από το συνολικό υπόλοιπο του δανείου, το οποίο 
θα πρέπει να είναι ενήμερο.

Ευνόητο είναι ότι οι λογαριασμοί τυχόν υφιστάμενων δανείων θα πρέπει να 
είναι ενήμεροι.

Σε περιπτώσεις μη επαρκούς διασφαλιστικής αξίας στο προσφερόμενο 
για την εξασφάλιση του δανείου ακίνητο, είναι δυνατή η εξασφάλιση της απαίτησης 
με τη συμπληρωματική εγγραφή ισόποσων βαρών και σε έτερα ακίνητα ή με τη λήψη 
άλλων εγκύκλιος προβλεπόμενών εξασφαλίσεων.

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ
α. Για επιλεγμένους πελάτες αρίστης πιστοληπτικής ικανότητας και 
φερεγγυότητας μετά από τεκμηριωμένη εισήγηση των Μονάδων στη Δ/νση 
Κτηματικής Πίστης προς έγκριση, είναι δυνατή η χρηματοδότηση μέχρι του 100% 
της αγοραίας αξίας του προσφερόμενου σε ασφάλεια ακινήτου (Υ.Ε. 5/2003). 
β. Το ύψος των δανείων για επισκευές ακινήτων υπολογίζεται πάντοτε βάσει της 
διασφαλιστικής αξίας του ακινήτου και όχι σύμφωνα με το κατασκευαστικό κόστος.
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6. ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ

Η αξιολόγηση των αιτημάτων για τα μη επιδοτούμενα δάνεια διενεργείται από την 
Κεντρική Υπηρεσία. Συνεξετάζονται πολλοί παράγοντες, οι κυριότεροι εξ' αυτών 
είναι οι παρακάτω:

Α. Πιστοληπτική ικανότητα (ικανότητα αποπληρωμής).

• Εισόδημα (Υψος, σταθερότητα, πηγές)
• Υποχρεώσεις (υφιστάμενα δάνεια κ.τ.λ.)
• Περιουσιακή κατάσταση
• Προσωπικά και οικογενειακά χαρακτηριστικά
• Επαγγελματική θέση και προοπτική

Β. Πιστωτική συμπεριφορά (φερεγγυότητα)

• Τυχόν δυσμενή (είδος ύψος ποσού, χρόνος και συχνότητα εμφάνισης τους)

• Ομαλή ή μη εξυπηρέτηση υποχρεώσεων 

Γ. Ποιότητα πίστωσης

• Αξία ακινήτου

• Ίδια συμμετοχή

Δ. Εξασφάλιση απαίτησης (όπως αναλύεται στην επόμενη ενότητα)

• Προσημείωση υποθήκης ακινήτου

• Ενεχυρίαση αξιών, καταθέσεων ή εγγυητικών επιστολών 

Ε. Σκοπός χρηματοδότησης

Εάν το δάνειο αφορά:
• Α' κατοικία
• Β1 κατοικία
• Επαγγελματική στέγη, οικόπεδο

Η ετήσια δόση του δανείου δεν πρέπει να υπερβαίνει:
□ το 40% των ετήσιων δηλωθέντων εισοδημάτων αν 

χρηματοδοτείται Α' κατοικία ή
□ το 35% των ετήσιων δηλωθέντων εισοδημάτων αν 

χρηματοδοτείται Β' κατοικία,
επαγγελματική στέγη ή οικόπεδο.

Σε εξαιρετικές περιπτώσεις (π.χ. ύψος δανείου άνω των €200.000) και για πελάτες 
υψηλής εισοδηματικής στάθμης, είναι δυνατόν να ληφθεί υπόψη ως βάση 
εξυπηρέτησης του δανείου, ποσοστό εισοδήματος μεγαλύτερο του κατά τα 
ανωτέρω.
Τα παραπάνω κριτήρια είναι ενδεικτικά και, σε κάθε περίπτωση, 
συνεκτιμώνται και σταθμίζονται, προκειμένου να διαπιστωθεί η δυνατότητα 
απρόσκοπτης αποπληρωμής του δανείου.
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Επισημαίνονται τα ακόλουθα:

Όταν πρόκειται για χρηματοδότηση νομικών ή φυσικών προσώπων που 
ασκούν εμπορική δραστηριότητα, η Κεντρική Υπηρεσία λαμβάνει υπόψη της την 
εξέλιξη της οικονομικής δραστηριότητας της επιχείρησης κατά την τελευταία τριετία, 
και ελέγχει την τυχόν ύπαρξη δυσμενών στοιχείων. Ειδικότερα, εάν η επιχείρηση 
πιστοδοτείται από την Τράπεζα, τα Καταστήματα συλλέγουν στοιχεία (όπως κύκλο 
εργασιών, αποτελέσματα προ αποσβέσεων, καθαρή θέση, εγκεκριμένα πιστοδοτικά 
όρια, εξασφαλίσεις κλπ.) και τυχόν αντενδείξεις τόσο για την επιχείρηση όσο και για 
τους φορείς της — υποψήφιους δανειολήπτες. Τα Καταστήματα συλλέγουν τα 
ανωτέρω στοιχεία από τα αρμόδια Χρηματοδοτικά Κέντρα και τα συνυποβάλλουν με 
την αίτηση στην Κεντρική Υπηρεσία.

Η αξία των προσφερόμενων σε εξασφάλιση της Τράπεζας ακινήτων, δεν 
αποτελεί από μόνη της προϋπόθεση για την αποδοχή του αιτήματος.

Ζ) Διάρκεια ισχύος έγκρισης στεγαστικού δανείου
Η έγκριση στεγαστικού δανείου από τη Διεύθυνση Κτηματικής Πίστης 

ισχύει για 6 μήνες.
Μέσα στο χρονικό περιθώριο των 6 μηνών ο δανειολήπτης οφείλει να 

προσκομίσει στην Τράπεζα τα υπόλοιπα δικαιολογητικά του δανείου. Η Τράπεζα 
διατηρεί το δικαίωμα ανάκλησης της έγκρισης της, οποιαδήποτε στιγμή μέχρι την 
υπογραφή της σύμβασης του δανείου, εφόσον το κρίνει αναγκαίο.

ΣΤ) Υποχρεώσεις από άλλα δάνεια
Εξετάζεται η ύπαρξη τυχόν υποχρεώσεων από υφιστάμενα ή υπό χορήγηση 

δάνεια ή πιστωτικές κάρτες. Στην περίπτωση που υπάρχουν οφειλές προς άλλους 
χρηματοπιστωτικούς οργανισμούς, το Κατάστημα ζητά από τον πελάτη την 
προσκόμιση, πριν την υπογραφή της σύμβασης του δανείου, αποδεικτικών εγγράφων 
για την ενημερότητα τους (αποδείξεις καταβολής δόσεων, statement, τραπεζική 
ενημερότητα κλπ.).

Θ) Ταυτόχρονη χορήγηση επιδοτούμενου δανείου
Σε κάθε περίπτωση που υφίσταται υπό χορήγηση επιδοτούμενο ή/και 

εγγυημένο από το Ε.Δ. δάνειο, είναι απαραίτητο να αναγράφονται στην αίτηση ο 
αριθμός λογαριασμού, το προϊόν, το εγκριθέν ποσό και η κατηγορία του δανείου.

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ

Οι αποφάσεις της αρμόδιας Κεντρικής Υπηρεσίας, για την έγκριση ή μη των 
αιτημάτων δανεισμού, γνωστοποιούνται από το Κατάστημα στους ενδιαφερομένους 
μόνο προφορικά. Τα πρωτότυπα έγγραφα των αποφάσεων προορίζονται για 
εσωτερική μόνο χρήση και σε καμία περίπτωση δεν επιδεικνύονται ούτε 
παραδίδονται φωτοτυπίες τους στους ενδιαφερομένους. Το Κατάστημα, εφόσον 
ζητηθεί από τους ενδιαφερομένους, μπορεί να χορηγήσει σχετική βεβαίωση για το 
εγκριθέν ποσόν.
Σε καμία περίπτωση οι εγκρίσεις για χορηγήσεις στεγαστικών δανείων δεν 
υποκαθιστούν χρηματοδοτήσεις κεφαλαίων κίνησης ή παγίων, ούτε
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χρησιμοποιούνται για την εξόφληση ληξιπρόθεσμων οφειλών επιχειρηματικών 
χορηγήσεων στην Εθνική Τράπεζα ή σε Τράπεζες του ανταγωνισμού. 
Επισήμανσης

Στα δάνεια με διαπραγματεύσιμο περιθώριο επιτοκίου (π.χ. ΕΘΝΟΣΤΕΓΗ 
ΠΡΟΝΟΜΙΟ) το περιθώριο του επιτοκίου καθορίζεται από την Κεντρική Υπηρεσία 
ανάλογα με το ύψος του δανείου, το εύρος και τον όγκο συνεργασίας του πελάτη με 
την Τράπεζα, το ποσοστό χρηματοδότησης, τις εξασφαλίσεις κλπ. Σε περίπτωση που 
ο δανειολήπτης ζητήσει τη συνομολόγηση δανείου μικρότερου από το εγκριθέν ποσό 
ή την αλλαγή των εξασφαλίσεων, το αίτημα θα επανυποβάλλεται στην Κ.Υ. για 
επαναπροσδιορισμό του περιθωρίου επιτοκίου.

Σε κάθε περίπτωση τα στελέχη των Καταστημάτων πρέπει να καταβάλλουν 
κάθε προσπάθεια διαπραγμάτευσης με τους ενδιαφερομένους με στόχο την επίτευξη 
των καλύτερων δυνατών όρων για την Τράπεζα και την αποφυγή απώλειας 
υποψήφιων πελατών στον ανταγωνισμό.

ΕΙΔΙΚΕΣ ΠΕΡΙΠΤΩΣΕΙΣ

Δεν εγκρίνεται κατ" αρχήν αίτημα δανείου εάν ο υποψήφιος δανειολήπτης :
• έχει εισόδημα στη φορολογική του δήλωση κάτω από το ελάχιστο όριο € 

6.500 ή
• δεν μπορεί να εξυπηρετήσει το νέο δάνειο με το εισόδημα που απομένει όταν 

από αυτό αφαιρεθούν τυχόν υποχρεώσεις του από άλλα δάνεια.
Στις περιπτώσεις αυτές, και προκειμένου να διαβιβαστεί το αίτημα στην αρμόδια 
Κεντρική Υπηρεσία για έγκριση, ζητείται ως εξασφάλιση του δανείου:
1 .νομότυπη ενεχυρίαση κινητών αξιών ή καταθέσεων καθ' όλη τη διάρκεια του 
δανείου,
ή
2. εγγυητής: - Α' βαθμού συγγένειας με το δανειολήπτη (γονείς, παιδιά) ή ο/η 
σύζυγος, με ικανοποιητική οικονομική κατάσταση και φερεγγυότητα, οπότε 
συνυπολογίζονται τα εισοδήματα τους,
- Β' βαθμού συγγένειας (αδέλφια, εγγόνια) ή τρίτοι, οι οποίοι πέραν των 
προαναφερομένων θα πρέπει να είναι κάτοχοι κατά πλήρη κυριότητα αστικού 
ακινήτου ή οικοπέδου (όχι αγροτεμαχίου) ικανοποιητικής αγοραίας αξίας, κατά 
προτίμηση ελεύθερα βαρών και σε κάθε περίπτωση, όχι υπέρμετρα βεβαρημένα και 
μόνο με βάρη υπέρ Ε.Τ.Ε., οπότε συνεκτιμούνται τα εισοδήματα τους. 
Επισημαίνεται ότι:

> Λαμβάνεται υπόψη μόνο το ατομικό εισόδημα του εγγυητή (και όχι το 
οικογενειακό), ο οποίος δεν θα πρέπει να έχει σημαντικού ύψους ανειλημμένες 
δανειακές υποχρεώσεις.
> Δεν γίνονται δεκτοί ως εγγυητές υπάλληλοι Ε.Τ.Ε., εκτός αν είναι σύζυγοι ή έχουν 
Α' βαθμού συγγένεια με το δανειολήπτη (γονείς, παιδιά).
> Τα εισοδήματα τρίτων ή β' βαθμού συγγένειας εγγυητών δεν προστίθενται στα 
εισοδήματα των δανειοληπτών για τον υπολογισμό του ύψους του δανείου, εκτός και 
αν προσφέρουν προς εξασφάλιση και/ ή δικό τους ακίνητο. Σε κάθε άλλη περίπτωση 
τα εισοδήματα και τα λοιπά στοιχεία τους συνεκτιμώνται για ανάλογη προσαύξηση 
του ύψους του δανείου.
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Στην περίπτωση κατά την οποία, μετά την έγκριση της Κεντρικής Υπηρεσίας 
και πριν την υπογραφή της σύμβασης διαπιστωθεί ότι υπάρχουν συγκύριοι στο 
χρηματοδοτούμενο ή στο προσφερόμενο σε εξασφάλιση ακίνητο οι οποίοι δεν είχαν 
αναφερθεί στην αίτηση, το Κατάστημα υποχρεούται να ελέγξει επισταμένως τη 
φερεγγυότητα τους. Όταν εμφανίζονται δυσμενή στοιχεία συνολικού ύψους:

• μέχρι €3.000 που έχουν τακτοποιηθεί στον ΤΕΙΡΕΣΙΑ ή οι 
ενδιαφερόμενοι προσκομίσουν στο Κατάστημα τα αποδεικτικά έγγραφα 
για την τακτοποίηση τους, δεν απαιτείται επανεξέταση του αιτήματος.

• άνω των €3.000 ή ανεξαρτήτως ποσού, που προέρχονται από 
πλειστηριασμούς, διαταγές πληρωμής και κατασχέσεις ή πτώχευση, το 
Κατάστημα απαραίτητα διαβιβάζει το αίτημα στην Κεντρική Υπηρεσία 
για επανεξέταση.

Σε κάθε περίπτωση πρέπει να προηγηθεί τακτοποίηση των δυσμενών 
στοιχείων πριν την υπογραφή της σύμβασης του δανείου καθώς και εξόφληση τυχόν 
ληξιπρόθεσμων οφειλών από κάρτες και δάνεια της Τράπεζας.

Σημείωση:
Τα παραπάνω θα λαμβάνονται υπόψη και για τις κατηγορίες στεγαστικών δανείων 
που εγκρίνονται από τα Καταστήματα.

7. ΕΠΑΝΕΞΕΤΑΣΗ ΑΙΤΗΜΑΤΩΝ

1. Αίτημα επανεξέτασης στεγαστικού δανείου υποβάλλεται στην Κεντρική Υπηρεσία 
λόγω:

α) παρέλευσης εξαμήνου από την παροχή έγκρισης του αιτήματος από την Κ.Υ. και 
εφόσον δεν έχουν κατατεθεί τα απαιτούμενα δικαιολογητικά,
β) αλλαγής των οικονομικών δεδομένων/ υποχρεώσεων των δανειοληπτών, στοιχείων
του ακινήτου, σκοπού δανείου, μείωσης διάρκειας αλλαγής κατηγορίας, αιτήματος
για ποσό μεγαλύτερο του εγκεκριμένου, έστω και αν δεν παρήλθε το εξάμηνο
ισχύος της προηγούμενης απόφασης,
γ) προσθήκης ή παραίτησης συνδανειολήπτη ή εγγυητή,
δ) επιθυμίας του πελάτη για επανυποβολή του αιτήματος με νέα στοιχεία (π.χ.
οικονομικής κατάστασης, θέσης και αρτιότητας οικοπέδου κ.τ.λ.), μετά την αρχική
απόφαση της Κεντρικής Υπηρεσίας,
ε) αλλαγής σειράς προσημείωσης στο ακίνητο,
στ) αλλαγής του χρηματοδοτούμενου ή και του προσφερομένου σε εξασφάλιση της 
Τράπεζας ακινήτου ή όποιας άλλης εξασφάλισης είχε αρχικά εγκριθεί.

2. Εφόσον στην απόφαση της Κεντρικής Υπηρεσίας αναφέρεται «απόρριψη του 
αιτήματος χωρίς επανεξέταση», το αίτημα δεν θα διαβιβάζεται για επανεξέταση, 
εκτός εάν κατά την αρχική εξέταση του αιτήματος έχουν ληφθεί υπόψη λανθασμένα 
στοιχεία ή έχουν επέλθει σημαντικές διαφοροποιήσεις.
Επισημαίνεται ότι η τακτοποίηση τυχόν δυσμενών στοιχείων, σημαντικών και συχνά 
εμφανιζόμενων, δεν υποδηλώνει υποχρεωτικά αποκατάσταση της φερεγγυότητας των 
ενδιαφερομένων και κατά συνέπεια δυνατότητα εξυπηρέτησης του δανείου. Το ίδιο 
ισχύει και στις περιπτώσεις συχνά εμφανιζόμενων ληξιπρόθεσμων οφειλών 
υφιστάμενων δανείων και πιστωτικών καρτών.
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3. Δεν είναι απαραίτητη η επανεξέταση του αιτήματος είτε λόγω αλλαγής του 
χαρακτηρισμού των εμπλεκόμενων (από δανειολήπτη σε εγγυητή και το αντίστροφο), 
για τους οποίους έχει γίνει ήδη ο έλεγχος φερεγγυότητας και πιστοληπτικής 
ικανότητας.

4. Εάν το Κατάστημα κατά την παραλαβή του αιτήματος διαπιστώσει ότι ο 
ενδιαφερόμενος έχει υποβάλλει παρόμοιο αίτημα/τα και μέσω άλλων μονάδων της 
Τράπεζας, ενημερώνει την Κ.Υ. αναγράφοντας στην αίτηση τις σχετικές διαθέσιμες 
πληροφορίες.

8. ΕΞΑΣΦΑΛΙΣΗ ΑΠΑΙΤΗΣΕΩΝ

Οι απαιτήσεις από στεγαστικά δάνεια, εξασφαλίζονται:

Α. με προσημείωση υποθήκης επί ακινήτου, το οποίο πληροί τις προαναφερόμενες 
στην παρούσα 
εγκύκλιο προϋποθέσεις
Β. με ενεχυρίαση κινητών αξιών, καταθέσεων ή εγγυητικών επιστολών σύμφωνα με 
τις Υ.Ε.
214/10.12.1998 και 92/13.5.03.

Α. Εξασφάλιση με προσημείωση υποθήκης 

Επισήμανση
Κατ' αρχήν δεν γίνονται αποδεκτά για εξασφάλιση ακίνητα επί των οποίων 
υφίστανται βάρη υπέρ τρίτων ή/ και του ανταγωνισμού.
Σε εξαιρετικές και μόνο περιπτώσεις, εφόσον πρόκειται για πολύ καλούς πελάτες 
και για μικρού ύψους βάρη.
1. Για κάθε σύμβαση δανείου εγγράφεται αντίστοιχη προσημείωση υποθήκης υπέρ 
της Τράπεζας σε ποσοστό 120% επί του ποσού του δανείου. '
Διευκρινίσεις;
• Νέες προσημειώσεις οποιασδήποτε σειράς πρέπει να εγγράφονται μετά την άρση 
τυχόν υφιστάμενων κατασχέσεων ή διεκδικήσεων ή βαρών υπέρ ιδιώτη. Κατ' 
εξαίρεση το Κατάστημα μπορεί να απευθύνει αίτημα προς την αρμόδια Κ.Υ. όταν το 
υπέρ ιδιώτη βάρος είναι μικρού ύψους.
• Όταν για ασφάλεια απαίτησης από στεγαστικό δάνειο, παρέχεται ακίνητο 
διαφορετικό από το χρηματοδοτούμενο, είναι απαραίτητο να προσκομίζεται, 
πριν την εκταμίευση, πιστοποιητικό βαρών του χρηματοδοτούμενου ακινήτου για 
τυχόν επιπλέον υποχρεώσεις (προσημειώσεις κ.τ.λ.) που δεν έχουν αναφερθεί στην 
Κεντρική Υπηρεσία. Εάν υπάρχει βάρος στο χρηματοδοτούμενο ακίνητο και 
προκύπτουν υποχρεώσεις, απαιτείται επανέγκριση από τη Κεντρική Υπηρεσία.
Επίσης απαιτείται η διενέργεια αυτοψίας στο χρηματοδοτούμενο ακίνητο από τον 
αρμόδιο μηχανικό, για να διαπιστωθεί άτι πληρούνται τα εγκυκλίως προβλεπόμενα 
και ο σκοπός του δανείου (π.χ. ανέγερση, αποπεράτωση).
• Είναι δυνατή η παροχή εξασφάλισης και σε οικόπεδο, άρτιο και οικοδομήσιμο, 
εντός σχεδίου πόλεως, με εγγραφή Α' σειράς προσημείωση υποθήκης ή αμέσως 
επόμενης από υφιστάμενες υπέρ Ε.Τ.Ε.
2. Εάν στο ακίνητο δεν έχει γίνει σύσταση οριζοντίου ή καθέτου ιδιοκτησίας, 
εγγράφεται προσημείωση υποθήκης σε ολόκληρο το προσφερόμενο για εξασφάλιση
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της απαίτησης ακίνητο, με την υπογραφή όλων των τυχόν συνιδιοκτητών ως 
εγγυητών.
3. Είναι δυνατή η εξασφάλιση του δανείου με εγγραφή βάρους σε ακίνητο 
ιδιοκτησίας τρίτου, εφόσον ο τρίτος υπογράψει τη σύμβαση ως εγγυητής.

Στις περιπτώσεις που έχει προηγηθεί δανειοδότηση από κεφάλαιο του Ο.Ε.Κ. 
με εγγραφή υπέρ αυτού υποθήκης ή προσημείωσης υποθήκης, απαιτείται πριν την 
υπογραφή της σύμβασης του δανείου:
• για τα ΜΙΚΡΟΔΑΝΕΙΑ, να γίνει παραχώρηση της υποθηκικής σειράς από τον 
Ο.Ε.Κ. υπέρ της Τράπεζας, ενώ
• για τα δάνεια ΝΑ 1138/72, Ν. 1641/86, Ε.Σ.Α.Κ., να γίνει εξόφληση των δανείων 
τους και άρση του εγγεγραμμένων βορών (Υ.Ε. 203/14.8.01).
Ειδικότερα για τα ΣΕΙΣΜΟΔΑΝΕΙΑ για τον σεισμό του Ν. Αττικής της 7.9.99 από 
κεφάλαια Ο,Ε.Κ. απαιτείται, πριν την υπογραφή της σύμβασης του δανείου, να γίνει 
εξόφληση των δανείων τους και άρση των εγγεγραμμένων βαρών.

Στις περιπτώσεις ταυτόχρονης χορήγησης δύο ή περισσοτέρων στεγαστικών 
δανείων στους ίδιους δανειολήπτες (έναν ή περισσότερους) για τα ίδια ακίνητα (ένα ή 
περισσότερα) δύναται να εκδοθεί μία Απόφαση Πρωτοδικείου για το σύνολο της 
εγγραφόμενης ασφάλειας (αθροιστικά τα ποσά των δανείων πλέον 20%) με κοινή 
αίτηση στο Πρωτοδικείο. Η συνολική εγγραφόμενη ασφάλεια επιμερίζεται κατά το 
ποσό που ασφαλίζει κάθε απαίτηση (σύμβαση) που προέρχεται από κάθε δάνειο.

Μερίδια εξ' αδιαιρέτου δεν γίνονται αποδεκτά για την εξασφάλιση 
απαιτήσεων στεγαστικού δανείου.

Η Τράπεζα μπορεί να απαιτεί την εγγραφή προσημείωσης υποθήκης ίδιου 
ποσού για την εξασφάλιση της ίδιας σύμβασης, σε περισσότερα του ενός ακίνητα του 
δανειολήπτη ή των εγγυητών, εφόσον το ακίνητο που έχει προσφερθεί δεν παρέχει τα 
εγκυκλίως προβλεπόμενα διασφαλιστικά περιθώρια (κοινή προσημείωση 
υποθήκης).

ΕΙΔΙΚΕΣ ΠΕΡΙΠΤΩΣΕΙΣ

1. Βάρη στο χρηματοδοτούμενο και προσφερόμενο σε εξασφάλιση ακίνητο από 
δάνειο του
πωλητή
Στην περίπτωση που στο χρηματοδοτούμενο και προσφερόμενο σε εξασφάλιση 
ακίνητο υφίσταται βάρος οπό δάνειο του πωλητή, εγγράφεται επόμενης σειράς 
προσημείωση υποθήκης (ουσίας Α') και γίνεται τμηματική εκταμίευση: 
α) αρχικά ποσού ίσου με το υπόλοιπο της οφειλής του υφιστάμενου δανείου του 
πωλητή για την εξόφληση του. Απαραίτητη προϋπόθεση είναι η ύπαρξη της 
αντίστοιχης οφειλής στο οικείο συμβόλαιο, και
β) στη συνέχεια του υπολοίπου ποσού, μετά την προσκόμιση των πιστοποιητικών 
άρσης βαρών, έτσι ώστε η προσημείωση υποθήκης για το παρόν δάνειο να 
καθίσταται ουσιαστικά σειράς Α'.
2. Ταυτόχρονη χορήγηση επιδοτούμενου δανείου (Ε.Δ. ή/ και Ο.Ε.Κ. ή 
εγγυημένου)
Εφόσον χορηγείται παράλληλα και επιδοτούμενο δάνειο, η εξασφάλιση του μη 
επιδοτούμενου δανείου γίνεται με εγγραφή προσημείωσης Β' σειράς, με την
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προϋπόθεση ότι θα παρέχονται τα εγκυκλίως προβλεπόμενα διασφαλιστικά 
περιθώρια.

Β. Εξασφάλιση με ενεχυρίαση καταθέσεων - κινητών αξιών

Στις εξασφαλίσεις των απαιτήσεων με ενεχυρίαση καταθέσεων ή γενικότερα 
κινητών αξιών, πέραν της σύμβασης του δανείου που εκδίδεται από το 
μηχανογραφικό σύστημα ΙΡΙΣ απαιτείται η υπογραφή «Σύμβασης Σύστασης 
Ενεχύρου» (Υ.Ε. 92/13,05.2003).

Οι συνδικαιούχοι της κατάθεσης (εν γένει της κινητής αξίας) που θα 
προσφερθεί ως εξασφάλιση θα πρέπει να υπογράψουν την δανειακή σύμβαση και το 
προσάρτημα «Σύμβαση Σύστασης Ενεχύρου» ως εγγυητές.

Αναλόγως του είδους των προσφερομένων κινητών αξιών απαιτούνται τα 
παρακάτω ποσοστά εξασφάλισης:

Ποσοστό εξασφάλισης Είδος κινητών αξιών
100% υπόλοιπο λ/σμού καταθέσεων ΕΥΡΩ

110%

υπόλοιπο λ/σμού καταθέσεων συναλλάγματος 
τίτλων Ελληνικού Δημοσίου 
Α/Κ Δήλος Εισοδήματος
Α/Κ Δήλος Διαχείρισης Διαθεσίμων Εσωτερικού 
Εγγυητική Επιστολή Α' τάξης

120% Α/Κ Δήλος USD BOND
160% Α/Κ Δήλος Μικτό Εσωτερικού

200%

Α/Κ Δήλος Υποδομής & Κατασκευών
Α/Κ Δήλος blue chips
Α/Κ Δήλος Ευρωπαϊκό
Α/Κ Δήλος Διεθνές
Α/Κ Δήλος UROBOND

9. ΕΚΤΑΜΙΕΥΣΗ ΔΑΝΕΙΟΥ

Η εκταμίευση των στεγαστικών δανείων πραγματοποιείται είτε εφάπαξ, είτε 
με τμηματικές καταβολές. Σε κάθε περίπτωση το συνολικό ποσό των εκταμιεύσεων 
θα πρέπει να καλύπτεται πλήρως από την διασφαλιστική αξία των εξασφαλίσεων 
όπως αυτή θα έχει διαμορφωθεί μέχρι τη στιγμή της τελευταίας αυτοψίας (τρέχουσα 
διασφαλιστική αξία).

Α. Εφάπαξ Εκταμίευση Δανείου

Τα δάνεια, εκτός και αν αναφέρεται διαφορετικά στην έγκριση της Κ.Υ., 
εκταμιεύονται εφάπαξ σε περίπτωση χρηματοδότησης:
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• αγοράς έτοιμου ακινήτου (αποπληρωμή οφειλόμενου τιμήματος)
• εργασιών επί ακινήτου (ανέγερσης, αποπεράτωσης, επέκτασης, βελτίωσης, 
επισκευής ή συντήρησης) ανεξαρτήτως ποσού, που πραγματοποιήθηκαν το 
τελευταίο 12μηνο σύμφωνα με γνωμάτευση μηχανικού-εκτιμητή της Τράπεζας,
• εργασιών βελτιώσεων/ επισκευών επί ακινήτου μέχρι του ποσού των €100.000, 
σήμερα, με την προσκόμιση προϋπολογισμού προβλεπόμενων έργων ανάλογου 
ποσού. Το έντυπο του «Προϋπολογισμού προβλεπόμενων Έργων» (ΚΑ 01-1268-2) 
μπορεί να γίνει δεκτό και με την υπογραφή του δανειολήπτη χωρίς να απαιτείται 
πιστοποίηση προόδου εργασιών,
• εργασιών βελτιώσεων/ επισκευών επί ακινήτου εφόσον χορηγείται ταυτόχρονα και 
δάνειο για την αγορά ακινήτου (Υ.Ε. 137/15.6.05)
• μέσω των προϊόντων «Εθνοστέγη-1 Προνόμιο Ελεύθερο», και ΛΕθνοστέγη 
Ελεύθερο Νομικών Προσώπων» κατηγ. ΙΡΙΣ 1001/Α08 και 1001/Β07,
Η εκταμίευση του δανείου πραγματοποιείται μετά την εγγραφή του εμπράγματου 
βάρους ή την ενεχυρίαση κινητών αξιών κατά τα προβλεπόμενα.
Στις περιπτώσεις χορήγησης δανείων για αγορά έτοιμης κατοικίας ή επαγγελματικής 
στέγης με την χρήση των εναλλακτικών διαδικασιών χορήγησης (Υ.Ε. 
48/12.03.2003), παρέχεται η δυνατότητα εκταμίευσης μέρους του δανείου πριν την 
ολοκλήρωση του νομικού ελέγχου τίτλων ιδιοκτησίας του ακινήτου υπό τον 
όρο ότι ο δανειολήπτης θα προσκομίσει την απόδειξη της κατάθεσης για την εγγραφή 
προσημείωσης στο Υποθηκοφυλακείο.

Επισημαίνεται ότι σε περίπτωση που ακολουθείται η «Εναλλακτική 
Διαδικασία Εκταμίευσης» που προβλέπεται από τις Υ.Ε. 39/05 και Υ.Ε, 91/05 η 
εκταμίευση του δανείου θα γίνεται με βάση τα προβλεπόμενα στις ως άνω 
Υπηρεσιακές Εγκυκλίους.

Β. Τμηματική Εκταμίευση Δανείου

Σε κάθε άλλη περίπτωση από αυτές που αναφέρονται στο κεφάλαιο για την 
εφάπαξ εκταμίευση του δανείου, ήτοι για δάνεια άνω των €100.000 που αφορούν την 
εκτέλεση οικοδομικών έργων (ανέγερσης, αποπεράτωσης, αγοράς ακινήτου υπό 
ανέγερση, επέκτασης, βελτίωσης επισκευής ή συντήρησης) ανάλογης αξίας, το ποσό 
του δανείου καταβάλλεται τμηματικά. Τα ποσά των τμηματικών καταβολών 
καθορίζονται, μετά από αυτοψία του συνεργαζόμενου Μηχανικού, με βάση την 
πρόοδο εργασιών και την εξασφάλιση της Τράπεζας.

Η «Εντολή Διενέργειας Αυτοψίας-Πιστοποίηση Εκτελεσθέντων Έργων &. 
Υπολογισμός Δόσης» (Κ.Α. 01-1270-4) δίδεται από το Κατάστημα στο 
συνεργαζόμενο Μηχανικό, μετά από σχετική προφορική ειδοποίηση από το 
δανειολήπτη για την πρόοδο των έργων.

Ο Μηχανικός μετά την αυτοψία συντάσσει και υποβάλει στο Κατάστημα το 
έντυπο «Πιστοποίηση Εκτελεσθέντων Έργων & Υπολογισμός Δόσης Δανείου» (Κ.Α. 
01-1270-4). Ο υπολογισμός του ποσού των καταβλητέων δόσεων ελέγχεται και 
θεωρείται από τα αρμόδια στελέχη του καταστήματος, τα οποία αναλαμβάνουν με τον 
τρόπο αυτό την ευθύνη εκταμίευσης των δόσεων

Για κάθε πιστοποίηση προόδου έργων, πέραν της αρχικής αυτοψίας, α 
πελάτης επιβαρύνεται σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στο εκάστοτε ισχύον Τιμολόγιο 
Τραπεζικών Εργασιών.

63



Β.1 Εκταμίευση πρώτης δόσης
Βασίζεται στην αρχική αυτοψία που αφορά την εκτίμηση του ακινήτου και 

καλύπτει την αξία των έργων που έχουν γίνει (τελευταίου 12 μήνου) πλέον 
προκαταβολής €100,000 έναντι μελλοντικών εργασιών και μέχρι το ύψος της 
τρέχουσας διασφαλιστικής αξίας.

Β.2 Εκταμίευση δεύτερης και επόμενων δόσεων
Καταβάλλονται μετά από αυτοψία και καλύπτουν το τμήμα της αξίας των 

εργασιών που έχουν εκτελεστεί μέχρι τότε και δεν έχουν χρηματοδοτηθεί, πλέον 
προκαταβολής €100.000 έναντι μελλοντικών εργασιών και μέχρι το ύψος της 
τρέχουσας διασφαλιστικής αξίας των εξασφαλίσεων.

Για την εκταμίευση της τελευταίας δόσης δεν είναι απαραίτητο να έχει 
αποπερατωθεί το ακίνητο εκτός και αν ορίζεται διαφορετικά στην έγκριση της 
Κεντρικής Υπηρεσίας.

Εναλλακτικά το ποσό της κάθε δόσης εκταμίευσης προκύπτει αν στην αξία 
των έργων που έχουν γίνει το τελευταίο 12μηνο:
• προστεθεί το ποσό των €100.000, ως προκαταβολή έναντι μελλοντικών 
εργασιών, και
• αφαιρεθεί το συνολικό ποσό των εκταμιεύσεων που έχουν γίνει.
Όπως αναφέρεται παραπάνω, το συνολικό ποσό των εκταμιεύσεων σε κάθε 
εκταμίευση δεν μπορεί να υπερβαίνει την τρέχουσα διασφαλιστική αξία..

Β.3 Ειδικές περιπτώσεις τμηματικής εκταμίευσης
Για πολύ καλούς πελάτες, με υψηλή πιστοληπτική ικανότητα και 

φερεγγυότητα, άριστη συναλλακτική συμπεριφορά και σημαντική συνεργασία με την 
Τράπεζα, που επικαλούνται σημαντικούς λόγους για επείγουσα εκταμίευση του 
δανείου τους, με αποκλειστική ευθύνη του Διευθυντή του καταστήματος και μέχρι το 
ύψος της τρέχουσας διασφαλιστικής αξίας του ενυπόθηκου ακινήτου, είναι δυνατή η 
εκταμίευση ποσού μέχρι το 30% του δανείου πριν την εγγραφή της προσημείωσης, με 
τις διαδικασίες που αναφέρονται στην Υ.Ε. 208/25-8-2000.
Υπενθυμίζεται ότι:

ο σε κάθε περίπτωση που το ποσό ανέγερσης, αποπεράτωσης ή βελτίωσης 
υπερβαίνει το εκάστοτε εγκυκλίως προβλεπόμενο (σήμερα €100.000), οι 
εκταμιεύσεις θα γίνονται μετά από έκθεση - πιστοποίηση έργου του 
αρμόδιου μηχανικού της Τράπεζας, με εξαίρεση των περιπτώσεων που 
προβλέπονται στην Υ.Ε. 137/15.6.05. 

ο η εκταμίευση του δανείου που αφορά στην ανέγερση, θα γίνεται 
πάντοτε μετά την έκδοση της άδειας οικοδομής, 

ο για κάθε εκταμίευση θα πρέπει απαραίτητα να υπάρχουν τα εκάστοτε 
καθοριζόμενα

(από την Κ.Υ.) ή εγκυκλίως προβλεπόμενα διασφαλιστικά περιθώρια..

10. ΔΙΚΑΙΟΛΟΓΗΤΙΚΑ

Κατά την υποβολή αιτήματος δανεισμού, ο δανειολήπτης θα πρέπει να 
προσκομίσει τα ακόλουθα δικαιολογητικά:
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ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΕΓΚΡΙΣΗ: ΔΙΚΑΙΟΛΟΓΗΤΙΚΑ ΠΟΥ ΑΦΟΡΟΥΝ ΤΑ 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΤΩΝ ΑΙΤΟΥΝΤΩΝ ΚΑΙ ΤΩΝ ΕΓΓΥΗΤΩΝ 
(συνυποβάλλονται με την αίτηση)

Εκκαθαριστικό Σημείωμα Εφορίας (για όλους τους εμπλεκόμενους στο 
δάνειο) και Αντίγραφο Φορολογικής Δήλωσης τελευταίου οικονομικού έτους, ως και 
κάθε άλλο στοιχείο σχετικό με εισοδήματα που δεν περιλαμβάνονται στα 
προαναφερόμενα (πρόσφατα μισθωτήρια συμβόλαια θεωρημένα από Δ.Ο.Υ κλπ.).

ΕΠΙΣΗΜΑΝΣΗ
Για μισθωτούς με ετήσιο εισόδημα από € 40.000 και άνω, απαιτούνται 

τα εκκαθαριστικά σημειώματα των 3 τελευταίων ετών. Για ελεύθερους 
επαγγελματίες, επιτηδευματίες και εμπόρους, απαιτούνται τα αντίγραφα 
φορολογικής δήλωσης τα εκκαθαριστικά σημειώματα και τα έντυπα 
Ε3 (Μηχανογραφικό Δελτίο Οικονομικών Στοιχείων Επιχειρήσεων και 
Επιτηδευματιών) των τριών τελευταίων ετών.

Δήλωση στοιχείων ακινήτων (Ε9) 2005 και υπεύθυνη δήλωση ότι δεν 
υπήρξαν μεταβολές μετά την υποβολή του στη Δ.Ο.Υ.,

Υπεύθυνη δήλωση του Ν. 1599/86 προς το «Υπουργείο Οικονομικών μέσω 
Ε.Τ.Ε. όπου ο αϊτών θα δηλώνει ότι τα αντίγραφα φορολογικής δήλωσης που υπέβαλε 
στην Τράπεζα, είναι ακριβή αντίγραφα αυτών που κατέθεσε στη Δ.Ο.Υ.»
Βεβαίωση μηνιαίων αποδοχών ή άλλη βεβαίωση/ αποδεικτικό από όπου να προκύπτει 
το τρέχον εισόδημα.

Φωτοτυπία αστυνομικής ταυτότητας δανειολήπτη, συνδανειολήπτη, 
εγγυητή και τυχόν πληρεξούσιου.

• Σημειώνεται ότι γίνονται δεκτές, χωρίς επικύρωση, δηλώσεις φορολογίας 
εισοδήματος, εκκαθαριστικά σημειώματα και βεβαιώσεις φορολογικής 
ενημερότητας που έχουν εκδοθεί ηλεκτρονικά μέσα από το σύστημα TAXIS- 
NET

11. ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΠΡΟΕΓΚΡΙΣΗ : ΔΙΚΑΙΟΛΟΓΗΤΙΚΑ ΠΟΥ ΑΦΟΡΟΥΝ ΤΟ 
ΑΚΙΝΗΤΟ

1 .Τίτλοι ιδιοκτησίας.:
> Ο τελευταίος τίτλος ιδιοκτησίας του ακινήτου, πρωτότυπος η επικυρωμένος 

για ποσό δανείου έως και €146.735 ή ανεξαρτήτως ποσού δανείου με ασφάλεια επί 
διαμερίσματος ή καταστήματος πολυκατοικίας

> Τίτλοι ιδιοκτησίας της τελευταίας ΙΟετίας για δάνεια άνω των €146.735 με 
ασφάλεια επί ακινήτου εντός σχεδίου

> Τίτλοι ιδιοκτησίας της τελευταίας 20ετίας για δάνεια άνω των €146,735 με 
ασφάλεια επί ακινήτου εκτός σχεδίου
2. Επίσημο αντίγραφο Πιστοποιητικού Μεταγραφής του τίτλου.
3. Επίσημο αντίγραφο Πιστοποιητικού Ιδιοκτησίας από τη μερίδα του πωλητή.
4. Τυχόν αναφερόμενα στους τίτλους ιδιοκτησίας πληρεξούσια.
5. Τοπογραφικό διάγραμμα του οικοπέδου, με όρους δόμησης (φωτοαντίγραφο από 
το εγκεκριμένο σχέδιο της πολεοδομίας). Ειδικά για αγορά οικοπέδου απαιτείται 
τοπογραφικό και βεβαίωση θεωρημένα από την αρμόδια πολεοδομία, ότι το οικόπεδο 
είναι άρτιο και οικοδομήσιμο.
6. Κάτοψη ακινήτου (φωτοαντίγραφο από το εγκεκριμένο σχέδιο της πολεοδομίας).
7. Άδεια οικοδομής (φωτοτυπία).
8. Προϋπολογισμός έργων σε ειδικό έντυπο (μόνο για επισκευή και βελτίωση).
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9. Βεβαίωση κτηματολογίου ή Κτηματογραφικό απόσπασμα σε περίπτωση που το 
υπέγγυο ακίνητο υπάγεται σε περιοχή που έχει ενταχθεί στο Κτηματολόγιο 
(πρωτότυπο).

Κατά την επεξεργασία των αιτημάτων χρηματοδότησης μπορεί να απαιτηθεί η 
προσκόμιση και άλλων δικαιολογητικών.

ΣΤ. ΠΡΟΪΟΝΤΑ ΔΑΝΕΙΩΝ

Α. Εθνοστέγη κοινά στεγαστικά

ΣΚΟΠΟΣ ΔΑΝΕΙΣΜΟΥ:
• Η αγορά, ανέγερση, αποπεράτωση, επέκταση, επισκευή, βελτίωση ή 

συντήρηση κατοικίας ή επαγγελματικής στέγης για ιδιόχρηση ή 
εκμετάλλευση

• Η αγορά οικοπέδου, για κατοικία ή επαγγελματική στέγη 

ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΙ ΔΑΝΕΙΩΝ:
• Τα φυσικά πρόσωπα με ελληνική υπηκοότητα ή ιθαγένεια και οι ομογενείς 

κάτοικοι εξωτερικού και
• Τα φυσικά πρόσωπα υπήκοοι κρατών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, τα φυσικά 

πρόσωπα εκτός της Ε.Ε με 3ετή συνεχή διαμονή στην Ελλάδα, εφόσον 
υποβάλλουν φορολογική δήλωση πλην του αλλοδαπού προσωπικού 
πρεσβειών, διεθνών αποστολών κ.λπ.

ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ ΧΟΡΗΓΗΣΗΣ:
• Η επαρκής πιστοληπτική ικανότητα και φερεγγυότητα του αιτούντος για 

δάνειο
• Η εξασφάλιση απαιτήσεων με προσημείωση υποθήκης ή /και ενεχυρίαση 

κινητών αξιών ή /και αποδοχή εγγυητικών επιστολών.

Όριο χρηματοδότησης: το 100 % του οφειλόμενου τιμήματος αγοράς ή του κόστους 
έργων.

Α.1. Εθνοστέγη κυμαινόμενου επιτοκίου

Όροι Δανεισμού:
• Ποσό : 10.000 € ελάχιστο
• Διάρκεια Δανεισμού : από 5 μέχρι 30 έτη
• Επιτόκιο : κυμαινόμενο (της Τράπεζας)

Προϋπόθεση μεταβολής κυμαινόμενου επιτοκίου: η απόφαση της Τράπεζας.
> Απόσβεση δανείου: με μηνιαίες τοκοχρεολυτικές δόσεις μεταβαλλόμενες, 

ανάλογα με το εκάστοτε ισχύον επιτόκιο
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> Πρόωρη εξόφληση: μερική ή ολική αποζημίωση 2,5 % επί του 
εξοφλούμενου κεφαλαίου.

Α.2. Εθνοστέγη 1 μέχρι Εθνοστέγη 20

Όροι Δανεισμού:
• Ποσό : 10.000 € ελάχιστο
• Διάρκεια:

> για τα δάνεια Εθνοστέγη 1 από 5 μέχρι 30 έτη
> για τα δάνεια Εθνοστέγη 3 από 3 μέχρι 30 έτη
> για τα δάνεια Εθνοστέγη 5 από 5 μέχρι 30 έτη
> για τα δάνεια Εθνοστέγη 10 από 10 μέχρι 30 έτη
> για τα δάνεια Εθνοστέγη 15 από 15 μέχρι 30 έτη
> για τα δάνεια Εθνοστέγη 20 από 20 μέχρι 30 έτη

• Επιτόκιο: σταθερό για τα:
Τα 3 πρώτα έτη του Εθνοστέγη 3 και κυμαινόμενο για τα υπόλοιπα
μέχρι τη λήξη του.
Τα 10 πρώτα έτη του Εθνοστέγη 10 και κυμαινόμενο για τα
υπόλοιπα μέχρι τη λήξη του κλπ

Προϋπόθεση μεταβολής κυμαινόμενου επιτοκίου: η απόφαση της Τράπεζας
> Απόσβεση Δάνειου : με μηνιαίες τοκοχρεολυτικές δόσεις 

ισόποσες για τη περίοδο σταθερού επιτοκίου, 
μεταβαλλόμενες, ανάλογα με το εκάστοτε ισχύον 
κυμαινόμενο επιτόκιο, για την υπολειπόμενη περίοδο 
(κυμαινόμενου επιτοκίου)

> Πρόωρη εξόφληση: μερική ή ολική -  αποζημίωση 2,5 % επί 
του εξοφλούμενου κεφαλαίου.

Α.3. Εθνοστέγη CAP κυμαινόμενου επιτοκίου

Όροι Δανεισμού:
• Ποσό : 10.000 € ελάχιστο (μόνο με εφάπαξ εκταμίευση)
• Διάρκεια : 15ετής ή 20ετής
• Επιτόκιο: κυμαινόμενο CAP, αποτελούμενο από : α) το επιτόκιο αναφοράς 

(κυμαινόμενο της Τράπεζας) και β) το περιθώριο ( 0,5% - 15ετές / 0,6% - 
20ετές) -  σταθερό για ολόκληρη τη διάρκεια

• Συνολικό επιτόκιο = επιτόκιο αναφοράς + περιθώριο + εισφορά Ν. 128/75
• CAP (σήμερα 8% πλέον της εισφοράς Ν. 128/75)

Προϋπόθεση μεταβολής κυμαινόμενου επιτοκίου : η απόφαση της Τράπεζας
> Απόσβεση Δανείου: με μηνιαίες τοκοχρεολυτικές δόσεις 

μεταβαλλόμενες, ανάλογα με το εκάστοτε ισχύον κυμαινόμενο επιτόκιο
> Πρόωρη εξόφληση: μερική ή ολική -  αποζημίωση 2,5% επί του 

εξοφλούμενου κεφαλαίου.
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Όροι Δανεισμού:
• Ποσό : 10.000 € ελάχιστο (μόνο με εφάπαξ εκταμίευση)
• Διάρκεια : κυμαινόμενη 15ετής η αρχική, η οποία είναι ενδεικτική

18ετής η μέγιστη, χωρίς ελάχιστο όριο η ελάχιστη
• Επιτόκιο: κυμαινόμενο, αποτελούμενο από : α) το επιτόκιο αναφοράς 

(κυμαινόμενο της Τράπεζας) και β) το περιθώριο ( 0,55% ) - σταθερό για 
ολόκληρη τη διάρκεια

• Συνολικό επιτόκιο = επιτόκιο αναφοράς + περιθώριο + εισφορά Ν. 128/75

Α.4. Εθνοστέγη σταθερής δόσης -  κυμαινόμενης διάρκειας

Προϋπόθεση μεταβολής κυμαινόμενου επιτοκίου : η απόφαση της Τράπεζας
> Απόσβεση Δανείου: με ισόποσες μηνιαίες τοκοχρεολυτικές δόσεις 

μεταβαλλόμενες, ανάλογα με το εκάστοτε ισχύον κυμαινόμενο επιτόκιο
> Πρόωρη εξόφληση: ολική -  αποζημίωση 2,5% επί του εξοφλούμενου 

κεφαλαίου.

Α.5. Εθνοστέγη Προνόμιο

Όροι Δανεισμού:
• Ποσό : 10.000 € τουλάχιστον
• Διάρκεια : από 1 έως 30 έτη
• Επιτόκιο: κυμαινόμενο, αποτελούμενο από : α) το επιτόκιο αναφοράς 

(βασικό επιτόκιο πράξεων αναχρηματοδότησης Ευρωπαϊκής Κεντρικής 
Τράπεζας) και β) το περιθώριο από 1,5% - 3% ανάλογα με τον πελάτη, το 
οποίο εγκρίνεται από τη Διεύθυνση Κτηματικής Πίστης και παραμένει 
σταθερό για ολόκληρη τη διάρκεια του δανείου

• Συνολικό επιτόκιο = επιτόκιο αναφοράς + περιθώριο + εισφορά Ν. 128/75

Προϋπόθεση μεταβολής κυμαινόμενου επιτοκίου : η απόφαση της Ε.Κ.Τ.
> Απόσβεση Δανείου: με μηνιαίες τοκοχρεολυτικές δόσεις 

μεταβαλλόμενες, ανάλογα με το εκάστοτε ισχύον επιτόκιο
> Πρόωρη εξόφληση: μερική ή ολική -  αποζημίωση 2,5% επί του 

εξοφλούμενου κεφαλαίου.

Α.6. Εθνοστέγη Προνόμιο PLUS

Όροι Δανεισμού:
• Ποσό : 10.000 € τουλάχιστον
• Διάρκεια : από 5 έως 30 έτη, (συμπεριλαμβανομένης της χαριστικής 

περιόδου)
• Επιτόκιο: κυμαινόμενο, αποτελούμενο από : α) το επιτόκιο αναφοράς 

(βασικό επιτόκιο πράξεων αναχρηματοδότησης Ευρωπαϊκής Κεντρικής 
Τράπεζας) και β) το περιθώριο το οποίο παραμένει σταθερό για ολόκληρη 
τη διάρκεια του δανείου και είναι 3% για δάνεια μικρότερα του ποσού των
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30.000 €, 1,5% - 3%, εγκρινόμενο από τη Κτηματική Πίστη, για δάνεια από
30.000 € και άνω

* Συνολικό επιτόκιο = επιτόκιο αναφοράς + περιθώριο + εισφορά Ν. 128/75

Προϋπόθεση μεταβολής κυμαινόμενου επιτοκίου : η απόφαση της Ε.Κ.Τ.
> Απόσβεση Δανείου: με μηνιαίες τοκοχρεολυτικές δόσεις 

μεταβαλλόμενες, ανάλογα με το εκάστοτε ισχύον επιτόκιο
> Πρόωρη εξόφληση: μερική ή ολική -  αποζημίωση 2,5% επί του 

εξοφλούμενου κεφαλαίου.
> Περίοδος χάριτος : 1,2,3 ή 4 εξάμηνα, μετά από έγκριση της Δ/νσης 

Κτηματικής Πίστης, με τους τόκους κεφαλαιοποιού μένους (ανά 
εξάμηνο)

* Δεν χορηγούνται για αγορά οικοπέδου
* Περιθώριο συμπληρωματικού δανείου κάτω των 30.000 € από 1,5% - 3% υπό
προϋποθέσεις.

Α.7. Εθνοστέγη 1 Προνόμιο

Όροι Δανεισμού:
• Ποσό : 10.000 € τουλάχιστον
• Διάρκεια : από 5 έως 30 έτη
• Επιτόκιο: σταθερό το πρώτο έτος και κυμαινόμενο για τα υπόλοιπα, 

αποτελούμενο από : το επιτόκιο αναφοράς ( βασικό επιτόκιο πράξεων 
αναχρηματοδότησης Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας ) και το περιθώριο, 
το οποίο παραμένει σταθερό για ολόκληρη τη διάρκεια του δανείου και είναι 
3% για δάνεια μικρότερου ποσού των 30.000 €, 1,5% - 3%, εγκρινόμενο από 
τη Δ/νση Κτηματικής Πίστης για δάνεια από 30.000 € και άνω

• Συνολικό επιτόκιο = επιτόκιο αναφοράς + περιθώριο + εισφορά Ν. 128/75

Προϋπόθεση μεταβολής κυμαινόμενου επιτοκίου : η απόφαση της Ε.Κ.Τ.
> Απόσβεση Δανείου: με μηνιαίες τοκοχρεολυτικές δόσεις ισόποσες για τη 

περίοδο σταθερού επιτοκίου, μεταβαλλόμενες, ανάλογα με το εκάστοτε 
ισχύον κυμαινόμενο επιτόκιο, για την υπολειπόμενη περίοδο 
(κυμαινόμενου επιτοκίου)

> Πρόωρη εξόφληση: μερική ή ολική -  αποζημίωση 2,5% επί του 
εξοφλούμενου κεφαλαίου.

* Περιθώριο συμπληρωματικού δανείου κάτω των 30.000 € από 1,5% - 3% υπό 
προϋποθέσεις.

Β. Εθνοστέγη 1 Προνόμιο Ελεύθερο

ΣΚΟΠΟΣ ΔΑΝΕΙΣΜΟΥ:
• Βελτίωση -  επισκευή κατοικίας
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• Βελτίωση -  επισκευή επαγγελματικής στέγης
• Αγορά οικοπέδου

ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΙ ΔΑΝΕΙΩΝ:
• Οι προβλεπόμενοι για κοινά στεγαστικά δάνεια

ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ ΧΟΡΗΓΗΣΗΣ:
• Η επαρκής πιστοληπτική ικανότητα και φερεγγυότητα του δανειολήπτη
• Η εξασφάλιση απαιτήσεων με προσημείωση υποθήκης
• Η προσκόμιση Αποδεικτικού Ασφαλιστικής Ενημερότητας

Β.1 Εθνοστέγη Ελεύθερο Νομικών Προσώπων

Όροι Δανεισμού:
• Ποσό: 100.000 € τουλάχιστον
• Διάρκεια : από 1 μέχρι 30 έτη
• Επιτόκιο: κυμαινόμενο, αποτελούμενο από α) το επιτόκιο αναφοράς (βασικό

επιτόκιο πράξεων αναχρηματοδότησης Ευρωπαϊκής Κεντρικής 
Τράπεζας), β) το περιθώριο, το οποίο παραμένει σταθερό για 
ολόκληρη τη διάρκεια του δανείου και είναι 1,5% - 3%, εγκρινόμενο 
από τη Κτηματική Πίστη, γ) την εισφορά Ν. 128/75 (0.6%)

Συνολικό επιτόκιο = επιτόκιο αναφοράς + περιθώριο + εισφορά Ν. 128/75 (0.6%)

Προϋπόθεση μεταβολής κυμαινόμενου επιτοκίου : η απόφαση της Ε.Κ.Τ.

> Απόσβεση Δανείου: με μηνιαίες τοκοχρεολυτικές δόσεις ισόποσες για τη 
περίοδο σταθερού επιτοκίου, μεταβαλλόμενες, ανάλογα με το εκάστοτε 
ισχύον κυμαινόμενο επιτόκιο, για την υπολειπόμενη περίοδο 
(κυμαινόμενου επιτοκίου)

> Πρόωρη εξόφληση: μερική ή ολική -  αποζημίωση 2,5% επί του 
εξοφλούμενου κεφαλαίου.

* Περιθώριο συμπληρωματικού δανείου κάτω των 30.000 € από 1,5% - 3% υπό 
προϋποθέσεις.

Γ. Εθνοστέγη Στεγαστικού Ταμιευτηρίου Ευρώ-Συναλλάγματος

ΣΚΟΠΟΣ ΔΑΝΕΙΣΜΟΥ:
• η αγορά, ανέγερση, αποπεράτωση, επέκταση, επισκευή, βελτίωση ή 

συντήρηση κατοικίας, επαγγελματικής στέγης ή πάσης φύσεως κτιρίου & η
• αγορά οικοπέδου, για κατοικία ή επαγγελματική στέγη

ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΙ ΔΑΝΕΙΩΝ:
• οι καταθέτες Στεγαστικού Ταμιευτηρίου
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ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ ΧΟΡΗΓΗΣΗΣ
• η παρέλευση του προβλεπόμενου χρονικού διαστήματος, ανά πρόγραμμα 

Στεγαστικού Ταμιευτηρίου
• η επαρκής πιστοληπτική ικανότητα και φερεγγυότητα του δανειολήπτη
• η εξασφάλιση απαιτήσεων με:

• α) προσημείωση υποθήκης
• β) ενεχυρίαση κινητών αξιών
• όριο χρηματοδότησης: το 100% του οφειλόμενου τιμήματος αγοράς ή του κόστους 
έργων

Γ.1. Εθνοστέγη Στεγαστικού Ταμιευτηρίου Ευρώ-Συναλλάγματος

Όροι Δανεισμού:
• Ποσό: 10.000 € τουλάχιστον μέχρι 44.020 €, ανά καταθέτη
• Διάρκεια : από 5 μέχρι 30 έτη
• Επιτόκιο: κυμαινόμενο

Προϋπόθεση μεταβολής κυμαινόμενου επιτοκίου : η απόφαση της Τράπεζας

> Απόσβεση Δανείου: με μηνιαίες τοκοχρεολυτικές δόσεις ισόποσες ή 
μεταβαλλόμενες, ανάλογα με το εκάστοτε ισχύον κυμαινόμενο επιτόκιο, 
για την υπολειπόμενη περίοδο (κυμαινόμενου επιτοκίου)

> Πρόωρη εξόφληση: μερική ή ολική -  αποζημίωση 2,5% επί του 
εξοφλούμενου κεφαλαίου.

Δ. Δάνεια Αποκατάστασης Παραδοσιακών / Διατηρητέων Κτιρίων

ΣΚΟΠΟΣ ΔΑΝΕΙΣΜΟΥ:
• η αναστήλωση, επισκευή, βελτίωση (εξωράΐσμός) ή συντήρηση 

παραδοσιακών/ διατηρητέων κτιρίων, που προορίζονται για κατοικία, επαγγελματική 
στέγη ή κάθε άλλης μορφής χρήση/ εκμετάλλευση

ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΙ ΔΑΝΕΙΩΝ:
• τα φυσικά πρόσωπα με ελληνική υπηκοότητα ή ιθαγένεια και οι ομογενείς 

κάτοικοι εξωτερικού και
τα φυσικά πρόσωπα υπήκοοι κρατών:
• Ευρωπαϊκής Ένωσης (Ε. Ε.)
• εκτός Ε Ε με 3ετή συνεχή διαμονή στην Ελλάδα, εφόσον υποβάλλουν Φορολογική 
Δήλωση πλην του αλλοδαπού προσωπικού πρεσβειών, διεθνών αποστολών κ.λπ.

ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ ΧΟΡΗΓΗΣΗΣ:
• η προσκόμιση απόφασης των αρμόδιων Υπηρεσιών (ΥΠΕΧΩΔΕ κτλ.) 

χαρακτηρισμού του χρηματοδοτούμενου ακινήτου ως παραδοσιακού/ 
διατηρητέου

• η επαρκής πιστοληπτική ικανότητα και φερεγγυότητα του αιτούντος δάνειο
• η εξασφάλιση απαιτήσεων με προσημείωση υποθήκης ή/ και ενεχυρίαση
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κινητών αξιών 

Όριο χρηματοδότησης:
• 70% του κόστους αποκατάστασης για κτίρια χαρακτηρισμένα παραδοσιακά
• 85% του κόστους αποκατάστασης για κτίρια χαρακτηρισμένα διατηρητέα

Δ.1. Αποκατάσταση Παραδοσιακών / Διατηρητέων Κτιρίων

Όροι Δανεισμού:
• Ποσό: 10.000 € τουλάχιστον
• Διάρκεια: 25ετής
• Επιτόκιο: σταθερό τα 3 πρώτα χρόνια, κυμαινόμενο (της Τράπεζας) τα

υπόλοιπα χρόνια μέχρι τη λήξη

Προϋπόθεση μεταβολής κυμαινόμενου επιτοκίου : η απόφαση της Τράπεζας

> Απόσβεση Δανείου: με μηνιαίες τοκοχρεολυτικές δόσεις ισόποσες για τη 
σταθερή περίοδο, μεταβαλλόμενες, ανάλογα με το εκάστοτε ισχύον 
κυμαινόμενο επιτόκιο, για την υπολειπόμενη περίοδο (κυμαινόμενου 
επιτοκίου)

> Πρόωρη εξόφληση: μερική ή ολική -  αποζημίωση 2,5% επί του 
εξοφλούμενου κεφαλαίου.

> Περίοδος χάριτος: 2 ετών με τους τόκους α) καταβλητέους (ανά 
εξάμηνο) ή β) κεφαλαιοποιούμενους.

Ε. Δάνεια Εθνοστέγη Κυμαινόμενου Επιτοκίου για Εξόφληση Δανείων άλλων
Τραπεζών

ΣΚΟΠΟΣ ΔΑΝΕΙΣΜΟΥ:
• Η εξόφληση δανείου άλλης Τράπεζας, που χορηγήθηκε για κάλυψη 

στεγαστικών αναγκών ( απόκτηση, επισκευή, βελτίωση, συντήρηση κατοικίας 
ή επαγγελματικής στέγης και αγορά οικοπέδου, για κατοικία ή επαγγελματική 
στέγη)

ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΙ ΔΑΝΕΙΩΝ:
• Οι προβλεπόμενοι για τα Δάνεια Εθνοστέγη (κοινά στεγαστικά)

ΠΡΟΫΠΟΘΈΣΕΙΣ ΧΟΡΗΓΗΣΗΣ:
• Οι προβλεπόμενοι για τα Δάνεια Εθνοστέγη (κοινά στεγαστικά)

• Όριο χρηματοδότησης : το 100 % του ενήμερου κεφαλαίου του προς εξόφληση
δανείου
Δεν χορηγούνται δάνεια για εξόφληση δανείων α) Ταχυδρομικού Ταμιευτηρίου,
β) Ταμείου Παρακαταθηκών & Δανείων
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Όροι Δανεισμού:
• Ποσό: το άληκτο κεφάλαιο του προς εξόφληση δανείου, με ελάχιστο

10.000€
• Διάρκεια: 1 θετής, 15ετής ή 20ετής
• Επιτόκιο: κυμαινόμενο (της Τράπεζας)

Προϋπόθεση μεταβολής κυμαινόμενου επιτοκίου : η απόφαση της Τράπεζας
> Απόσβεση δανείου: με μηνιαίες τοκοχρεολυτικές δόσεις μεταβαλλόμενες, 

ανάλογα με το εκάστοτε ισχύον επιτόκιο
> Πρόωρη εξόφληση: μερική ή ολική αποζημίωση 2,5 % επί του 

εξοφλούμενου κεφαλαίου.

Ε.1. Εθνοστέγη Κυμαινόμενου Επιτοκίου για Εξόφληση Δανείων άλλων
Τραπεζών

ΣΤ. Δάνεια Εθνοστέγη Προνόμιο για Εξόφληση Δανείων άλλων Τραπεζών

ΣΚΟΠΟΣ ΔΑΝΕΙΣΜΟΥ:
• Η εξόφληση δανείου άλλης Τράπεζας, που χορηγήθηκε για κάλυψη 

στεγαστικών αναγκών ( απόκτηση, επισκευή, βελτίωση, συντήρηση 
κατοικίας ή επαγγελματικής στέγης και αγορά οικοπέδου, για κατοικία ή 
επαγγελματική στέγη)

ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΙ ΔΑΝΕΙΩΝ:
• Οι προβλεπόμενοι για τα Δάνεια Εθνοστέγη (κοινά στεγαστικά) 

ΠΡΟΫΠΟΘΈΣΕΙΣ ΧΟΡΗΓΗΣΗΣ:
• Οι προβλεπόμενοι για τα Δάνεια Εθνοστέγη (κοινά στεγαστικά)

* Όριο χρηματοδότησης : το 100 % του ενήμερου κεφαλαίου του προς εξόφληση 
δανείου
Δεν χορηγούνται δάνεια για εξόφληση δανείων α) Ταχυδρομικού Ταμιευτηρίου, 
β) Ταμείου Παρακαταθηκών & Δανείων

ΣΤ .1. Εθνοστέγη Προνόμιο για Εξόφληση Δανείων άλλων Τραπεζών

Όροι Δανεισμού:
• Ποσό: το άληκτο κεφάλαιο του προς εξόφληση δανείου, πλέον

συμπληρωματικού ποσού για έργα επισκευής κλπ στο ακίνητο, με 
ελάχιστο 10.000 € συνολικά ( χρηματοδότηση εξόφλησης και έργων)

• Διάρκεια: από 1 μέχρι 30 έτη
• Επιτόκιο: το προβλεπόμενο για τα Δάνεια Εθνοστέγη Προνόμιο

> Απόσβεση Δανείου: με μηνιαίες τοκοχρεολυτικές δόσεις 
μεταβαλλόμενες, ανάλογα με το εκάστοτε ισχύον επιτόκιο

> Πρόωρη εξόφληση: μερική ή ολική -  αποζημίωση 2,5% επί του 
εξοφλούμενου κεφαλαίου.
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Όροι Δανεισμού:
• Ποσό: το άληκτο κεφάλαιο του προς εξόφληση δανείου, πλέον

συμπληρωματικού ποσού για έργα επισκευής κλπ στο ακίνητο, με 
ελάχιστο 10.000 € συνολικά ( χρηματοδότηση εξόφλησης και έργων)

• Διάρκεια: από 5 μέχρι 30 έτη
• Επιτόκιο: το προβλεπόμενο για τα Δάνεια Εθνοστέγη Προνόμιο

ΣΤ. 2. Εθνοστέγη 1 Προνόμιο για Εξόφληση Δανείων άλλων Τραπεζών

Προϋπόθεση μεταβολής κυμαινόμενου επιτοκίου : η απόφαση της Ε.Κ.Τ.
> Απόσβεση Δανείου: με μηνιαίες τοκοχρεολυτικές δόσεις ισόποσες για τη 

περίοδο σταθερού επιτοκίου, μεταβαλλόμενες, ανάλογα με το εκάστοτε 
ισχύον κυμαινόμενο επιτόκιο, για την υπολειπόμενη περίοδο 
(κυμαινόμενου επιτοκίου)

> Πρόωρη εξόφληση: μερική ή ολική -  αποζημίωση 2,5% επί του 
εξοφλούμενου κεφαλαίου.

* Περιθώριο συμπληρωματικού δανείου κάτω των 30.000 € από 1,5% - 3% υπό 
προϋποθέσεις.

Ζ. Δάνεια Εθνοστέγη 1 Προνόμιο Επιδοτούμενου επιτοκίου από το Ελληνικό 
Δημόσιο

ΣΚΟΠΟΣ ΔΑΝΕΙΣΜΟΥ:
• Η αγορά, κατασκευή, αποπεράτωση ή επέκταση (ανεπαρκούς) ά 

κατοικίας

ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΙ ΔΑΝΕΙΩΝ:
• Τα φυσικά πρόσωπα με μόνιμη κατοικία στην Ελλάδα και οι κάτοικοι 

Ευρωπαϊκής Ένωσης με 5ετή συνεχή διαμονή στην Ελλάδα
• Ο/η σύζυγος ή τα άγαμα τέκνα τους μέχρι 18 ετών ή 25 ετών που 

σπουδάζουν, εφόσον δεν έχουν πλήρη κυριότητα ή επικαρπία ή οίκηση 
σε διαμέρισμα, οικία ή αστικό οικοδόμημα ή δεν είναι ιδιοκτήτες 
κατοικιών που καλύπτουν τις στεγαστικές τους ανάγκες και βρίσκεται 
σε πόλη πληθυσμού άνω των 3.000 κατοίκων

ΠΡΟΫΠΟΘΈΣΕΙΣ ΧΟΡΗΓΗΣΗΣ:
• Η επαρκής πιστοληπτική ικανότητα και φερεγγυότητα του αιτούντος για 

δάνειο
• Η εξασφάλιση απαιτήσεων με προσημείωση υποθήκης ή /και ενεχυρίαση 

κινητών αξιών ή /και αποδοχή εγγυητικών επιστολών.
• Η κάλυψη, των προβλεπόμενων στις υπουργικές αποφάσεις σχετικά με:

λ  το ετήσιο δηλωθέν οικογενειακό εισόδημα 
'Ζ την αξία αποκτώμενης κατοικίας (αντικειμενική/ αγοραία 

αξία)
'λ το ύψος της ετήσιας τοκοχρεολυτικής δόσης 
'Ζ την ύπαρξη ή μη κατοικίας που καλύπτει στεγαστικές 

ανάγκες
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• Ελάχιστο εισόδημα 6.500 €

Όριο χρηματοδότησης: το 100 % του οφειλόμενου τιμήματος αγοράς ή του κόστους 
έργων.

Ζ.1. Εθνοστέγη 1 Προνόμιο Επιδοτούμενου επιτοκίου από το Ελληνικό Δημόσιο

Όροι Δανεισμού:
• Ποσό: προσδιορίζεται από

> Την οικογενειακή κατάσταση του δικαιούχου
> Το οικογενειακό εισόδημα σε σχέση με το επιτόκιο και τη 

διάρκεια του δανείου
> Την αγοραία αξία του υπέγγυου ακινήτου και
> Την αντικειμενική αξία του δανειοδοτούμενου ακινήτου (100% 

μέχρι τα 44.020,54€ και 80% για το επιπλέον)
• Διάρκεια : από 16 μέχρι 30 έτη
• Επιτόκιο: σταθερό το 1° έτος και κυμαινόμενο για τα υπόλοιπα, 

αποτελούμενο από το επιτόκιο αναφοράς (βασικό επιτόκιο πράξεων 
αναχρηματοδότησης Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας) και το περιθώριο 
2,18 % το οποίο παραμένει σταθερό για ολόκληρη τη διάρκεια του δανείου 
επιδοτούμενο από το Ελληνικό Δημόσιο τα πρώτα 8 έτη, ανάλογα με την 
οικογενειακή κατάσταση του οφειλέτη

Συνολικό επιτόκιο κυμαινόμενης περιόδου = επιτόκιο αναφοράς + περιθώριο + 
εισφορά Ν. 128/75
• Προϋπόθεση μεταβολής κυμαινόμενου επιτοκίου : η απόφαση της Ε.Κ.Τ

> Απόσβεση Δανείου: με μηνιαίες τοκοχρεολυτικές δόσεις ισόποσες για τη 
περίοδο σταθερού επιτοκίου, μεταβαλλόμενες, ανάλογα με το εκάστοτε 
ισχύον κυμαινόμενο επιτόκιο, για την υπολειπόμενη περίοδο 
(κυμαινόμενου επιτοκίου)

> Πρόωρη εξόφληση: μερική ή ολική -  αποζημίωση 2,5% επί του 
εξοφλούμενου κεφαλαίου.

* Περιθώριο συμπληρωματικού δανείου κάτω των 30.000 € από 1,5% - 3% υπό 
προϋποθέσεις.

Η. Δάνεια Κυμαινόμενου Επιτοκίου Επιδοτούμενου από το Ελληνικό Δημόσιο 
και τον Ο.Ε.Κ. ή μόνο από τον Ο.Ε.Κ.

ΣΚΟΠΟΣ ΔΑΝΕΙΣΜΟΥ:
• Η αγορά, ανέγερση ή αποπεράτωση α' κατοικίας 

ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΙ ΔΑΝΕΙΩΝ:
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• Οι επιλεγέντες από τον ΟΕΚ που γίνονται αποδεκτοί από την Τράπεζα και 
πληρούν τις προϋποθέσεις χορήγησης ΔΑΝΕΙΩΝ ΕΘΝΟΣΤΕΓΗ 1 
ΠΡΟΝΟΜΙΟ ΕΠΙΔΟΤΟΥΜΕΝΟΥ ΕΠΙΤΟΚΙΟΥ από το ΕΛΑ. ΔΗΜΟΣΙΟ

ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ ΧΟΡΗΓΗΣΗΣ:
• Η έγκριση του ΟΕΚ 20
• Η επαρκής πιστοληπτική ικανότητα και φερεγγυότητα του αιτούντος για 

δάνειο
• Η εξασφάλιση απαιτήσεων με προσημείωση υποθήκης ή /και ενεχυρίαση 

κινητών αξιών ή /και αποδοχή εγγυητικών επιστολών.
• Η κάλυψη, των προβλεπόμενων στις υπουργικές αποφάσεις σχετικά με:

'ΐ  το ετήσιο δηλωθέν οικογενειακό εισόδημα 
'Ζ την αξία αποκτώμενης κατοικίας (αντικειμενική/ αγοραία 

αξία)
το ύψος της ετήσιας τοκοχρεολυτικής δόσης 

^  την ύπαρξη ή μη κατοικίας που καλύπτει στεγαστικές 
ανάγκες

• Ελάχιστο εισόδημα 6.500 €

Η.1. Δάνειο Κυμαινόμενου Επιτοκίου Επιδοτούμενου από το Ελληνικό Δημόσιο 
και τον Ο.Ε.Κ

Όροι Δανεισμού:
• Ποσό: προσδιορίζεται από

> Την οικογενειακή κατάσταση του δικαιούχου
> Το οικογενειακό εισόδημα
> Το επιτόκιο των Δανείων Εθνοστέγη Κυμαινόμενου Επιτοκίου
> Την αγοραία αξία του υπέγγυου ακινήτου και
> Την αντικειμενική αξία του δανειοδοτούμενου ακινήτου (100% 

μέχρι τα 44.020,546 και 80% για το επιπλέον)
• Διάρκεια : από 15έτης
• Επιτόκιο: το εκάστοτε ισχύον επιτόκιο των Δανείων Εθνοστέγη 

Κυμαινόμενου Επιτοκίου επιδοτούμενο για τα πρώτα 71/2 έτη από το 
Ελληνικό Δημόσιο και 9 πρώτα έτη από τον Ο.Ε.Κ. ανάλογα με τη 
οικογενειακή κατάσταση του οφειλέτη.

Προϋπόθεση μεταβολής κυμαινόμενου επιτοκίου: η απόφαση της Τράπεζας.
> Απόσβεση δανείου: με μηνιαίες τοκοχρεολυτικές δόσεις μεταβαλλόμενες, 

ανάλογα με το εκάστοτε ισχύον επιτόκιο
> Πρόωρη εξόφληση: μερική ή ολική αποζημίωση 2,5 % επί του 

εξοφλούμενου κεφαλαίου.

20 Ειδικά για τα ΔΑΝΕΙΑ ΕΘΝΟΣΤΕΓΗ ΚΥΜΑΙΝΟΜΕΝΟΥ ΕΠΙΤΟΚΙΟΥ 
ΕΠΙΔΟΤΟΥΜΕΝΟ από τον ΟΕΚ δεν απαιτείται να τηρούνται οι προϋποθέσεις επιδότησης 
του Ελληνικού Δημοσίου (π.χ. το εισόδημα του ενδιαφερομένου ή/ και η αντικειμενική αξία 
του χρηματοδοτούμενου ακινήτου μπορεί να είναι εκτός των προβλεπόμενων ορίων 
εισοδήματος και αντικειμενικής αξίας).
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Θ. Δάνεια Στεγαστικού Ταμιευτηρίου Επιδοτούμενου Επιτοκίου από το Ελλ. 
Δημόσιο

ΣΚΟΠΟΣ ΔΑΝΕΙΣΜΟΥ:
• Η αγορά, ανέγερση, αποπεράτωση, επέκταση, επισκευή ή 

βελτίωση α' κατοικίας

ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΙ ΔΑΝΕΙΩΝ:
• Οι καταθέτες φυσικά πρόσωπα Στεγαστικού Ταμιευτηρίου 

σε Ευρώ ή Συνάλλαγμα ή οι σύζυγοί τους ή τα άγαμα τέκνα 
τους μέχρι 18 ετών ή 25 ετών που σπουδάζουν, εφόσον δεν 
έχουν πλήρη κυριότητα ή επικαρπία ή οίκηση ή νομή σε 
διαμέρισμα, οικία ή αστικό οικοδόμημα ή δεν είναι 
ιδιοκτήτες κατοικιών που καλύπτουν τις στεγαστικές 
ανάγκες τους.

ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ ΧΟΡΗΓΗΣΗΣ:
• Η μη ύπαρξη ιδιόκτητης κατοικίας που καλύπτει 

στεγαστικές ανάγκες

Προϋπόθεση μεταβολής κυμαινόμενου επιτοκίου : η απόφαση της Τράπεζας

> Απόσβεση Δανείου: με μηνιαίες τοκοχρεολυτικές δόσεις ισόποσες ή 
μεταβαλλόμενες, ανάλογα με το εκάστοτε ισχύον κυμαινόμενο επιτόκιο, 
για την υπολειπόμενη περίοδο (κυμαινόμενου επιτοκίου)

> Πρόωρη εξόφληση: μερική ή ολική -  αποζημίωση 2,5% επί του 
εξοφλούμενου κεφαλαίου.

Θ.1. Δάνειο Στεγαστικού Ταμιευτηρίου Επιδοτούμενου Επιτοκίου από το Ελλ. 
Δημόσιο

Όροι Δανεισμού :
• Ποσό : μέχρι 44.020 €
• Διάρκεια : 15ετής
• Επιτόκιο : κυμαινόμενο, το εκάστοτε ισχύον επιτόκιο των 

Δανείων Εθνοστέγη Στεγαστικού Ταμιευτηρίου επιδοτούμενο
ι  t'yαπό το Ελλ. Δημόσιο τα πρώτα 7 έτη ανάλογα με την 

οικογενειακή κατάσταση του οφειλέτη και την περιοχή 
επικράτειας του ακινήτου

Προϋπόθεση μεταβολής κυμαινόμενου επιτοκίου: η απόφαση της Τράπεζας.
> Απόσβεση δανείου: με μηνιαίες τοκοχρεολυτικές δόσεις μεταβαλλόμενες, 

ανάλογα με το εκάστοτε ισχύον επιτόκιο
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> Πρόωρη εξόφληση: μερική ή ολική αποζημίωση 2,5 % επί του 
εξοφλούμενου κεφαλαίου.

I. Δάνεια προς Παλιννοστούντες Ομογενείς

ΣΚΟΠΟΣ ΔΑΝΕΙΣΜΟΥ:
• Η αγορά α' κατοικίας
• Η κατασκευή (ανέγερση ή αποπεράτωση) α' 

κατοικίας
• Η βελτίωση (επισκευή ή και επέκταση) υπάρχουσας 

α' κατοικίας
• Η αγορά οικοπέδου και ανέγερση α' κατοικίας 

(διάθεση μέχρι το 50% του δανείου για οικόπεδο)

ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΙ ΔΑΝΕΙΩΝ:
• Οι Έλληνες και Κύπριοι ομογενείς Παλιννοστούντες 

από χώρες της πρώην Σοβιετικής Ένωσης που επιλέγονται από τη 
Διεύθυνση Μετανάστευσης της κάθε Περιφέρειας

ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ ΧΟΡΗΓΗΣΗΣ:
• Προσκόμιση βεβαίωσης για δανειοδότηση από τη 

Διεύθυνση Μετανάστευσης και λοιπών 
δικαιολογητικών της Υ.Ε 53/05

• Εξασφάλιση χωρίς εγγραφή εμπράγματου βάρους
• Όριο χρηματοδότησης το 100% του οφειλόμενου 

τμήματος αγοράς ή του κόστους έργων
• Δεν ελέγχεται η πιστοληπτική ικανότητα και 

φερεγγυότητα του ενδιαφερομένου

1.1. Δάνειο προς Παλιννοστούντες Ομογενείς

Όροι Δανεισμού :
• Ανώτατο ύψος δανείου 39.000 € για τις ζώνες Α' και 

Β' -60.000 € για τις ζώνες Γ 'και Δ'
• Διάρκεια : 22 έτη
• Επιτόκιο: το εκάστοτε ισχύον των Ε.Γ.Ε.Δ 12μηνης 

διάρκειας + 2,2% με επιδότηση 100% - 60% (Α' - 
100%, Β'- 90%, Γ'- 80%, Δ'- 60%) και χωρίς 
εισφορά Ν. 128/75

* Προϋπόθεση μεταβολής κυμαινόμενου επιτοκίου: η μεταβολή του επιτοκίου των 
Ε.Γ.Ε.Δ.

Απόσβεση Δανείου: Με 40 εξαμηνιαίες :
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^  Χρεολυτικές δόσεις ( ζώνη Α'- μέθοδος 
σταθερού χρεολυσίου)
Τοκοχρεολυτικές δόσεις (ζώνες Β', Γ' και 
Δ'- μέθοδος προοδευτικού χρεολυσίου) 
καταβλητέες στις 10.4 και 10.10 κάθε 
έτους.

Πρόωρη εξόφληση: μερική ή ολική -  αποζημίωση 2,5% επί του 
εξοφλούμενου κεφαλαίου

Βεβαίωση στις Δ.Ο.Υ των ληξιπρόθεσμων 3 μήνες μετά το 
λογισμό τους , από την Κτηματική Πίστη 

Οριστική διακοπή της επιδότησης εφόσον βεβαιωθούν πάνω από 5 
δόσεις .

Λοιπές πληροφορίες:
> Τα δάνεια είναι εγγυημένα από το Ελλ. Δημόσιο
> Καταβολή Δωρεάν Αρωγής στους δικαιούχους Α' και Β' ζώνης από τη 

Διεύθυνση Μετανάστευσης
> Χορήγηση συμπληρωματικού ποσού μέχρι του ανώτατου ορίου, εφόσον 

προκύπτει η αναγκαιότητα εκτέλεσης έργων βελτίωσης κ.λπ.
> Έλεγχοι: διενεργείται νομικός και τεχνικός έλεγχος από την Τράπεζα (έξοδα 

ελέγχου 500€, ενώ για συμπληρωματικό δάνειο 150€)
> Η εκταμίευση διενεργείται:

■ 8 μήνες το αργότερο από την ενεργοποίηση στην περίπτωση 
αγοράς έτοιμης κατοικίας

* στην περίπτωση χρηματοδότησης έργων σε 2 ισόποσες δόσεις
■ σε 2 δόσεις στην περίπτωση αγοράς οικοπέδου και ανέγερσης 

κατοικίας (α' δόση μέχρι το 75%)
> Η ασφάλιση του χρηματοδοτούμενου ακινήτου είναι προαιρετική
> Επιτρέπεται η εκχώρηση του δανείου σε φορείς οργανωμένης δόμησης

Κ. Δάνεια προς Έλληνες Τσιγγάνους

ΣΚΟΠΟΣ ΔΑΝΕΙΣΜΟΥ :
• Η αγορά α' κατοικίας (αγορά ή συμπληρωματικά και 

βελτίωση, επισκευή και επέκταση)
• Η κατασκευή (ανέγερση ή αποπεράτωση) α' κατοικίας 

και
• Η αγορά οικοπέδου και ανέγερση ά κατοικίας (διάθεση 

μέχρι το 50% του δανείου για οικόπεδο)
Δεν χρηματοδοτείται η απόκτηση κατοικίας από συγγενείς
α' βαθμού

ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΙ ΔΑΝΕΙΩΝ:
• Οι Έλληνες Τσιγγάνοι που επιλέγονται από το 

Υπουργείο Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και 
Αποκέντρωσης
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ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ ΧΟΡΗΓΗΣΗΣ:
• Προσκόμιση βεβαίωσης για δανειοδότηση από τον 

οικείο Δήμο ή Κοινότητα και λοιπών δικαιολογητικών 
της Υ.Ε. 112/05

• Εξασφάλιση : α' προσημείωση (εγγραφόμενο ποσό το 
110% του δανείου) στη χρηματοδοτούμενη κατοικία

* Όριο χρηματοδότησης: μέχρι το 100% της αγοραίας αξίας του χρηματοδοτούμενου 
ακινήτου στις περιπτώσεις αγοράς (κατοικίας ή οικοπέδου) ή/ και το 100% του 
εγκεκριμένου προϋπολογισμού εργασιών
* δεν ελέγχεται η πιστοληπτική ικανότητα και φερεγγυότητα του ενδιαφερομένου.

Κ.1 Δάνειο προς Έλληνες Τσιγγάνους

Όροι Δανεισμού :
• Ποσό : μέχρι 60.000 €
• Διάρκεια: 22έτη
• Επιτόκιο: το εκάστοτε ισχύον των Ε.Γ.Ε.Δ 15μηνης 

διάρκειας + 2,2% με επιδότηση 80% και χωρίς εισφορά 
Ν. 128/75

* Προϋπόθεση μεταβολής κυμαινόμενου επιτοκίου : η μεταβολή επιτοκίου Ε.Γ.Ε.Δ

Απόσβεση Δανείου : με 40 εξαμηνιαίες τοκοχρεολυτικές δόσεις (μέθοδος 
προοδευτικού χρεολυσίου) καταβλητέες στις 10.4 και 10.10 κάθε έτους

Πρόωρη εξόφληση: μερική ή ολική -  αποζημίωση 2,5% επί του 
εξοφλούμενου κεφαλαίου

Βεβαίωση στις Δ.Ο.Υ των ληξιπρόθεσμων 3 μήνες μετά το λογισμό τους, 
από την Κτηματική Πίστη

Οριστική διακοπή της επιδότησης εφόσον βεβαιωθούν πάνω από 5 δόσεις 
ή τμήμα αυτών.

Λοιπές πληροφορίες:
• Τα δάνεια είναι εγγυημένα από το Ελληνικό Δημόσιο
• Καταχώρηση στο ΙΡΙΣ στοιχείων της έγκρισης του φορέα
• Έλεγχοι: Διενεργείται νομικός και τεχνικός έλεγχος από την Τράπεζα
• Η εκταμίευση διενεργείται:

^  8 μήνες το αργότερο από την ενεργοποίηση στην περίπτωση αγοράς 
έτοιμης κατοικίας

^  Το αργότερο μέχρι τον εκτοκισμό της α' τοκοχρεολυτικής δόσης 
στην περίπτωση χρηματοδότησης έργων ( ά δόση 60% - β' δόση το 
υπόλοιπο)

^  Σε 2 δόσεις στην περίπτωση αγοράς οικοπέδου και ανέγερσης 
κατοικίας (α' δόση μέχρι το 75%)
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ν' Ολοκλήρωση εκταμίευσης εντός 18 μήνου από την α' εκταμίευση και 
μετά από γνωμάτευση του Μηχανικού ότι με τη διάθεση της 
δεύτερης δόσης η κατοικία θα καταστεί στοιχειωδώς κατοικήσιμη

• Η ασφάλιση του υπέγγυου ακινήτου είναι προαιρετική
• Δεν επιτρέπεται η μεταβίβαση του ακινήτου, εκτός της γονικής παροχής, πριν 

την παρέλευση 15ετίας
• Δεν επιτρέπεται η εκχώρηση του δανείου σε φορείς οργανωμένης δόμησης

Η. ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΕΣ -  ΤΙΜΟΛΟΓΗΣΗ ΕΡΓΑΣΙΩΝ

Α. Τυπική Διαδικασία Χορήγησης Στεγαστικών Δανείων

1. Αίτηση -  Δικαιολογητικά
• προσδιορισμός της ανάγκης του υποψήφιου δανειολήπτη
• ενημέρωση του υποψήφιου δανειολήπτη για τα προϊόντα που μπορεί να 

κάνει χρήση καθώς και την αναγκαιότητα χρήσης των παρεχόμενων 
ασφαλιστικών καλύψεων

• έκδοση προσφοράς με το ΙΡΙ5 (ΤΙΓΝ 8600)
• παραλαβή Αίτησης, δικαιολογητικών και άνοιγμα φακέλου
• είσπραξη προβλεπόμενων προμηθειών
• άνοιγμα μερίδας στο Σύστημα Διαχείρισης Πελατείας
• άνοιγμα Αίτησης στο ΙΡΙΣ και καταχώρηση οικονομικών κ.λπ. 

στοιχείων
• καταρχήν αξιολόγηση αιτήματος
• διαβίβαση Αίτησης στη Διεύθυνση Κτηματικής Πίστης, όπου 

προβλέπεται
• "ΕΝΤΟΛΗ/ ΚΑ 01 -1266" σε μηχανικό
• ενημέρωση "ΦΑΚΕΛΟΥ/ ΚΑ 01 -1219"

ΕΝΤΥΠΑ
► ΑΙΤΗΣΗ ΣΤΕΓΑΣΤΙΚΟΥ ΔΑΝΕΙΟΥ/ ΚΑ 01-1217
► ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΠΡΟΒΛΕΠΟΜΕΝΩΝ ΕΡΓΩΝ/ ΚΑ 1-12680
► ΦΑΚΕΛΟΣ ΣΤΕΓ ΑΣΤΙΚΟΥ ΔΑΝΕΙΟΥ ΑΠΟ ΚΕΦΑΛΑΙΑ ΤΗΣ ΤΡΑΠΕΖΑΣ/ 
ΚΑ 01-1219
► ΥΠΟΦΑΚΕΛΟΣ ΝΟΜΙΚΟΥ/ ΤΕΧΝΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ/ ΚΑ 01-1218
► ΕΝΤΟΛΗ ΔΙΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΑΥΤΟΨΙΑΣ/ ΚΑ 01-1266
► ΕΝΤΟΛΗ ΔΙΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΑΥΤΟΨΙΑΣ ΠΡΟΟΔΟΥ ΕΡΓΑΣΙΩΝ/ ΚΑ 01-1270
► ΚΑΡΤΕΛΑ ΑΡΙΘΜΗΤΙΚΟΥ ΕΥΡΕΤΗΡΙΟΥ (ΑΙΤΗΣΕΩΝ ΔΑΝΕΙΣΜΟΥ)/ΚΑ 
01-1312
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2.Έγκριση δανείου από τη Διεύθυνση Κτηματικής Πίστης
• έγκριση αιτούμενου δανείου (έγκριση του αιτούμενου ποσού, μεγαλύτερου ή 

μικρότερου)
• απόρριψη αιτήματος δανεισμού
• ενημέρωση Καταστήματος (δελτίο έγκρισης/ κα 01 -1220)
• ενημέρωση του ενδιαφερομένου από:

► το Κατάστημα στην περίπτωση "έγκρισης"
► τη Διεύθυνση Κτηματικής Πίστης στην περίπτωση "απόρριψης"

Οι εγκρίσεις ισχύουν για 6 μήνες.
Η έγκριση επιδοτούμενων και κοινωνικών δανείων πραγματοποιείται στο 
Κατάστημα.

ΕΝΤΥΠΑ
► ΔΕΛΤΙΟ ΕΓΚΡΙΣΗΣ ΔΑΝΕΙΟΥ/ ΚΑ 01-1220
► (ΕΠΙΣΤΟΛΗ) ΑΠΟΡΡΙΨΗΣ ΑΙΤΗΜΑΤΟΣ ΔΑΝΕΙΣΜΟΥ/ ΚΑ 01-1232

3. Τεχνικός έλεγχος
• διενέργεια αυτοψίας
• σύνταξη “ έκθεση εκτίμησης”
• συμπλήρωση “ σημειώματος συμπληρωματικών δικαιολογιτικών “
• επιστροφή υποφακέλου στο κατάστημα

ΕΝΤΥΠΑ
► ΑΝΑΛΥΣΗ ΠΡΟΣΔΙΟΡΙΣΜΟΥ ΑΞΙΑΣ ΟΡΙΖΟΝΤΙΑΣ ΙΔΙΟΚΤΗΣΙΑΣ
► ΑΝΑΛΥΣΗ ΠΡΟΣΔΙΟΡΙΣΜΟΥ ΑΞΙΑΣ ΑΥΤΟΤΕΛΟΥΣ ΙΔΙΟΚΤΗΣΙΑΣ
► ΕΚΘΕΣΗ ΕΚΤΙΜΗΣΗΣ ΑΚΙΝΗΤΟΥ
► ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗ ΠΡΟΟΔΟΥ ΕΡΓΑΣΙΩΝ
► ΦΥΛΛΟ ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΙΚΗΣ ΑΞΙΑΣ ΑΚΙΝΗΤΟΥ
► ΣΗΜΕΙΩΜΑ ΠΡΟΣΚΟΜΙΣΗΣ ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΩΝ ΔΙΚΑΙΟΛΟΓΙΤΙΚΩΝ

4. Καθορισμός ύψους δανείου
• προσδιορισμός ύψους δανείου

Ζ έγκριση του αιτούμενου ποσού ή περιορισμός του εγκριθέντος από 
τη Δ/νση Κτηματικής Πίστης ποσού, λόγω μη επαρκούς διασφαλιστικής αξίας ή 
απόρριψη του αιτήματος, λόγω νομικού ή τεχνικού κωλύματος

Κ το ύψος δανείου είναι το μικρότερο ποσό από τα κατωτέρω:
• . το οφειλόμενο τίμημα αγοράς ή/ και το κόστος των έργων,
• . τη διασφαλιστική αξία,
• . το εγκριθέν ποσό από τη Δ/νση Κτηματικής Πίστης, όπου 

προβλέπεται
• . το αιτούμενο ποσό,
• . την αντικειμενική αξία, όπου προβλέπεται

• καταχώρηση μέσω ΙΡΙΣ (ΤΙΙΝ 8600) στοιχείων τεχνικής έκθεσης
• ενημέρωση υποψήφιου δανειολήπτη (Εγγραφη διαβεβαίωση υποψήφιου για
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το ύψος δανείου)

ΕΝΤΥΠΑ
► ΔΕΛΤΙΟ ΕΓΚΡΙΣΗΣ ΔΑΝΕΙΟΥ/ ΚΑ 01 -1220
► (ΕΠΙΣΤΟΛΗ) ΕΓΚΡΙΣΗΣ ΑΙΤΗΜΑΤΟΣ ΔΑΝΕΙΣΜΟΥ/ ΚΑ 01 -1356

5. Υπογραφή δανειακής σύμβασης
• υπογραφή/ προσκόμιση Δηλώσεων Απόκτησης ή μη Μισθωμάτων
• υπογραφή "πάγιας εντολής
• σύνδεση μέσω ΙΡΙΣ (TRN 8600) δανείου με λογαριασμό κατάθεσης
• έγκριση ποσού στο ΙΡΙΣ (TRN 8600)
• κατάρτιση και έκδοση μέσω IRIS (TRN 8600) σύμβασης (προσαρτήματα)
• υπογραφή δανειακής σύμβασης
• "ΑΙΤΗΣΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ ΣΤΗΝ ΟΜΑΔΙΚΗ ΑΣΦΑΛΙΣΗ ΖΩΗΣ:" 

(προαιρετικά)- έκδοση σχετικής βεβαίωσης

Στα εγγυημένα δάνεια, αυτόματα ενεργοποίησή τους με την εκτύπωση της σύμβασης 
Στα μη εγγυημένα δάνεια, έγκριση στο ΙΡΙΣ και υπογραφή σύμβασης την ίδια ημέρα

ΕΝΤΥΠΑ
► αντίστοιχη ΔΑΝΕΙΑΚΗ ΣΥΜΒΑΣΗ
► ΠΑΓΙΑ ΕΝΤΟΛΗ ΕΞΟΦΛΗΣΗΣ ΔΟΣΕΩΝ ΣΤΕΓΑΣΤΙΚΟΥ ΔΑΝΕΙΟΥ /ΚΑ 
01-1210
► ΑΙΤΗΣΗ- ΕΞΟΥΣΙΟΔΟΤΗΣΗ-ΔΗΛΩΣΗ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ ΖΩΗΣ & Μ.Ο.Α./ (η 
εκδιδόμενη από το σύστημα)
► ΒΕΒΑΙΩΣΗ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ/ (η εκδιδόμενη από το σύστημα)

6. Νομική επεξεργασία
• "ΕΝΤΟΛΗ ΝΟΜΙΚΗΣ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑΣ/ ΚΑ 01-1248"
• έλεγχος τίτλων κυριότητας ακινήτου και σύνταξη σχετικής έκθεσης
• συμπλήρωση "σημειώματος συμπληρωματικών δικαιολογητικών/ κα 01 - 

1233"
• σύνταξη δικογράφων και μέριμνα για έκδοση απόφασης εγγραφής 

προσημείωσης
• παράσταση στο δικαστήριο και παράδοση στο δανειολήπτη της "αίτησης 

ΕΓΓΡΑΦΗΣ ΠΡΟΣΗΜΕΙΩΣΗΣ./ ΚΑ 01-1262"
• έλεγχος Πιστοποιητικών Εγγραφής Προσημείωσης και Βάρους στο Εθνικό 

Κτηματολόγιο, εφόσον γίνεται δεκιή η υποβολή της Δήλωσης στο Γραφείο 
Κτηματογράφησης

• έκδοση "ΒΕΒΑΙΩΣΗΣ ΕΓΓΡΑΦΗΣ ΒΑΡΩΝ/ ΚΑ 01-1357"
• επιστροφή υποφακέλου/ κα 01-1318" για εκταμίευση

ΕΝΤΥΠΑ
► ΕΝΤΟΛΗ ΝΟΜΙΚΗΣ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑΣ ΑΙΤΗΜΑΤΟΣ ΔΑΝΕΙΣΜΟΥ
► ΒΕΒΑΙΩΣΗ ΕΛΕΓΧΟΥ ΕΓΓΡΑΦΗΣ ΒΑΡΩΝ ΜΕ ΕΝΤΟΛΗ ΔΑΝΕΙΟΛΗΠΤΗ
► ΒΕΒΑΙΩΣΗ ΜΕΤΑΓΡΑΦΗΣ ΣΥΜΒΟΛΑΙΟΥ ΑΓΟΡΑΣ ΑΚΙΝΗΤΟΥ
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► ΣΗΜΕΙΩΜΑ ΠΡΟΣΚΟΜΙΣΗΣ ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΩΝ ΔΙΚΑΙΟΛΟΓΗΤΙΚΩΝ
► ΕΚΘΕΣΗ ΕΛΕΓΧΟΥ ΤΙΤΛΩΝ ΙΔΙΟΚΤΗΣΙΑΣ ΑΚΙΝΗΤΟΥ
► ΑΙΤΗΣΗ ΕΚΔΟΣΗΣ ΑΠΟΦΑΣΗΣ ΕΓΓΡΑΦΗΣ ΠΡΟΣΗΜΕΙΩΣΗΣ
► ΑΠΟΦΑΣΗ ΕΓΓΡΑΦΗΣ ΠΡΟΣΗΜΕΙΩΣΗΣ
► ΑΙΤΗΣΗ ΕΓΓΡΑΦΗΣ ΠΡΟΣΗΜΕΙΩΣΗΣ & ΕΚΔΟΣΗΣ ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΤΙΚΩΝ
► ΒΕΒΑΙΩΣΗ ΕΓΓΡΑΦΗΣ ΒΑΡΩΝ ΕΠΙ ΑΚΙΝΗΤΟΥ
► ΛΟΓ/ΣΜΟΣ ΕΞΟΔΩΝ ΣΥΝΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ ΔΙΚΗΓΟΡΩΝ ΓΙΑ ΔΑΝΕΙΟ ΜΕ 
ΠΡΟΣΗΜΕΙΩΣΗ
► ΣΧΕΔΙΑ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗΣ ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑΤΟΣ, ΚΑΘΕΤΗΣ ΙΔΙΟΚΤΗΣΙΑΣ

7. Έγκριση εκταμίευσης δανείου
• έγκριση προμηθειών και εξόδων , α) έκθεση τεχνικού ελέγχου, β) έκθεση 

νομικού ελέγχου, γ) νομότυπη εγγραφή των εμπράγματων βαρών ή 
ενεχυρίαση κινητών αξιών

• εκκαθάριση προμηθειών και εξόδων
• υπολογισμός αμοιβών Δικηγόρων / Μηχανικών
• ενημέρωση δανειολήπτη για εκταμίευση

ΕΝΤΥΠΑ
► ΔΕΛΤΙΟ ΕΓΚΡΙΣΗΣ ΔΑΝΕΙΟΥ

8. Εκταμίευση δανείου/1
• τελικός έλεγχος προσκόμισης τυχόν ελλείψεων δικαιολογητικών
• συμπλήρωση Δήλωσης Βάρους για το Εθνικό Κτηματολόγιο
• είσπραξη / επιστροφή τυχόν υπολοίπων προμηθειών
• έκδοση Αίτησης Ασφάλισης Ακινήτου (πυρός και σεισμού) και 

Πιστοποιητικού Ασφάλισης, για ενδιάμεση χρήση
• υπογραφή "ΑΠΟΔΕΙΞΗΣ ΕΙΣΠΡΑΞΗΣ ΔΑΝΕΙΟΥ/ ΚΑ 01-1237"
• εκταμίευση (και ενεργοποίηση αυτόματα) δανείου, με πίστωση του 

συνδεδεμένου λογαριασμού καταθέσεων (ΤΡΝ 8600)
• παράδοση αντιγράφου δανειακής σύμβασης στο δανειολήπτη
•

ΕΝΤΥΠΑ
► ΕΝΤΟΛΗ ΔΙΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΑΥΤΟΨΙΑΣ ΠΡΟΟΔΟΥ ΕΡΓΑΣΙΩΝ/ ΚΑ 01-1270
► ΑΠΟΔΕΙΞΗ ΕΙΣΠΡΑΞΗΣ ΔΑΝΕΙΟΥ ΜΕ ΠΡΟΣΗΜΕΙΩΣΗ/ ΚΑ 01-1237
► ΔΕΛΤΙΟ ΔΑΝΕΙΟΛΗΠΤΗ ΣΤΕΓΑΣΤΙΚΟΥ ΔΑΝΕΙΟΥ/ ΚΑ 01-1310
► ΑΙΤΗΣΗ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ ΥΠΕΓΓΥΟΥ ΑΚΙΝΗΤΟΥ/(η εκδιδόμενη από το 
σύστημα)
► ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΤΙΚΟ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ/(το εκδιδόμενο από το σύστημα).

8. Εκταμίευση δανείου/2
1. εκταμίευση είτε εφάπαξ (1 δόση) είτε τμηματική (2, 3 ... δόσεις) 

^  εφάπαξ σε περίπτωση χρηματοδότησης:
► αγοράς έτοιμου ακινήτου (αποπληρωμή τιμήματος),
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► έργων (επέκτασης, επισκευής κ.λπ.) τελευταίου 12μηνου
► έργων προϋπολογισμού μέχρι 100.000 €

^  τμηματική σε περίπτωση χρηματοδότησης:
► αγοράς υπό κατασκευή ακινήτου
► έργων ανέγερσης, επέκτασης, επισκευής κ.λπ. πάνω από 100.000 €
2. Σε κάθε περίπτωση είτε εφάπαξ είτε τμηματικής εκταμίευσης θα πρέπει να υπάρχει 
επαρκής Δ/Α
3. Το Κατάστημα μεριμνά για την απόδοση του δανείου
4. Το μη εκταμιευθέν ποσό παραμένει διαθέσιμο για 3 χρόνια.

8. Εκταμίευση δανείου /3 (τμηματική εκταμίευση-ανάλυση)
• η πρώτη (α) δόση ανέρχεται:

► σε 100.000 € τουλάχιστον, ως προκαταβολή για έργα που θα γίνουν ή
► σε100.000€(προκαταβολή) πλέον του ποσού των έργων που έχουν γίνει 
(τελευταίου 12μηνου) και μέχρι το ύψος της υφιστάμενης διασφαλιστικής αξίας

• η δεύτερη (β ή άλλη επόμενη) δόση ανέρχεται:
► στο ύψος των έργων που έχουν γίνει
και μέχρι το ύψος της υφιστάμενης διασφαλιστικής αξίας (Δ/Α)

• η τελευταία δόση αποδίδεται χωρίς να είναι απαραίτητο να έχει 
αποπερατωθεί το ακίνητο

Η προκαταβολή 100.000 € καταβάλλεται σε κάθε στάδιο έργων 
ΠΟΣΟ ΔΟΣΗΣ = ΠΡΟΚΑΤΑΒΟΛΗ + ΕΚΤΕΛΕΣΘΕΝΤΑ ΕΡΓΑ - 
ΕΚΤΑΜΙΕΥΘΕΝΤΑ ΠΟΣΑ το οποίο περιορίζεται στο ύψος της υφιστάμενης Δ/Α 
και στο υπόλοιπο δανείου που δεν έχει εκταμιευθεί 
(παραδείγματα στο ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ).

ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΗ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΕΚΤΑΜΙΕΥΣΗΣ ΔΑΝΕΙΟΥ (Υ.Ε. 39/05)

(ΕΚΤΑΜΙΕΥΣΗ ΔΑΝΕΙΟΥ ΠΡΙΝ ΤΗΝ ΥΠΟΓΡΑΦΗ ΤΟΥ ΣΥΜΒΟΛΑΙΟΥ 
ΑΓΟΡΑΣ ΑΚΙΝΗΤΟΥ)
Εφαρμόζεται:
► στις περιπτώσεις αγοράς ακινήτου (ο σκοπός του δανείου μπορεί να είναι η 
αγορά κατοικίας, η βελτίωση κλπ)
► για δάνεια μέχρι 200,000 € ανά ακίνητο και ανά δάνειο και
► στα μη Επιδοτούμενα Δάνεια, με τις προϋποθέσεις και τους όρους που ισχύουν

Η εκταμίευση του δανείου επιδιώκεται να πραγματοποιείται την ημέρα αγοράς του 
ακινήτου, σε συνεννόηση με τον πελάτη ή/ και τον Συμβολαιογράφο.
Οι σκοποί δανειοδότησης δεν διαφοροποιούνται από την εν λόγω διαδικασία.

ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΗ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΕΚΤΑΜΙΕΥΣΗΣ ΔΑΝΕΙΟΥ (Υ.Ε. 39/05) 
ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ........

• Διαβίβαση αίτησης στεγαστικού δανείου / κα 01-1217 στη Δ/νση Κτηματικής 
Πίστης, για έγκριση
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• Προσκόμιση από τον ενδιαφερόμενο πελάτη:
► προσχεδίου συμβολαίου αγοράς του ακινήτου,
► ΒΕΒΑΙΩΣΗΣ (ΥΠΟΔ. γ.Ε. 39/05) δικηγόρου του πελάτη, για το «καλώς έχειν » 
των τίτλων κυριότητας,
► δικαιολογητικών, για τη διενέργεια του τεχνικού ελέγχου (άνοιγμα 
ΥΠΟΦΑΚΕΛΟΥ ΤΕΧΝΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ / ΚΑ 01-1318) και
► πρόσφατου πιστοποιητικού "μη πτωχεύσεως" του πωλητή, εφόσον έχει ιδιότητα 
εμπόρου

• Εκτίμηση ακινήτου (εντολή διενέργειας αυτοψίας-έκθεση εκτίμησης ακίνητου 
/ κα 01-1266), από μηχανικό της Τράπεζας,

• Καθορισμός ύψους δανείου (δελτίο έγκρισης δανείου / κα 01-1220), από το 
Κατάστημα,

• Παραλαβή εξουσιοδότησης του πελάτη για:
► μεταφορά του εκταμιευθέντος ποσού σε λογαριασμό του πωλητή (μόνο στην 
Εθνική Τράπεζα)
► δέσμευση ποσού αντίστοιχου 2 δόσεων, για την περίπτωση πρόωρης εξόφλησης 
του δανείου

• Παραλαβή εξουσιοδότησης του πωλητή για:
► δέσμευση του εκταμιευθέντος ποσού που θα κατατεθεί στο λογαριασμό του,
► εξόφληση του δανείου, για την περίπτωση πρόωρης εξόφλησής του.

• Υπογραφή δανειακής σύμβασης,
• Εκταμίευση δανείου βάσει της τρέχουσας διασφαλιστικής αξίας του ακινήτου,
• Μεταφορά εκταμιευθέντος ποσού από το λογ/σμο του πελάτη στο λογαριασμό 

του πωλητή και δέσμευσή του
• Δέσμευση αντίστοιχου ποσού 2 δόσεων στο λογαριασμό του πελάτη
• Νομικός έλεγχος και εγγραφή βαρών υπέρ της Τράπεζας

► άνοιγμα ΥΠΟΦΑΚΕΛΟΥ ΝΟΜΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ / κ.Α. 01-1318, ολοκλήρωση 
νομικού ελέγχου και έκδοση ΑΠΟΦΑΣΗΣ ΕΓΓΡΑΦΗΣ ΠΡΟΣΗΜΕΙΩΣΗΣ / ΚΑ 01- 
1332,
► προσκόμιση από τον πελάτη, εντός 10 εργάσιμων ημερών από την εκταμίευση 
του δανείου, του συμβολαίου αγοράς και των πιστοποιητικών μεταγραφής/ 
ιδιοκτησίας ή της απόδειξης του υποθηκοφυλακείου για την κατάθεση του 
συμβολαίου αγοράς προς μεταγραφή

• Αποδέσμευση, μετά τον έλεγχο εγγραφής του βάρους υπέρ της Τράπεζας, των 
ποσών:

► του δανείου που είχε κατατεθεί στο λογ/σμό του πωλητή,
► Των 2 δόσεων από το λογ/σμό του δανειολήπτη, αφού διασφαλιστεί η 
ενημερότητα του δανείου.

Η Εναλλακτική Διαδικασία Χορήγησης αφορά σε δάνεια:
• αγοράς έτοιμης κατοικίας ή επαγγελματικής στέγης

► ποσού μέχρι 150.000 € και μέχρι το 100% της αντικειμενικής αξίας τους και
► με α' προσημείωση επί του χρηματοδοτούμενου ακινήτου.

• επισκευής ή βελτίωσης κατοικίας ή επαγγελματικής στέγης
► ποσού μέχρι 100.000 € και
► με α 'ενυπόθηκο δανείστρια την Εθνική Τράπεζα

• α. αγοράς έτοιμης κατοικίας ή επαγγελματικής στέγης μέχρι το 100% της

86



αντικειμενικής αξίας τους
β. επισκευής ή βελτίωσης κατοικίας ή επαγγελματικής στέγης ποσού μέχρι

100.000 € και
► με ενεχυρίαση κινητών αξιών 

Δικαιολογητικά - προϋποθέσεις - διαδικασία περίπτωσης
ΧΩΡΙΣ ΤΕΧΝΙΚΟ ΕΛΕΓΧΟ - ολοκλήρωση ΝΟΜΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ και μετά την 
εκταμίευση
► βεβαίωση δικηγόρου πελάτη για το "καλώς έχειν" των τίτλων (υπόδ. Τράπεζας)
► δήλωση πελάτη για την αποδοχή της διαδικασίας (υπόδ. Τράπεζας)
► εκταμίευση βάσει απόδειξης κατάθεσης αίτησης εγγραφής προσημείωσης 
υποθηκοφυλακείου
► προσκόμιση πιστοποιητικών εντός ΙΟημέρου από της έκδοσης τους
► άμεση επικοινωνία με Κτηματική Πίστη σε περίπτωση νομικού κωλύματος.

Η Εναλλακτική Διαδικασία Χορήγησης αφορά σε δάνεια:
• αγοράς έτοιμης κατοικίας ή επαγγελματικής στέγης

► ποσού μέχρι 150.000 € και μέχρι το 100% της αντικειμενικής αξίας τους και
► με α' προσημείωση (επί του χρηματοδοτούμενου ακινήτου).

• επισκευής/ βελτίωσης κατοικίας ή επαγγελματικής στέγης
► ποσού μέχρι 100.000 € και
► με α' ενυπόθηκο δανείστρια την Εθνική Τράπεζα

• α. αγοράς έτοιμης κατοικίας ή επαγγελματικής στέγης μέχρι το 100% της 
αντικειμενικής αξίας τους
β. επισκευής ή βελτίωσης κατοικίας ή επαγγελματικής στέγης ποσού μέχρι

100.000 € και
► με ενεχυρίαση κινητών αξιών

Δικαιολογητικά προϋποθέσεις - διαδικασία περίπτωσης 
ΧΩΡΙΣ ΝΟΜΙΚΟ και ΤΕΧΝΙΚΟ ΕΛΕΓΧΟ
► δήλωση πελάτη για την αποδοχή της διαδικασίας (υποδ. Τράπεζας)
► αρχικό και υπό χορήγηση δάνειο

^  καλύπτονται από την αγοραία αξία ή »
δεν υπερβαίνουν την αντικειμενική αξία του ακινήτου

► έχουν πραγματοποιηθεί οι έλεγχοι (νομικός/ τεχνικός) ακινήτου για το αρχικό 
δάνειο
► δεν υφίστανται ληξιπρόθεσμες οφειλές στο αρχικό δάνειο εκταμίευση αρχικού 
δανείου την τελευταία 5ετία
► εκταμίευση μετά τον έλεγχο πιστοποιητικών (εγγραφής προσημείωσης κ.λπ.

Η Εναλλακτική Διαδικασία Χορήγησης αφορά σε δάνεια:
• αγοράς έτοιμης κατοικίας ή επαγγελματικής στέγης

► ποσού μέχρι 150.000 € και μέχρι 100% της αντικειμενικής αξίας τους και
► με α' προσημείωση (επί του χρηματοδοτούμενου ακινήτου).
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• επισκευής/ βελτίωσης κατοικίας ή επαγγελματικής στέγης
► ποσού μέχρι 100.000 € και
► με α' ενυπόθηκο δανείστρια την Τράπεζα μας

• α. αγοράς έτοιμης κατοικίας ή επαγγελματικής στέγης μέχρι το 100% της 
αωτικειμενικής αξίας τους
β. επισκευής ή βελτίωσης κατοικίας ή επαγγελματικής στέγης ποσού μέχρι

100.000 € και
► με ενεχυρίαση κινητών αξιών

Δικαιολογητικά - προϋποθέσεις - διαδικασία περίπτωσης
► δήλωση πελάτη για την αποδοχή της διαδικασίας (υπόδ. Τράπεζας)
► διενέργεια ελέγχων

ν' σκοπού και οφειλόμενου τιμήματος (από τον τίτλο αγοράς του ακινήτου) 
ν' ιδιοκτησιακού καθεστώτος και προϋπολογισμού έργων επισκευής κ.λπ. 
ν' πιστοποιητικών μεταγραφής και ιδιοκτησίας (από τη μερίδα του 

προκατόχου)

Β. Τιμολόγηση Εργασιών Στεγαστικών Δανείων

Περιγραφή εργασίας Πάγιο (Π)/ Ελάχιστο (Ε)

1. Προέγκριση δανείου (ανά αίτηση): 
μη επιδοτούμενα δάνεια 
επιδοτούμενα δάνεια

προς το Προσωπικό "Θυγατρικών"

Πάγιο- 50€ 
Πάγιο- 30€

Πάγιο- 25€

2. Νομικός/ τεχνικός έλεγχος, συνομολόγηση κ.λπ,
(αθροιστικά για αιτήσεις που εξετάζονται ταυτόχρονα και αφορούν στο ίδιο ακίνητο): 
ΣΤΕΓΑΣΤΙΚΑ ΔΑΝΕΙΑ (εκτός θυγατρικών και μαζικών πωλήσεων κ.λπ.) 
ποσού μέχρι 45.000 € Πάγιο- 500€
ποσού από 45.001 - 145.000 € Πάγιο- 7706
ποσού από 145.001 € και πάνω Πάγιο- 1500€

ν' Εξαιρούνται της δαπάνης τα δάνεια Στεγαστικού Ταμιευτηρίου 
ν' Μία προμήθεια για συμπληρωματικό δάνειο που εξετάζεται ταυτόχρονα 
ν' Έκπτωση 35% για κάθε μη διενεργούμενο έλεγχο (τεχνικό ή νομικό) 
ν' Δαπάνη για επιδοτούμενα δάνειο από τον ΟΕΚ, με τεχνικό έλεγχο ΟΕΚ Π- 

294€

ΤΙΜΟΛΟΓΗΣΗ ΕΡΓΑΣΙΩΝ ΣΤΕΓ ΑΣΤΙΚΩΝ ΔΑΝΕΙΩΝ

Περιγραφή εργασίας Πάγιο (Π)/ Ελάχιστο (Ε)

Προεκτίμηση ακινήτου Π-210€
Εξαιρούνται της προμήθειας τα δάνεια Στεγαστικού Ταμιευτηρίου
ΣΗΜ.: συμψηφισμός προμήθειας (210 €) σε περίπτωση χορήγησης του δανείου
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Πιστοποίηση προόδου έργων Π-50€
Εξαιρούνται της δαπάνης τα δάνεια Στεγαστικού Ταμιευτηρίου 
Εξαιρούνται της δαπάνης τα επιδοτούμενα του ΟΕΚ εφόσον η πιστοποίηση 
διενεργείται από τον ΟΕΚ

Ελαχιστοποίηση (επίσπευση) χρόνου εκταμίευσης
Υ. Ε. 8/99 και 55/99 (πιστοποίηση μεταγραφής τίτλου κυριότητας ακινήτου και 
ταστοποίηση εγγραφής προσημείωσης και νομικής κατάστασης ακινήτου) Π- 60€ 
Υ. Ε. 244/02 (πιστοποίηση εγγραφής προσημείωσης και νομικής κατάστασης
ακινήτου) Π- 60€

Εξασφάλιση με διαφορετικό ακίνητο Π-2106

Συμπληρωματική εξασφάλισης και με άλλο ακίνητο Π-210€

Μεταφορά υποθήκης/ προσημείωσης σε άλλο ακίνητο Π-450 €

Περιορισμός υποθήκης/ προσημείωσης/ ενεχυρίασης Π-450 €

Αλλαγή είδους εξασφάλισης Π-450 €

Περιγραφή εργασίας Πάγιο (Π) / Ελάχιστο (Ε)

Έκδοση δικαστικής απόφασης για εγγραφή προσημείωσης: 
αμοιβή δικηγόρου + Ε-225€
ποσοστό παρακράτησης δικηγορικού συλλόγου + Προβλεπόμενο
επισήματα και δακτυλογράφηση Π- 32,27€

Εξέταση αιτήματος για εξάλειψη υποθήκης/ άρση προσημείωσης Π-30€

Έκδοση δικαστικής απόφασης για άρση προσημείωσης:
αμοιβή δικηγόρου + Ε-125€
ποσοστό παρακράτησης δικηγορικού συλλόγου + Προβλεπόμενο
επισήματα και δακτυλογράφηση Π-19,07€

Δήλωση βάρους στο Κτηματολόγιο
Σύνταξη Π-5€
σύνταξη και υποβολή Π-50€

Αλλαγή κατηγορίας δανείου προ εκταμίευσης, με υπαιτιότητα πελάτη Π-50€

Τροποποίηση όρων δανειακής σύμβασης* (χορηγημένου δανείου) Π-210€
* εκτός της επιμήκυνσης που πραγματοποιείται χωρίς ετμβάρυνση
* πλέον τυχόν εξόδων τροποποίησης & Ε-225€

Περιγραφή εργασίας Πάγιο (Π)/ Ελάχιστο (Ε)
• Νομιμοποίηση, αναγνώριση κληρονόμων Π-100€
• Αναδοχή χρέους Π-250€
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Έκδοση αντιγράφων λογαριασμών 
Έκδοση κατάστασης οφειλής δανείου 
Αποστολή τίτλων κυριότητας, κ.λπ.

Π-30€
Π-30€

ταχυδρομικά

ΕΠΙΣΤΡΟΦΗ ΔΑΠΑΝΩΝ -  ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ

Περιγραφή εργασίας Επιστρεφόμενη προμήθεια
Ματαίωση χορήγησης δανείου υπαιτιότητας του πελάτη
χωρίς ολοκλήρωση των ελέγχων νομικού και τεχνικού τα 3Α του εισπ/ντος ποσού
χωρίς ολοκλήρωση των ελέγχων νομικού ή τεχνικού το ιΑ του εισπ/ντος ποσού

Ματαίωση χορήγησης δανείου υπαιτιότητας της Τράπεζας το εισπραχθέν ποσό

Περιορισμός δανείου κατά την επεξεργασία του αιτήματος το επιπλέον εισπ/χθέν
ποσό

Επιβάρυνση Προσωπικού Τράπεζας για τα πραγματικά έξοδα
• συγκέντρωση στοιχείων εξέτασης αιτήματος 

(έλεγχοι νομικός/ τεχνικός)
• μελέτη χορήγησης (Προεκτίμηση ακινήτου)
• έλεγχο προόδου έργων (πιστοποίηση προόδου έργων)

ειδική τιμολόγηση εργασιών επί δανείων ειδικών κατηγοριών (μαζικών πωλήσεων, 
προς το προσωπικό Θυγατρικών, προς πληγέντες/ παλιννοστούντες/ τσιγγάνους , από 
κεφάλαια τρίτων)
τα ποσά εισπράττονται με την υποβολή των σχετικών αιτημάτων 
τα συμβολαιογραφικά έξοδα καταβάλλονται απευθείας στο συμβολαιογράφο.

Γ. Αμοιβές Συνεργαζόμενών Δικηγόρων/ Μηχανικών

Βασικές υπηρεσίες 
Δικηγόρων

• έλεγχος τίτλων κυριότητας προσφερόμενου ακινήτου
• προετοιμασία συνομολόγησης (για δάνεια με υποθήκη)
• έλεγχος Ιδιωτικής σύμβασης (για δάνεια με προσημείωση)
• προετοιμασία για έκδοση απόφασης εγγραφής προσημείωσης
• παράσταση (στο Πρωτοδικείο) για έκδοση απόφασης εγγραφής 

προσημείωσης
• έλεγχος εγγραφών Υποθηκοφυλακείου
• σύνταξη - υποβολή δηλώσεων Κτηματολογίου

Μηχανικών
• εκτίμηση αξίας προσφερόμενου ακινήτου
• έλεγχος ταύτισης προσφερόμενου ακινήτου με τίτλο κυριότητας
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• έλεγχος προόδου έργων χρηματοδοτούμενου ακινήτου

Σημ.: Οι αμοιβές καταβάλλονται μετά την ολοκλήρωση της κάθε εργασίας (π.χ. για 
τη χορήγηση δανείου μετά την εκταμίευση του, για τη μεταφορά προσημείωσης μετά 
τον έλεγχο των πιστοποιητικών).
Σε περίπτωση ματαίωσης της εργασίας καταβάλλεται το 1/2 της αμοιβής.

ΑΜΟΙΒΕΣ ΣΥΝΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ ΔΙΚΗΓΟΡΩΝ/ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ 
ΟΡΙΑ ΝΟΜΙΚΟΥ/ ΤΕΧΝΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

• 0 νομικός/ τεχνικός έλεγχος διενεργείται για δάνειο:
* μέχρι 600.000 € από συνεργαζόμενο Δικηγόρο/ Μηχανικό 
*άνω των 600.001 € από μόνιμο Δικηγόρο/ Μηχανικό

• Έλεγχος τίτλων κυριότητας προσφερόμενου ακινήτου:
* βάσει τελευταίου τίτλου, για δάνεια:

• μέχρι 146.735 € ή
• ανεξαρτήτως ποσού με ασφάλεια επί διαμερίσματος ή καταστήματος 
πολυκατοικίας
ΙΟετίας, για δάνεια άνω των 146.735 € με ασφάλεια επί ακινήτου εντός σχεδίου 
20ετίας για δάνεια άνω των 146.735 € με ασφάλεια επί ακινήτου εκτός σχεδίου 
(Υ.Ε. 214/98,219/03 και 129/04)

Αμοιβές μηχανικών

για αρχικό δάνειο 70,43 €

για συμπληρωματικό δάνειο 35,22 €

για προεκτίμηση 35,22 €

για μεταφορά υποθήκης 70,43 €

για μερική εξάλειψη υποθήκης 35,22 €

για πρόσθετη ασφάλεια 70,43 €

για πιστοποίηση προόδου έργων 23,48 €

δικαιολογητικά καταβολής αμοιβής: Απόδειξη Παροχής Υπηρεσιών 
Ο φόρος 20% υπολογίζεται επί του συνολικά καταβαλλόμενου ποσού (δηλ. 
περιλαμβανόμενων και των εξόδων).
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ



ΣΚΟΠΟΣ ΔΑΝΕΙΣΜΟΥ

ΠΡΟΣΟΧΗ ΣΤΗ ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΗ ΤΟΥ ΣΚΟΠΟΥ ΣΤΗΝ ΑΙΤΗΣΗ ΚΑΙ ΣΤΗΝ 
ΚΑΤΑΧΩΡΗΣΗ ΤΟΥ ΣΤΟ IRIS

Προσδιορισμός του σκοπού με κριτήριο:
1. το είδος του χρηματοδοτούμενου ακινήτου (κατοικία - επαγγελμαπκή στέγη - 
οικόπεδο)
2. την αντιμετώπιση των τόκων του δανείου φορολογικά
(απαλλαγή φόρου τωντόκων δανείου ΑΓΟΡΑΣ- ΑΝΕΓΕΡΣΗΣ-ΑΠΟΠΕΡΑΤΩΣΗΣ 
Α'ΚΑΤΟΙΚΙΑΣ)
3. την επιδότηση του επιτοκίου από το Ε.Δ. ή/και τον Ο.Ε.Κ.
τα οποία προσδιορίζονται από τα υποβαλλόμενα δικαιολογητικά και
4. την ταξινόμηση του IRIS

ΠΡΟΣΔΙΟΡΙΣΜΟΣ ΔΙΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗΣ ΑΞΙΑΣ

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ 1

ΑΝΩΤΑΤΟ ΠΟΣΟ ΔΑΝΕΙΟΥ ΜΕ ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΕΠΙ ΑΚΙΝΗΤΟΥ

ΔΕΔΟΜΕΝΑ
ακίνητο αγοραίας αξίας 
ακίνητο ελεύθερο βαρών

40.000 €

ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΔΙΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗΣ ΑΞΙΑ

Αγοραία αξία ακινήτου 
Ποσοστό εξασφάλισης 75% 
Προηγούμενα βάρη 
Διασφαλιστική αξία

40.000€
30.000€

0
3 0 .0 0 0 €

Ανώτατο ποσό δανείου 30.000 6

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ 2

ΑΝΩΤΑΤΟ ΠΟΣΟ ΔΑΝΕΙΟΥ ΜΕ ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΕΠΙ ΑΚΙΝΗΤΟΥ

ΔΕΔΟΜΕΝΑ
• ακίνητο αγοραίας αξίας
• βάρη υπέρ ETE
• με υπόλοιπο οφειλής
• ενήμερος δανειολήπτης

40.0006
20.0006 
5.0006
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Υ Π Ο Λ Ο ΓΙΣΜ Ο Σ Δ ΙΑ ΣΦ Α Λ ΙΣΤ ΙΚ Η Σ Α ΞΙΑ Σ

• Αγοραία αξία ακινήτου 40.000 €
• Ποσοστό εξασφάλισης 75% 30.000 €
• μείον οφειλή από προηγούμενα βάρη 5.000 €

Διασφαλιστική αξία 25.000 €
Ανώτατο ποσό δανείου 25.000 €

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ 3

ΑΝΩΤΑΤΟ ΠΟΣΟ ΔΑΝΕΙΟΥ ΜΕ Β' ΠΡΟΣΗΜΕΙΩΣΗ 

ΔΕΔΟΜΕΝΑ
• ακίνητο αγοραίας αξίας 40.000 €
• βάρη υπέρ τρίτων 15.000 €
• ενήμερος δανειολήπτης

ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΔΙΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗΣ ΑΞΙΑΣ

Αγοραία αξία ακινήτου 40.000 €

Ποσοστό εξασφάλισης 70% 28.000 €

μείον βάρη υπέρ τρίτων 15.000 6

Διασφαλιστική αξία 13.000 €

Ανώτατο ποσό δανείου 13.000 €

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ 4

ΑΝΩΤΑΤΟ ΠΟΣΟ ΔΑΝΕΙΟΥ ΜΕ Γ  ΠΡΟΣΗΜΕΙΩΣΗ

ΔΕΔΟΜΕΝΑ
• ακίνητο αγοραίας αξίας
• βάρη υπέρ ETE
• με υπόλοιπο οφειλής
• βάρη υπέρ τρίτων
• ενήμερος δανειολήπτης

40.0006
20.0006
5.0006
15.0006



Υ Π Ο Λ Ο ΓΙΣΜ Ο Σ Δ ΙΑ ΣΦ Α Λ ΙΣΤΙΚ Η Σ Α ΞΙΑ Σ

Αγοραία αξία ακινήτου 40.000 6

Ποσοστό εξασφάλισης 70% 28.000 6

μείον υπόλοιπο οφειλής ETE 5.000 6
μείον βάρη υπέρ τρίτων 15.000 6

Διασφαλιστική αξία 8.000 6

Ανώτατο ποσό δανείου 8.000 6

ΤΜΗΜΑΤΙΚΗ ΚΑΤΑΒΟΛΗ ΔΑΝΕΙΟΥ - ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ 1

ΔΕΔΟΜΕΝΑ 
αγοραία αξία οικοπέδου 
προϋπολογισμός έργων 
δάνειο

150.000 €
250.000 €
200.000 €

ΚΑΤΑΒΟΛΗ Α' ΔΟΣΗΣ (ΠΡΟΚΑΤΑΒΟΛΗΣ)
♦ αξία έργων, κατά την αρχική αυτοψία 0
♦ διασφαλιστική αξία (150.000 X 0,75 = 112.500 €)

| ♦ χορηγείται προκαταβολή 100.000 6

ΚΑΤΑΒΟΛΗ Β'ΔΟΣΗΣ
♦ πρόοδος εργασιών 40% (250.000 X 0,40 = 100.000 €)
♦ διασφαλιστική αξία
> αγοραία αξία οικοπέδου 150.000 6
> αξία έργων 100.000 6

250.000X0,75 =

♦ χορηγείται ποσο 8 7 .5 0 0  6

ΚΑΤΑΒΟΛΗ ΤΕΛΕΥΤΑΙΑΣ ΔΟΣΗΣ
♦ ολοκλήρωση έργου
♦ χορηγείται το υπόλοιπο | ΐ 2 .5 0 0  6

προκαταβολή χορηγείται σε κάθε στάδιο έργων, 
η εκταμίευση ολοκληρώνεται και πριν την αποπεράτωση
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ΤΜΗΜΑΤΙΚΗ ΚΑΤΑΒΟΛΗ ΔΑΝΕΙΟΥ ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ 2

ΔΕΔΟΜΕΝΑ
αγοραία αξία οικοπέδου 120.000 6
αγοραία αξία υφιστάμενων κτισμάτων 200.000 €
προϋπολογισμός έργων 330.000 €
δάνειο 300.000 €
βάρη υπέρ ETE 60.000 € 35.000 €
με υπόλοιπο ενήμερης οφειλής

ΚΑΤΑΒΟΛΗ Α'ΔΟΣΗΣ (ΠΡΟΚΑΤΑΒΟΛΗΣ)
♦ αξία έργων, κατά την αρχική αυτοψία 0
♦ διασφαλιστική αξία(320.000X0,75-35.000 = 205.000 €
♦ χορηγείται προκαταβολή 100.000

ΚΑΤΑΒΟΛΗ Β'ΔΟΣΗΣ
.♦ πρόοδος εργασιών 35% (330.000 X 0,35 = 115.500 €) 
♦ διασφαλιστική αξία
> αξία ακινήτου 320.000 €
> αξία έργων 115.500 €

435.500 X 0.75 = 326.625 €

> μείον οφειλή 35.000 6 
291.625 6

♦ χορηγείται ποσό 115.500 61

ΚΑΤΑΒΟΛΗ ΤΕΛΕΥΤΑΙΑΣ ΔΟΣΗΣ
♦ πρόοδος εργασιών 72% (330 000 X 0.72 = 237.600)
♦ χορηγείται το υπόλοιπο ¡84.500 €

ΤΜΗΜΑΤΙΚΗ ΚΑΤΑΒΟΛΗ ΔΑΝΕΙΟΥ ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ 3 

ΔΕΔΟΜΕΝΑ
αγοραία αξία οικοπέδου 120.000 6

αγοραία αξία υφιστάμενων κτισμάτων 200.000 6

προϋπολογισμός έργων 170.000 6

δάνειο 170.000 6

βάρη υπέρ Τ. Π. & Δ. 40.000 6
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ΚΑΤΑΒΟΛΗ Α' ΔΟΣΗΣ (ΠΡΟΚΑΤΑΒΟΛΗΣ)
♦ αξία έργων, κατά την αρχική αυτοψία 0
♦ διασφαλιστική αξία(320.000X0,70-40.000 = 184.000 €)
♦ χορηγείται προκαταβολή 100.000 €

ΚΑΤΑΒΟΛΗ Β'ΔΟΣΗΣ
♦ πρόοδος εργασιών 25% (170.000 X 0,25 = 4 2 .5 0 0  €)
♦ διασφαλιστική αξία
> αξία ακινήτου 3 2 0 .0 0 0  €
> αξία έργων 4 2 .5 0 0  €

3 6 2 .5 0 0  X  0 ,7 0  =  2 5 3 .7 5 0  €

> μείον βάρος 

♦ χορηγείται ποσό

4 0 .0 0 0  €  
2 1 3 .7 5 0  €  
4 2 .5 0 0  €

ΚΑΤΑΒΟΛΗ Γ'ΔΟΣΗΣ
♦ πρόοδος εργασιών 58% (170.000 X 0,58 = 9 8 .6 0 0  €)
♦ διασφαλιστική αξία

> αξία ακινήτου 3 2 0 .0 0 0  €
> αξία έργων 9 8 .6 0 0  €

4 1 8 .6 0 0  X  0 ,7 0  =  2 9 3 .0 2 0  €

> μείον βάρος 4 0 .0 0 0  €
2 5 3 .0 2 0  €

♦ χορηγείται το υπόλοιπο 2 7 .5 0 0  €

ΧΡΗΣΙΜΟ ΛΕΞΙΛΟΓΙΟ ΣΤΕΓΑΣΤΙΚΩΝ ΔΑΝΕΙΩΝ

Οι κατωτέρω έννοιες αναφέρονται, με αλφαβητική σειρά, χωρίς περαιτέρω 
επεξηγήσεις, για την πληρέστερη κατανόηση όσων αναφέρονται στην παρούσα 
εργασία ή έχουν άμεση σχέση με τα στεγαστικά δάνεια.

Αγοραία αξία ακινήτου: Η αξ\α ενός ακινήτου, όπως προκύπτει από τη ζήτηση και 
την προσφορά της αγοράς.

Αναγκαστική εκτέλεση: Η διαδικασία, που ακολουθείται, για την ικανοποίηση 
ενεχυρούχου ή ενυπόθηκου δανειστή, με την αναγκαστική εκποίηση των ενεχύρων ή 
των ενυπόθηκων ακινήτων του οφειλέτη.

Ανέγερση ακινήτου: Οι, κατά βάση, οικοδομικές εργασίες για την ανέγερση κτιρίου. 

Αντικειμενική αξία ακινήτου: Η αξ\α ενός ακινήτου, όπως προκύπτει από τους

96



σχετικούς πίνακες του Υπουργείου Οικονομίας-Οικονομικών, που καταρτίζονται 
βάσει αντικειμενικών κριτηρίων.

Απόγραφο: Το απαραίτητο για τη διενέργεια της αναγκαστικής εκτέλεσης έγγραφο.
Η έκδοση του απογράφου αποτελεί τη διαδικασία ελέγχου της νομιμότητας 
μιας απόφασης, που ονομάζεται "εκτελεστός τίτλος" και αφορά σε:
• τελεσίδικες δικαστικές αποφάσεις και προσωρινά εκτελεστές,
• διαιτητικές αποφάσεις,
• πρακτικά δικαστηρίων,
• διαταγές πληρωμής,
• συμβολαιογραφικά έγγραφα.

Αποπεράτωση ακινήτου: Οι, κατά βάση, οικοδομικές εργασίες για την 
αποπεράτωση οικοδομής ή ημιτελούς κτιρίου.

Βελτίωση ακινήτου: Κάθε μεταβολή, μετά από τεχνολογική επέμβαση, που έχει σον 
αποτέλεσμα, είτε την αύξηση του χρόνου της ωφέλιμης ζωής του ή τη βελτίωση των 
συνθηκών χρησιμοποίησης του. (Π.Δ. 1123/80, παρ.2.2.101)

Βιβλίο μεταγραφών: Δημόσιο βιβλίο, που τηρείται, κατά ιδιοκτήτη, στο 
Υποθηκοφυλακείο του τόπου του ακινήτου και στο οποίο καταχωρούνται όλες οι εν 
ζωή δικαιοπραξίες, με τις οποίες μεταβιβάζεται η κυριότητα ενός ακινήτου, καθώς 
και όλα τα βάρη επί του ακινήτου (υποθήκες, προσημειώσεις κλπ.).

Δάνειο: Η σύμβαση με την οποία, ο ένας οπό τους συμβαλλόμενους 
(δανειστής) μεταβιβάζει στον άλλο (δανειζόμενο, δανειολήπτη ή οφειλέτη), κατά 
κυριότητα, χρήματα ή άλλα αντικαταστατά πράγματα και ο τελευταίος έχει την 
υποχρέωση να αποδώσει άλλο πράγματα της ίδιας ποσότητας και ποιότητας.
Το δάνειο μπορεί να καταρτίζεται με ή χωρίς αντάλλαγμα και με ή χωρίς τόκο.

Διαλυτική αίρεση: Υπάρχει, όταν σε μια δικαιοπραξία (ή σύμβαση) τα 
αποτελέσματα της παράγονται μεν αμέσως (με την έναρξη ισχύος της), ανατρέπονται 
όμως (διαλύονται) και επανέρχεται η προ της ισχύος της δικαιοπραξίας (σύμβασης) 
κατάσταση, ευθύς όταν συμβεί κάποιο μελλοντικό γεγονός από το οποίο εξαρτήθηκε 
η ανατροπή αυτή.

Διασφάλιση απαιτήσεων: Η Τράπεζα διασφαλίζει τις απαιτήσεις της, δηλ. την 
επανείσπραξη των χορηγήσεων της, κυρίως, μέσω του ελέγχου της φερεγγυότητας 
και της πιστοληπτικής ικανότητας του δανειολήπτη και συμπληρωματικά, μέσω 
ενοχικών ασφαλειών (π.χ. προσωπική εγγύηση) και εμπράγματων ασφαλειών (π.χ. 
υποθήκη, προσημείωση, ενέχυρο).

Δικαίωμα επικαρπίας: Το (εμπράγματο) δικαίωμα, δυνάμει του οποίου, κάποιος έχει 
την πλήρη χρήση και απολαμβάνει τον καρπό πράγματος, το οποίο ανήκει σε άλλον 
και του οποίου (πράγματος)'η ουσία διατηρείται ακέραιη.

Δικαίωμα νομής: Το δικαίωμα, που αποκτά κάποιος όταν ασκεί φυσική εξουσία 
(κατέχει) πάνω στο πράγμα (κινητό ή ακίνητο) με την θέληση και τη σκέψη να είναι 
και ο κύριος του πράγματος αυτού.
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Δικαίωμα πλήρους κυριότητας: Η από το νόμο αναγνωρισμένη, άμεση, απόλυτη 
και καθολική εξουσία πάνω οτο πράγμα (κινητό ή ακίνητο). Δηλ., είναι εκείνο το 
εμπράγματο δικαίωμα, το οποίο έχοντας ευρύτατο περιεχόμενο, παρέχει στο 
δικαιούχο όλες τις εξουσίες, που μπορούν να ασκηθούν πάνω οτο πράγμα.

Δικαίωμα ψιλής κυριότητας: Το δικαίωμα, που απομένει στον κύριο ιδιοκτήτη του 
πράγματος (κινητού ή ακινήτου), όταν οπό την πλήρη κυριότητα του αφαιρεθεί το 
δικαίωμα επικαρπίας.

Εγγύηση: Η παροχή πίστης από την Τράπεζα υπέρ του πελάτη της, για την καλή 
εκπλήρωση οικονομικών ή άλλων συμβατικών υποχρεώσεων του, με την αναδοχή 
από μέρους της Τράπεζας των κινδύνων, που απορρέουν από την πλημμελή ή 
την μη εκτέλεση των υποχρεώσεων αυτών από τον πελάτη. Η εγγύηση, όταν 
καταπίπτει, μεταβάλλεται σε χορήγηση.

Εκτιμηθείσα αξία: Η αξία ακινήτου ή άλλου περιουσιακού στοιχείου, που προκύπτει 
από την εκτίμηση την οποία ενεργεί ειδικός.

Ελεύθερος επαγγελματίας : Ο επιτηδευματίας, που αποκτά εισόδημα από παροχή 
υπηρεσιών ελευθέριων επαγγελμάτων. Σαν ελεύθεροι επαγγελματίες ορίζονται οι 
γιατροί, οδοντίατροι, κτηνίατροι, φυσιοθεραπευτές, βιολόγοι, ψυχολόγοι, μαίες, 
δικηγόροι, δικολάβοι, συμβολαιογράφοι, άμισθοι υποθηκοφύλακες, δικαστικοί 
επιμελητές, αρχιτέκτονες, μηχανικοί, τοπογράφοι, χημικοί, γεωπόνοι, γεωλόγοι, 
δασολόγοι, ωκεανογράφοι, σχεδιαστές, δημοσιογράφοι, συγγραφείς διερμηνείς, 
ξεναγοί, μεταφραστές, καθηγητές ή δάσκαλοι, καλλιτέχνες γλύπτες ή ζωγράφοι ή 
σκιτσογράφοι ή χαράκτες, ηθοποιοί, εκτελεστές μουσικών έργων ή μουσουργοί, 
καλλιτέχνες των κέντρων διασκέδασης, χορευτές, χορογράφοι, σκηνοθέτες, 
σκηνογράφοι, ενδυματολόγοι, διακοσμητές, οκονομολόγοι, αναλυτές- 
προγραμμστιοτές ερευνητές ή σύμβουλοι επιχειρήσεων, λογιστές ή φοροτέχνες, 
αναλογιστές, κοινωνιολόγοι και εμπειρογνώμονες.
(αρθ. 48 Ν. 2238/9)

Ενέχυρο: Το εμπράγματο δικαίωμα σε ξένο κινητό πράγμα, που μπορεί να εκποιηθεί, 
γιο την εξασφάλιση απαίτησης του δανειστή, με την προνομιακή ικανοποίηση του 
από το πράγμα. Διακρίνεται σε ενέχυρο επί πράγματος (π.χ. επί εμπορευμάτων, 
συναλλαγματικών) και σε ενέχυρο επί δικαιώματος δηλ. επί ασώματων αντικειμένων 
(π.χ. ενεχυρίαση απαίτησης). Για τη σύσταση ενεχύρου απαιτείται η κυριότης του 
πράγματος από τον ενεχυριαοτή (δικαιούχος ενεχύρου), η παράδοση του ενεχυρίαζα 
μενού πράγματος στον ενεχυριαστή και η σύναψη σύμβασης ενεχυρίασης, με 
συμβολαιογραφικό ή ιδιωτικό έγγραφο.Το ενέχυρο διαφέρει από την υποθήκη, κατά 
το ότι παύει να βρίσκεται στην κατοχή τουοφειλέτη, ενώ το ενυπόθηκο ακίνητο 
παραμένει σ' αυτόν.

Επέκταση ακινήτου: Οποιαδήποτε μόνιμη αύξηση του όγκου, του μεγέθους ή της 
ωφελιμότητας του, με τη χρησιμοποίηση, κατά κανόνα, δομικών υλικών (Π.Δ.
1123/80, παρ.2.2.101).
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Επισκευή ακινήτου: Η αντικατάσταση ή επιδιόρθωση μερών αυτού, που έχουν 
καταστραφεί ή υποστεί βλάβη, με σκοπό την επαναφορά της κατάστασης του ή των 
συνθηκών λειτουργίας του, στο επίπεδο, που ήταν πριν από την καταστροφή ή τη 
βλάβη (Π.Δ. 1123/80, παρ.2.2.101).

Επιτηδευματίας: Κάθε ημεδαπό ή αλλοδαπό φυσικό ή νομικό πρόσωπο ή κοινωνία 
Αστικού Κώδικα ή αστική εταιρεία, που ασκεί δραστηριότητα στην ελληνική 
επικράτεια και αποβλέπει στην απόκτηση εισοδήματος από εμπορική ή βιομηχανική 
ή βιοτεχνική ή γεωργική επιχείρηση ή ελευθέριο επάγγελμα ή οποιαδήποτε άλλη 
επιχείρηση. Οι επιτηδευματίες διακρίνονται σ' αυτούς, που πωλούν αγαθά, σ' αυτούς, 
που παρέχουν υπηρεσίες και σ' αυτούς που πωλούν αγαθά και παρέχουν υπηρεσίες 
(μικτή δραστηριότητα - Κ.Β.Σ. αρθ. 2, 3).

Επιτόκιο: Ο συντελεστής, με βάση τον οποίο υπολογίζεται η απόδοση (τόκος) 
συγκεκριμένου κεφαλαίου, για συγκεκριμένη χρονική περίοδο (ετήσια).

Κάτοικος Ελλάδος: Κάθε φυσικό πρόσωπο, ημεδαπό ή αλλοδαπό, που έχει ως τόπο 
κύριας και μόνιμης εγκατάστασης του την Ελλάδα (αρθ. 51 Αστ. Κωδ.) καθώς και 
κάθε φυσικό πρόσωπο, ανεξάρτητα από υπηκοότητα και ιθαγένεια, που έχει 
συμπληρώσει τριετή συνεχή διαμονή στην Ελλάδα, εξαιρούμενου του αλλοδαπού 
προσωπικού πρεσβειών, διεθνών οργανισμών και ξένων αποστολών (Π.Δ. 207/89, 
άρθ.9, παρ.Ια, 1β).

Κοινωνία Αστικού Δικαίου: Ορίζεται ως το δικαίωμα, που ανήκει από κοινού σε 
περισσότερα του ενός πρόσωπα, εφόσον δεν υπάρχει άλλη μορφή σχέσης μεταξύ 
τους.

Λογιστική χρήση: Η διαχειριστική περίοδος, κατά την οποία, μια επιχείρηση 
πραγματοποιεί τη δραστηριότητα της. Είναι 12μηνη, εκτός από την πρώτη, που 
μπορεί να είναι υπέρ-12μηνη (12-23) και την τελευταία, που μπορεί να είναι υπό- 
12μηνη.

Μισθωτική αξία ακινήτου: Η αξία που θα είχε ένα ακίνητο, εάν ενοικιάζετο.

Μισθωτός: Κάθε εργαζόμενος, που παρέχει εξαρτημένη από εργοδότη εργασία. 
Νομικά Πρόσωπα Δημοσίου Δικαίου (Ν.Π.Δ.Δ.): Ενώσεις προσώπων, των οποίων η 
λειτουργία διέπεται από νομικές διατάξεις του Δημοσίου Δικαίου και στις οποίες το 
Ελληνικό Δημόσιο συμμετέχει στη σύσταση, διοίκηση, οργάνωση, συμφέρον κλπ. σε 
διάφορους βαθμούς. Π.χ. Δημόσιες Επιχειρήσεις και Οργανισμοί, Δήμοι, Κοινότητες 
Οργανισμοί Πρόνοιας και Κοινωνικής Ασφάλισης, Υπουργεία, Νοσοκομεία, 
Πανεπιστήμια, Επιμελητήρια, Χρηματιστήρια, Εκκλησίες. Νομικά Πρόσωπα 
Ιδιωτικού Δικαίου (Ν.Π.ΙΔ.)·. Ενώσεις προσώπων, των οποίων η 
λειτουργία διέπεται από νομικές διατάξεις του Ιδιωτικού Δικαίου και στις οποίες η 
σύσταση, διοίκηση, οργάνωση, συμφέρον κλπ. διενεργούνται μόνο σε ιδιωτικό 
επίπεδο, π.χ. Ο.Ε., Ε.Ε., Ε.Π.Ε., Α.Ε. Νόμος 2076/92, άρθ. 27, παρ. 1 & 2, όπως 
ισχύει: Με στόχο την εξυγίανση των Ισολογισμών των Πιστωτικών Ιδρυμάτων, που 
εδρεύουν στην Ελλάδα, απαγορεύεται ο εκτοκισμός πάσης φύσεως δανείων (ΕΥΡΩ ή 
συναλλάγματος), μετά τη συμπλήρωση χρονικού διαστήματος 6 μηνών, κατά το 
οποίο λογισθέντες τάκοι επί των δανείων αυτών παραμένουν ανείσπρακτοι. Μετά την 
πάροδο του ως άνω όμηνου, επιτρέπεται μόνον ο εξωλσγιοτικός προσδιορισμός των
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τόκων, περιλαμβανόμενων και. τυχόν τόκων υπερημερίας οι οποίοι 
λογιοτικοποιούνται, όταν και εφόσον εισπράττονται.

Όριο χρηματοδότησης: Το ανώτατο ποσό, που χορηγεί η Τράπεζα και το οποίο 
εκφράζεται σαν ποσοστό επί της α$ας απόκτησης του ακινήτου (αξία έργων, αξία 
αγοράςκ.λ,π).

Παραγραφή - Χρησικτησία : Η απόκτηση ή η απόσβεση δικαιώματος, που 
προέρχεται από την παρέλευση χρονικού διαστήματος.Οι προϋποθέσεις και ο χρόνος, 
που απαιτούνται για την παραγραφή ενός δικαιώματος ή μιας απαίτησης 
καθορίζονται νομικά.

Πιστοδότηση: Ευρύτερος όρος, που περιλαμβάνει τόσο την έννοια της χορήγησης 
όσο και την έννοια της εγγύησης.

Πιστοληπτική ικανότητα: Η εντύπωση, η οποία, βάσει ορισμένων χαρακτηριστικών 
(συνέπεια, ιστορικό, ήθος οικονομική επιφάνεια, προοπτικές κλπ.), δημιουργείται στο 
δανειστή για την αξιοπιστία του δανειολήπτη, προκειμένου να του χορηγήσει δάνειο 
ή πίστωση.

Πιστοποιητικό βαρών: Πιστοποιητικό, που εκδίδεται από το Υποθηκοφυλακείο 
του τόπου, που βρίσκεται το ακίνητο, ύστερα από αίτηση του ενδιαφερομένου και 
στο οποίο αναφέρονται όλα τα στοιχεία κυριότητας του ακινήτου και τα τυχόν επ' 
αυτού βάρη (υποθήκες κατασχέσεις κλπ.).

Πίστωση : Η σύμβαση με την οποία, ο δανειστής (πιστωτής) μεταβίβαζε: στον 
δανε\ζύμε&':(Ι&ί&αΰχο) κεφάλαιο, για να το χρησιμοποιήσει ορισμένο χρόνο και ο 
τελευταίος αναλαμβάνει την υποχρέωση να το αποδώσει μετά τη λήξη του χρόνου.
Η πίστωση αποτελεί προσωρινή ενίσχυση της αγοραστικής δύναμης του πιστούχου, 
έχει προσωπικό χαράκτης» και δεν εκχωρείται, δεν κατάσχεται και κλείνει, όταν ο 
πιστούχος αποβιώσει ή πτωχεύσει. Είδη πιστώσεων είναι η άμεση (π.χ. με ενέχυρο 
χρεόγραφα) και η έμμεση (π.χ. έκδοση εγγυητικής επιστολής).

Πλειστηριασμός: Είναι η διαδικασία υπερθεμάτισης (αυτός που δίνει τη μεγαλύτερη 
τιμή γιο να αποκτήσει κάτι) των κατασχεμένων κινητών ή ακινήτων περιουσιακών 
στοιχείων του οφειλέτη, προκειμένου να ικανοποιηθούν από το εκπλειστηρίασμα οι 
απαιτήσεις του δανειστή. Ο πλειστηριασμός του ακινήτου γίνεται δημοσίως, ενώπιον 
του συμβολαιογράφου της περιφέρειας, όπου βρίσκεται το ακίνητο. Ο δικαστικός 
επιμελητής, μετά την κατάσχεση, εκδίδει πρόγραμμα πλειστηριασμού 
(συνοπτική περιγραφή ακινήτου, ημερομηνία εκτέλεσης, τιμή πρώτης προσφοράς κ 
Λ.π.), το οποίο επιδίδεται στους ενδιαφερομένους, κατατίθεται στο 
συμβολαιογράφο και δημοσιεύεται σε καθημερινή εφημερίδα.

Ποσοστό δανεισμού: Το ανώτατο ποσό, με βάση το οποίο, η Τράπεζα μπορεί νσ 
χορηγήσει δάνεια, με εμπράγματη εξασφάλιση και το οποίο εκφράζεται σαν ποσοστό 
επί της αξίας της παρεχόμενης εξασφάλισης (η.χ. αξία ενυπόθηκου ακινήτου).

Προσημείωση: Το δικαίωμα της εγγραφής υποθήκης, με την αναβλητική αίρεση της
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τελεσίδικης επιδίκασης της απαίτησης καιΛ-ηςτρρπή,ς,τας σε υποθήκη, μέσα σε 
ορισμένη προθεσμία. Εγγράφεται, ύστερα απόΐ δικαστική απόφαση και παρέχει μόνο 
το δικαίωμα της προτίμησης, για την απόκτηση υποθήκης Για την εγγραφή υποθήκης 
απαιτείται συμβολαιογραφική πράξη, που συνεπάγεται .μεγαλύτερη επιβάρυνση- 
για ιδιωτικό συμφωνητικό, ενώ για την προσημείωση υποθήκης απλώς

Προσωπική ασφάλεια: ΕξασφΜίοη, όχι εμπράγματη, λόγω της, μεγάλης 
οικονομικής επιφάνειας και φερεγγυότητας του οφειλέτη.

Συγγένεια α" βαθμού: Ο οικογενειακός δεσμός, που υπάρχει μεταξύ παιδιών, από τη 
μία και των γονέων (πατέρα & μητέρας), από την άλλη (εξ αίματος συγγένεια) και 
μεταξύ γαμπρού ή νύφης και πεθερού ή πεθεράς (εξ αγχιστείας συγγένεια).

Συγγένεια β' βαθμού: Ο οικογενειακός δεσμός, που υπάρχει μεταξύ εγγονιών, από 
τη μία και παππού ή γιαγιάς, από την άλλη (συγγένεια εξ αίματος κατ "ευθείαν 
γραμμή) ή αδελφών (συγγένεια εξ αίματος εκ πλαγίου) ή γαμπρού και νύφης με 
κουνιάδο και κουνιάδα (συγγένεια εξ αγχιστείας).

Συντήρηση ακινήτου: Κάθε τεχνολογική επέμβαση, με σκοπό τη διατήρηση στην 
αρχική του κατάσταση, για όσο το δυνατό μεγαλύτερο χρονικό διάστημα. (Π. Δ.
1123/80, παρ. 2.2.101)

Σύσταση κάθετης ιδιοκτησίας: Το δικαίωμα χωριστής κυριότητας επί 
οικοδομήματος κατασκευασμένου επί ακινήτου (οικοπέδου), επί του οποίου υπάρχει 
αυτοδίκαια και εξ αδιαιρέτου συγκυριότητα του καθένα από τους ιδιοκτήτες.

Σύσταση οριζόντιας ιδιοκτησίας: Το δικαίωμα χωριστής κυριότητας επί ορόφου ή 
διαμερίσματος ορόφου οικοδομής (ακινήτου), επί των κοινών μερών του οποίου 
υπάρχει αυτοδίκαια και εξ αδιαιρέτου συγκυριότητα του καθένα από τους ιδιοκτήτες.

Τεκμαρτό εισόδημα: Το εισόδημα, που προσδιορίζεται βάσει αποδείξεων και 
αντικειμενικών κριτηρίων και που συνήθως διαφέρει από το δηλούμενο.

Τόκος: Η ποσότητα των χρημάτων, που καταβάλλει ο δανειζόμενος στο δανειστή, 
σαν αμοιβή για την παραχώρηση της χρήσης του κεφαλαίου, δηλ. το τίμημα της 
χρησιμοποίησης ξένου κεφαλαίου.

Τόκος απαιτητός ή ληξιπρόθεσμος: Ο δεδουλευμένος και λογισθείς ή μη τόκος, που 
πρέπει να καταβληθεί άμεσα, σε συγκεκριμένη ημερομηνία. Τόκος δεδουλευμένος: Ο 
αναλογούν σε παρελθούσα χρονική περίοδο τόκος (δηλαδή, ο τόκος που έχει 
"τρέξει"), χωρίς να είναι απαραίτητα απαιτητός ή λογισθείς ή καταβληθείς.

Τόκος καταβληθείς: Δεδουλευμένος και λογισθείς τόκος πού έχει εισπραχθεί από 
την Τράπεζα, δηλ. έχει καταβληθεί από τον οφειλέτη.

Τόκος λογισθείς: Δεδουλευμένος και απαιτητός τόκος που έχει εγγραφεί στα 
λογιστικά βιβλία της Τράπεζας, δηλ. έχει λογιστικοποιηθεί.

Τόκος νόμιμος : Ο τόκος, που προβλέπεται από διατάξεις νόμων ή υπερκείμενων της 
Τράπεζας Αρχών.
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Τόκος συμβατικός : Ο τόκος, που προβλέπεται από τη σύμβαση μεταξύ δανειστή και 
δανειζόμενου, δηλαδή, ο προκύπτον από το συμφωνημένο επιτόκιο δανεισμού.

Τόκος υπερημερίας : Ο τόκος, που προβλέπεται στην περίπτωση που η οφειλή δεν 
καταβληθεί εμπρόθεσμα και αφορά στην περίοδο από την επόμενη της 
προκαθορισμένης ημερομηνίας εξόφλησης μέχρι και την ημερομηνία εξόφλησης της 
οφειλής.

Τοκοχρεολύσιο: Η δόση, που καταβάλλει ο δανειζόμενος για την εξόφληση του 
δανείου, περιλαμβάνει τον τόκο και το εξοφλούμενο κεφάλαιο.

Υλική αξία ακινήτου: Η αξία ενός ακινήτου, όπως προκύπτει από το 
κατασκευαστικό κόστος αυτού.

Υποθήκη: Το εμπράγματο δικαίωμα σε ξένο (ως προς το δανειστή) ακίνητο, που 
μπορεί να εκποιηθεί για την εξασφάλιση απαίτησης, με την προνομιακή ικανοποίηση 
του δικαιούχου της απαίτησης από το ακίνητο. Δηλαδή, η έγγραφη μεταβίβαση 
δικαιώματος επί της ακίνητης περιουσίας, χωρίς όμως την κατοχή της, για την 
εξασφάλιση ενός δανείου. Για την απόκτηση υποθήκης απαιτείται τίτλος ιδιοκτησίας, 
που να δίνει δικαίωμα υποθήκης, εγγραφή του τίτλου στο βιβλίο μεταγραφών του 
τόπου, όπου βρίσκεται το ακίνητο και ύπαρξη της ασφαλιζόμενης απα,ίτησης.

Υποθηκική τάξη: Η ιδιότητα της υποθήκης να προηγείται των επόμενων και να 
έπεται των προηγούμενων, κατά χρόνο εγγραφής, άλλων υποθηκών επί του ίδιου 
ακινήτου. Οι υποθήκες εγγράφονται σε βιβλίο του Υποθηκοφυλακείου, κατά σειρά 
προτεραιότητας, που δημιουργείται από την ημερομηνία υποβολής της αίτησης 
εγγραφής της υποθήκης (πρώτη, δεύτερη, κλπ.).

Φερεγγυότητα: Η δυνατότητα του δανειολήπτη να ανταποκρίνεται εμπρόθεσμα στα 
χρέη του προς το δανειστή, καθώς και η περαιτέρω δυνατότητα του να αντιμετωπίζει 
τις υποχρεώσεις του με συνέπεια, σε συνδυασμό με άλλα θετικά στοιχεία (π.χ. πείρα, 
οργάνωση).

Χορήγηση - Χρηματοδότηση: Η παροχή αγοραστικής δύναμης από την Τράπεζα σε 
πελάτη της, ο οποίος καθίσταται οφειλέτης της Τράπεζας, με όρους, που 
καθορίζονται από τη συναπτόμενη μεταξύ τους σύμβαση. Χορήγηση θεωρείται και η 
προεξόφληση γραμματίων και συναλλαγματικών, καθώς και τα ποσά, που 
καταβάλλει η Τράπεζα, λόγω κατάπτωσης εγγυήσεων της προς την πελατεία 
της.

Χορήγηση ανεπίδεκτη είσπραξης: Η χορήγηση, για την οποία δεν απομένει ελπίδα 
είσπραξης της και συνεπώς είναι βέβαιη η απώλεια της και η ολοσχερής απόσβεση 
της.

Χορήγηση ενήμερη: Η χορήγηση, για την οποία ο δανειολήπτης εκπληρώνει 
εμπρόθεσμα τις υποχρεώσεις του προς την Τράπεζα, σύμφωνα με τους όρους της 
μεταξύ τους σύμβασης, δηλ. εξοφλεί τις ληξιπρόθεσμες οφειλές του κανονικά στη 
λήξη τους.
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Χορήγηση επισφαλής: Κάθε χορήγηση είτε έχει προηγουμένως χαρακτηρισθεί ως 
καθυστερημένη είτε όχι, για την οποία υπάρχουν βάσιμες ενδείξεις ότι δεν θα 
εισπραχθεί ολικά ή μερικά. Ο εκτοκισμός των χορηγήσεων, που χαρακτηρίζονται ως 
επισφαλείς διακόπτεται. Η Τράπεζα έχει την ευχέρεια να συνεχίσει να παρακολουθεί 
τους δεδουλευμένους τόκους των απαιτήσεων αυτών σε λογαριασμούς τάξεως 
(δηλαδή, λογαριασμούς, που δεν επηρεάζουν τον Ισολογισμό). Αν η Τράπεζα έχει 
συμπεριλάβει στα έσοδα της χρήσης δεδουλευμένους τόκους επισφαλών απαιτήσεων, 
είναι υποχρεωμένη να σχηματίσει, σε βάρος των αποτελεσμάτων χρήσης, πρόβλεψη 
ισόποση των τόκων των απαιτήσεων αυτών.

Χορήγηση καθυστερημένη: Κάθε ληξιπρόθεσμη απαίτηση, εφόσον η μη 
εμπρόθεσμη εξόφληση της δεν οφείλεται σε προσωρινή, ολιγοήμερη ταμειακή 
δυσχέρεια του πελάτη, με αποτέλεσμα η Τράπεζα να έχει καταγγείλει τη σύμβαση 
μεταξύ αυτής κοι του πιστούχου.

Χρεολύσιο: Το μέρος της δόσης, που καταβάλλει ο δανειζόμενος για την εξόφληση 
του δανείου, το οποίο αφορά στο εξοφλούμενο κεφάλαιο μόνο.
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Με αφορμή τη πρακτική μας άσκηση στην Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος μας 
δόθηκε η ευκαιρία σαν σπουδαστές του τμήματος ΧΡΗΜΕΛ να περιγράφουμε 
λεπτομερώς τον τρόπο λειτουργίας των στεγαστικών δανείων της Εθνικής Τράπεζας.

Τράπεζα είναι η οικονομική επιχείρηση που θεωρείται ως ο μεσάζοντος μεταξύ 
κεφαλαιούχων, που ζητούν να επενδύσουν κεφάλαια και εκείνων οι οποίοι έχουν 
ανάγκη δανεισμού για τη χρηματοδότηση των δραστηριοτήτων τους. Η κυριότερη 
λειτουργία της τράπεζας είναι ο έντοκος δανεισμός. Δανείζει κεφάλαια τα οποία της 
ανήκουν ή κεφάλαια προερχόμενα από καταθέσεις πελατών, σε εκείνους, οι οποίοι 
έχουν ανάγκη από χρήματα, για να αναπτύξουν και να επεκτείνουν την οικονομική 
τους δραστηριότητα. Τα ποσά που δανείζει η τράπεζα, ανήκουν ή σε κεφαλαιούχους, 
που θέλουν να επενδύσουν τα χρήματά τους, ή σε απλούς καταθέτες, που καταθέτουν 
τις οικονομίες τους στις τράπεζες, για την είσπραξη τόκου. Είναι αυτονόητο ότι η 
τράπεζα με άλλο επιτόκιο (υψηλότερο) δανείζει τα κεφάλαιά της και με άλλο 
επιτόκιο (χαμηλότερο) τοκίζει τα χρήματα των καταθετών. Έτσι, προκύπτει το κέρδος 
της τράπεζας.

Δάνειο λέγεται κάθε χρηματικό ποσό, το οποίο χορηγείτε συνήθως εντόκως σε 
ιδιώτη (φυσικό πρόσωπο), επιχείρηση (νομικό πρόσωπο), οργανισμό ή και στο 
Κράτος, με σκοπό να επιστραφεί στο δανειστή σε ορισμένο χρόνο.

Ο χρόνος που μεσολαβεί από την ημέρα που συνάπτεται το δάνειο ως την 
ημέρα που εξοφλείται, λέγεται διάρκεια του δανείου.

Τα δάνεια, ανάλογα με τη διάρκειά τους διακρίνονται σε βραχυπρόθεσμα και 
μακροπρόθεσμα..

Τόκος (Interest) καλείται η πρόσθετη αμοιβή, την οποία δίνει ο οφειλέτης στο 
δανειστή, για το δικαίωμα της χρησιμοποιήσεως ή εκμεταλλεύσεως του κεφαλαίου 
του. Επιτόκιο (Interest rate) είναι ο τόκος κεφαλαίου μιας νομισματικής μονάδας για 
μια χρονική περίοδο. Στην τραπεζική πρακτική, το επιτόκιο εκφράζεται ως ο τόκος 
των 100 € σε ένα έτος και παριστάνεται με το σύμβολο %. Έχουμε τρία είδη 
επιτοκίων: Α) Προεξοφλητικό επιτόκιο (Discount rate). Β) Νόμιμο επιτόκιο. Ε) 
Συμβατικό επιτόκιο.

Από το Μάρτιο του 1997 τέθηκε σε ισχύ ο Κώδικας Τραπεζικής Δεοντολογίας, 
που συντάχθηκε στα πλαίσια διατραπεζικής συνεργασίας με πρωτοβουλία της 
Ένωσης Ελληνικών Τραπεζών. Ο Κώδικας καταγράφει κανόνες δεοντολογίας, οι 
οποίοι προορίζονται να διέπουν τις σχέσεις των τραπεζών με τους πελάτες τους, τις 
σχέσεις μεταξύ τραπεζών και ακόμα τις σχέσεις μεταξύ τραπεζών και τρίτων. Όπως 
ρητά αναφέρεται στο προοίμιο του κώδικα, στόχος των κανόνων είναι ο καθορισμός 
προτύπων καλής τραπεζικής πρακτικής για να ενισχυθεί η διαφάνεια και ειλικρίνεια 
στις συναλλαγές, να εδραιωθεί πνεύμα αμοιβαίας εμπιστοσύνης στις σχέσεις των 
τραπεζών μεταξύ τους και με τους συναλλασσόμενους μ’ αυτές και να αναπτυχθεί 
ένας υγιής ανταγωνισμός μεταξύ των πιστωτικών ιδρυμάτων.

Στον εικοστό πρώτο αιώνα που διανύουμε οι τραπεζικές εργασίες έχουν κύριο 
ρόλο στην καθημερινή ζωή των ανθρώπων. Οι τραπεζικές εργασίες ανάλογα με το 
είδος της εργασίας που αφορούν χωρίζονται στις εξής: ΛΟΙΠΕΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ, 
ΕΙΣΑΓΩΓΕΣ / ΠΑΡΑΛΑΒΕΣ, ΕΞΑΓΩΓΕΣ / ΠΩΛΗΣΕΙΣ, ΚΤΗΜΑΤΙΚΗ ΠΙΣΤΗ, 
ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΙΚΗ ΠΙΣΤΗ, ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΗ ΠΙΣΤΗ, ΚΙΝΗΣΗ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ 
ΣΕ ΕΥΡΩ ΚΑΙ ΣΥΝ/ΓΜΑ, ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑΤΟΣ, ΚΑΤΑΘΕΣΕΙΣ ΣΕ 
ΕΥΡΩ, ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗ, ΠΑΡΑΠΟΝΑ ΠΕΛΑΤΕΙΑΣ, ΓΕΝΙΚΕΣ 
ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ. (Οι παραπάνω κλάδοι είναι κοινοί στις περισσότερες τράπεζες, 
κάθε τράπεζα όμως ανάλογα με τη στρατηγική που ακολουθεί και τη δυναμικότητά
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της δύναται να προσφέρει και διαφορετικού είδους εργασίες ). Οι απαριθμούμενες 
τραπεζικές εργασίες (δραστηριότητες) αναλύονται ως εξής:

• α) Η αποδοχή καταθέσεων ή άλλων επιστρεπτέων κεφαλαίων.
• β) Η χορήγηση πιστώσεων συμπεριλαμβανομένων και των πράξεων 

πρακτορείας επιχειρηματικών απαιτήσεων.
• γ) Η χρηματοδοτική μίσθωση (Leasing).
• δ) Οι πράξεις διενέργειας πληρωμών και μεταφοράς κεφαλαίων.
• ε) Η έκδοση και διαχείριση μέσων πληρωμής (πιστωτικών και 

χρεωστικών καρτών, ταξιδιωτικών και τραπεζικών επιταγών).
• στ) Οι εγγυήσεις και αναλήψεις υποχρεώσεων.
• ζ) Οι συναλλαγές για λογαριασμό του ίδιου του ιδρύματος ή της 

πελατείας του, σε:
• αα. μέσα χρηματαγοράς (αξιόγραφα, πιστοποιητικά καταθέσεων κλπ.),
• ββ. συνάλλαγμα,
• γγ. προθεσμιακά συμβόλαια χρηματοπιστωτικών τίτλων ή 

χρηματοοικονομικά δικαιώματα,
• δδ. συμβάσεις ανταλλαγής επιτοκίων και νομισμάτων,
• εε. κινητές αξίες,
• η) Οι συμμετοχές σε εκδόσεις τίτλων και η παροχή συναφών υπηρεσιών 

περιλαμβανομένων ειδικότερα και των υπηρεσιών αναδόχου εκδόσεων 
τίτλων.

• θ) Η παροχή συμβούλων σε επιχειρήσεις όσον αφορά τη διάρθρωση του 
κεφαλαίου, τη βιομηχανική στρατηγική και συναφή θέματα και 
συμβουλών ,καθώς και υπηρεσιών στον τομέα της συγχώνευσης και της 
εξαγοράς επιχειρήσεων.

• ι) Η μεσολάβηση στις διατραπεζικές αγορές,
• ια) Η διαχείριση χαρτοφυλακίου ή η παροχή συμβουλών για τη διαχείριση 

χαρτοφυλακίου.
• ιβ) Η φύλαξη και διαχείριση κινητών αξιών.
• ιγ) Οι εμπορικές πληροφορίες, περιλαμβανόμενων και των υπηρεσιών 

αξιολόγησης πιστοληπτικής ικανότητας πελατών,
• ιδ) Η εκμίσθωση θυρίδων.

Η χορήγηση στεγαστικών δανείων εντάσσεται στις δραστηριότητες της λιανικής 
τραπεζικής (retail banking) και αποτελεί τομέα στρατηγικού ενδιαφέροντος για τις 
Τράπεζες. Ως στεγαστικό δάνειο νοείται η πίστωση που χορηγείται σε καταναλωτή 
για την απόκτηση ή τη διαμόρφωση ιδιωτικού ακινήτου, του οποίου είναι ιδιοκτήτης 
ή το οποίο σκοπεύει να αγοράσει, και εξασφαλίζεται είτε με υποθήκη σε ακίνητο είτε 
με ασφάλεια που χρησιμοποιείται συνήθως για το σκοπό αυτό.

Η Ευρωπαϊκή Ένωση θέλοντας να δώσει κάποιο βαθμό αξιοπιστίας και 
ακεραιότητας στα στεγαστικά προϊόντα και ένα είδος προστασίας στους καταναλωτές 
θέσπισε τον όρο του Εθελοντικού Κώδικα Συμπεριφοράς των στεγαστικών δανείων. 
Αναφέρεται στις προσυμβατικές πληροφορίες που πρέπει να παρέχονται στον 
καταναλωτή σε ό,τι αφορά τα στεγαστικά δάνεια. Ο κώδικας αποτελεί τον πυρήνα 
της ευρωπαϊκής συμφωνίας για έναν εθελοντικό κώδικα για τα στεγαστικά δάνεια 
(όπως ορίζονται στη συμφωνία), τον οποίο διαπραγματεύτηκαν και ενέκριναν οι 
ευρωπαϊκές ενώσεις καταναλωτών και οι ευρωπαϊκές ενώσεις του πιστωτικού τομέα.
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Τα πιστωτικά ιδρύματα που έχουν προσχωρήσει στον κώδικα δεσμεύονται να 
παρέχουν στον καταναλωτή , τηρώντας τους συμφωνημένους όρους εφαρμογής και 
με το έντυπο που περιγράφεται στη συνέχεια: γενικές πληροφορίες για τα στεγαστικά 
δάνεια που προσφέρουν, εξατομικευμένες πληροφορίες σε προσυμβατικό στάδιο, που 
παρέχονται με τη μορφή ενός “τυποποιημένου ευρωπαϊκού δελτίου πληροφοριών”.

Η τελική απόφαση για την αποδοχή μιας προσφερόμενης εκ μέρους του 
δανειστή πίστωσης ανήκει στον καταναλωτή.

Η Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος δεσμεύτηκε να εφαρμόσει τον ανωτέρω κώδικα 
από 5/9/2002. Οι πληροφορίες που πρέπει να γνωρίζει ο καταναλωτής είναι οι εξής:
1. Σκοποί για τους οποίους μπορεί να χρησιμοποιηθεί το δάνειο.
2. Είδος ασφάλειας.
3. Κατηγορίες Στεγαστικών Δανείων.
4. Είδη επιτοκίων και διάρκεια δανείων.
5. Ενδεικτικό κόστος δανείου.
6. Έξοδα Δανείου.
7. Αποπληρωμή του δανείου.
8. Δυνατότητα Πρόωρης Αποπληρωμής Δανείου.
9. Εκτίμηση Αξίας Ακινήτου.
10. Άλλες Πληροφορίες (π.χ. δυνατότητες φορολογικών ελαφρύνσεων, επιδότηση 
επιτοκίου).
11. Διάρκεια της περιόδου κατά την οποία ισχύει η έγκριση δανείου.

Αντικείμενο της Κτηματικής Πίστης είναι η κάλυψη αναγκών ιδιωτών (σε 
ΕΥΡΩ ή Ξ.Ν.) για: αγορά, ανέγερση, αποπεράτωση, επέκταση, επισκευή, συντήρηση 
ή βελτίωση κατοικιών ή επαγγελματικής στέγης είτε προορίζονται για κατοικία ή 
επαγγελματική στέγη.

Εια την απόσβεση των στεγαστικών δανείων έχουμε τις εξής μεθόδους:
1. ΜΕΘΟΔΟΣ ΕΝΙΑΙΟΥ ΠΟΣΟΣΤΟΥ
2. ΜΕΘΟΔΟΣ ΣΤΑΘΕΡΟΥ ΧΡΕΟΛΥΣΙΟΥ
3. ΜΕΘΟΔΟΣ ΠΡΟΟΔΕΥΤΙΚΟΥ ΧΡΕΟΛΥΣΙΟΥ( ΓΑΛΛΙΚΗ )
4 ΜΕΘΟΔΟΣ 2 ΕΠΙΤΟΚΙΩΝ -  SINKING FUND

Η Τράπεζα για να χορηγήσει στεγαστικό δάνειο σε έναν υποψήφιο δανειολήπτη 
θα πρέπει να κάνει συνεκτίμηση: α) προσωπικών στοιχείων, β) οικονομικών 
στοιχείων, γ) επαγγελματικών στοιχείων, δ) ποιότητα χρηματοδότησης, ε) λοιπόν 
πληροφοριών, συμπεριφοράς στις οικονομικές συναλλαγές, προοπτική συνεργασίας 
κτλ

Ο υποψήφιος δανειολήπτης εφόσον πληρεί τους όρους για να του χορηγηθεί 
στεγαστικό δάνειο περνάει στην επόμενη διαδικασία επιλογής δανεισμού. Ο 
δανειολήπτης έχει την δυνατότητα να επιλέξει:
1) Σταθερό επιτόκιο
2) Κυμαινόμενο επιτόκιο της Τράπεζας ή της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας
3) Μικτό ( σταθερό και κυμαινόμενο ) επιτόκιο
4) “CAP”
5 )  Σταθερής δόσης -  κυμαινόμενης διάρκειας
Επίσης υπάρχουν: Δάνεια σταθερού / κυμαινόμενου επιτοκίου.

Στη συνέχεια εφόσον ο υποψήφιος δανειολήπτης πληρεί τις προϋποθέσεις και 
θεωρείται κατάλληλος για να του χορηγηθεί το στεγαστικό δάνειο η Βασική 
Εξυπηρέτηση χωρίζεται στα επόμενα στάδια :

• Απόδοση προϊόντος δανείου μέσω συνδεδεμένου λογαριασμού καταθέσεων
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• Τοκοχρεολυτική δόση ανάλογη του εκάστοτε εκταμιευθέντος ποσού 
δανείου

• Πρόωρη μερική ή ολική εξόφληση με επιβάρυνση 2,5%, επί του 
εξοφλούμενου κεφαλαίου

• Σειρά κάλυψης καθυστερούμενων οφειλών

Η Εθνική τράπεζα ανταποκρινόμενη στις σύγχρονες τάσεις της αγοράς και στην 
αναγκαιότητα εξυπηρέτησης της συναλλασσόμενης πελατείας μέσω σύγχρονων 
τεχνολογικών εφαρμογών, προχώρησε την 4 Οκτωβρίου 2001 στην καθιέρωση του 
μηχανογραφικού Συστήματος ΙΡΙΣ για την εξυπηρέτηση των δανειακών προϊόντων 
στα οποία ανήκουν και τα δάνεια της Κτηματικής Πίστης.

Μέσω του Συστήματος ΙΡΙΣ, επιτυγχάνονται ομοιόμορφες και τυποποιημένες 
διαδικασίες εξυπηρέτησης των χρηματοδοτήσεων προς ιδιώτες και η δυνατότητα 
άμεσης πληροφόρησης τόσο των Μονάδων του Δικτύου όσο και των Κεντρικών 
Υπηρεσιών. Μερικές από τα θέματα με τα οποία ασχολείται το σύστημα ΙΡΙΣ είναι: 
Λογαριασμός εξυπηρέτησης, μεταβολή λογαριασμού εξυπηρέτησης,
Αποδέκτης λογαριασμός, καθορισμός ημερομηνίας λήξης 1ης δόσης, Δημιουργία 
δόσεων (Λογισμός), αποπληρωμή δανείου, τοκοφόρος ημερομηνία (valeur) 
πίστωσης, εξόφληση δόσεων με καταβολή μετρητών, αναπροσαρμογή -  ισχύς 
επιτοκίου, παροχή έκπτωσης επί του ποσοστού της ποινής πρόωρης αποπληρωμής 
κεφαλαίου (μερικής ή ολικής).

Δικαιούχοι μη επιδοτούμενων Στεγαστικών Δανείων από κεφάλαια της 
Τράπεζας είναι: Α. Φυσικά πρόσωπα (ιδιώτες), Β. Νομικά πρόσωπα (εταιρείες), 
δικαιούχος στεγαστικού δανείου μπορεί να είναι ο κύριος ή ο έχων την επικαρπία ή 
την ψιλή κυριότητα ή ποσοστά εξ αδιαιρέτου στο χρηματοδοτούμενο ακίνητο.

Χρηματοδοτούμενα κτίσματα είναι αυτά με φέροντα οργανισμό από οπλισμένο 
σκυρόδεμα, μεταλλική κατασκευή σύγχρονης τεχνολογίας ( χωρίς τα τεχνικά 
χαρακτηριστικά βιοτεχνικού -  βιομηχανικού χώρου -  εξωτερικά πάνελς κλπ), 
οπτοπλινθοδομή, λιθοδομή και μικτή κατασκευή.

Ανώτατο όριο χρηματοδότησης ορίζεται το 100% του οφειλόμενου τιμήματος 
αγοράς του ακινήτου ή του κόστους των έργων. Σε κάθε περίπτωση, το ποσό του 
δανείου για την αγορά (κατοικίας επαγγελματικής στέγης ή οικοπέδου) δεν θα 
υπερβαίνει το οφειλόμενο τίμημα στο οικείο συμβόλαιο αγοραπωλησίας. Κατά 
συνέπεια δεν δανειοδοτείται η αγορά ακινήτων των οποίων το τίμημα, σύμφωνα 
με το συμβόλαιο αγοραπωλησίας έχει εξοφληθεί. Το ποσό του δανείου δεν μπορεί να 
υπερβαίνει τη διασφαλιστική αξία του προσφερόμενου προς εξασφάλιση του 
δανείου ακινήτου, η οποία ορίζεται α) στο 75% της αγοραίας αξίας του 
ακινήτου, εφόσον είναι ελεύθερο βαρών ή προηγούνται βάρη υπέρ ETE, β) στο 
70% της αγοραίας αξίας εφόσον προηγούνται βάρη σε ασφάλεια μόνο 
στεγαστικών δανείων υπέρ άλλων Τραπεζών ή πιστοδοτικών οργανισμών. Η 
διασφαλιστική αξία προκύπτει αφαιρώντας από το παραπάνω το συνολικό ποσό των 
εγγεγραμμένων βαρών, ανεξάρτητα από το συνολικό υπόλοιπο του δανείου, το οποίο 
θα πρέπει να είναι ενήμερο. Σε περιπτώσεις μη επαρκούς διασφαλιστικής αξίας στο 
προσφερόμενο για την εξασφάλιση του δανείου ακίνητο, είναι δυνατή η εξασφάλιση 
της απαίτησης με τη συμπληρωματική εγγραφή ισόποσων βαρών και σε έτερα ακίνητα 
ή με τη λήψη άλλων εγκυκλίως προβλεπόμενων εξασφαλίσεων.
Η αξιολόγηση των αιτημάτων για τα μη επιδοτούμενα δάνεια διενεργείται από την 
Κεντρική Υπηρεσία. Συνεξετάζονται πολλοί παράγοντες, οι κυριότεροι εξ' αυτών 
είναι οι παρακάτω :α)Πιστοληπτική ικανότητα (ικανότητα αποπληρωμής), 
β)Πιστωτική συμπεριφορά (φερεγγυότητα), γ) Ποιότητα πίστωσης, δ) Εξασφάλιση.
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απαίτησης, ε) Σκοπός χρηματοδότησης, ζ) Διάρκεια ισχύος έγκρισης στεγαστικού 
δανείου, στ) Υποχρεώσεις από άλλα δάνεια, θ) Ταυτόχρονη χορήγηση επιδοτούμενου 
δανείου. Οι απαιτήσεις από στεγαστικά δάνεια, εξασφαλίζονται: 
α) με προσημείωση υποθήκης επί ακινήτου, το οποίο πληροί τις προαναφερόμενες 
στην παρούσα εγκύκλιο προϋποθέσεις, β) με ενεχυρίαση κινητών αξιών, καταθέσεων 
ή εγγυητικών επιστολών σύμφωνα με τις Υ.Ε. 214/10.12.1998 και 92/13.5.03.

Η εκταμίευση των στεγαστικών δανείων πραγματοποιείται είτε εφάπαξ, είτε με 
τμηματικές καταβολές. Σε κάθε περίπτωση το συνολικό ποσό των εκταμιεύσεων θα 
πρέπει να καλύπτεται πλήρως από την διασφαλιστική αξία των εξασφαλίσεων όπως 
αυτή θα έχει διαμορφωθεί μέχρι τη στιγμή της τελευταίας αυτοψίας (τρέχουσα 
διασφαλιστική αξία).

Μέσω λοιπόν αυτής της εργασίας καταλήγουμε στο συμπέρασμα ότι τα 
στεγαστικά δάνεια θα πρέπει να χρησιμοποιούνται ως χρηματοοικονομικά εργαλεία 
τα οποία έχουμε την υποχρέωση να τα αξιοποιήσουμε με απόλυτη συνέπεια και 
γνώση των κινδύνων και παγίδων, που αυτά ενδέχεται να εμπεριέχουν αν 
χρησιμοποιηθούν με λάθος χειρισμούς. Οφείλουμε λοιπόν να πάρουμε την υπόθεση 
του χρηματικού δανεισμού πολύ σοβαρά υπόψη, προτού προβούμε σε οποιαδήποτε 
κίνηση.
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